


Blejski otok je eden izmed najlepših krajev Slovenije. 
Sredi otoka stoji cerkev, posvečena Devici Mariji. Sem 
so prihajali Slovenci iz vse Slovenije in tudi iz tujine. 
Po tem kraju, ki mu ni ■— vsaj za nas na zemlji ena

kega — se toži marsikateremu izseljencu



ČEMU ROMANJA?
Večkrat je slišati take in podobne ugovore. Npr.: Kaj posebnega mo- 

rejo katoličani doživeti ali doseči na božjepotnih krajih, saj je Bog že 
tako povsod pričujoč? Ali je mar res treba potovati kilometre in kilometre 
daleč, da nekega določenega svetnika dostojno in dovolj počastimo? Ali 
lis° romanja nastala morda zgolj iz poganskega prepričanja, da morejo 
bogovi razodevati svojo moč le na nekem določenem kraju, kot govori o po
ganskih bogovih stara zaveza v 3. knjigi kraljev (3. Kr 20,23)? —

Brez dvoma so romanja močna želja, zahteva človekovega srca, sicer 
ne zasledili tega pojava pri vseh narodih in vseh časih. Pogani so imeli 

lR imajo še navade obiskovati kraje, kjer naj bi bil namišljeni bog rojen 
da bi tam umrl, ali kjer se baje gode „čudeži". Tako so Egipčani iskali 

nasvetov v Amonovem preročišču v Tebah. Podobno so se Grki zatekali v 
Apolonovo preročišče v Delfih, ali pa so si nadejali ozdravljenja med spa
njem v Askleijevem templju. Prav tako budisti še vedno obiskujejo „sveto" 
niesto Benares in mohamedanci še zmeraj romajo v Meko.

Iz prvih odgovorov v katekizmu vemo, da je Bog povsod pričujoč. Zato 
ib že sv. Hieronim opozarjal, da „so nebeška vrata odprta prav tako Je- 
ruzalemcem kot Angležem." Toda ker je Kristus posvetil Palestino („sveta 
dežela"!) s svojo navzočnostjo, s svojim življenjem, z neštevilnimi čudeži 
in zlasti s svojim trpljenjem ter smrtjo, zato so kristjani vedno gojili po
sebno pobožnost do teh svetih krajev in radi romali v sveto deželo. Ta isti 
duh pobožnosti pa nam prav tako narekuje romanja k še drugim krajem 
in cerkvam, posvečenim Mariji, svetnikom ali mučencem. To dokazujejo Rim, 
Lurd, Fatima, sv. Jakob v Komposteli, pri nas Brezje in toliko drugih božjih 
Poti, posejanih po vsej Sloveniji), tu v Argentini Lujan, v Sev. Ameriki 
Lemont (za Slovence) in po vsem svetu še toliko drugih znamenitih ro
marskih krajev. Nihče ne more zanikati dejstva, da Bog ravno nd teh krajih 
dopušča toliko in toliko čudežev in da prav v božjepotnih svetiščih siplje 
b Polnimi rokami pomoč za telesne in duhovne potrebe tistim romarjem, ki 
jih preveva globok duh vere in pobožnosti.

Da romanja niso nekaj preveč pobožnjaškega, nekaj postranskega, od- 
višnega; le nekaj zgledov• Ze sveto pismo, stare zaveze nam pripoveduje, kako 
stu pobožna zakonca šla molit v Silo, kjer je bil šotor s skrinjo naveze (prim. 
x- Kr iß). Tudi že dvanajstletnega dečka Jezusa srečamo med romarji na 
Vsakoletnem romanju v Jeruzalem (prim. Lk 2, 41). Za časa sv. Hieronima 
Pripovedujejo primer dveh njegovih učenk, Pavle in Evstahije, kako sta iz 
dbruzalema pisali Marceli, ki je ostala v Rimu, in jo vabili, naj se ob 
z9ledu toliko katoličanov, ki romajo v sveto deželo, tudi sama navduši in 
°bišče svete kraje. Sv. Janez Zlatousti hvali iskreno pobožnost tistih ka-
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toličanov, „ki so obiskali kraje, kjer so živeli svetniki", in pravi, da bi tudi 
sam prav rad pohitel v Rim že samo zato, da bi videl ječo, kjer je bil zaprt 
sv. Pavel, ako ga obilno delo ne bi priklepalo na dom. Sv. Avguštin nas 
dalje seznanja s čudeži, ki so se izvršili v božjepotni cerkvi sv. Gervazija 
in Protazija. A poleg toliko duhovnih sadov, so bila romanja neredko vzrok 
tudi tvarnemu, zunanjemu napredku. Take posledice romanj so bile npr.: 
ustanavljanje novih ali razmah že obstoječih mest (to zlasti v srednjem 
veku) grajenje novih cesta, večje zbližanje raznih narodov med seboj, po
večanje zemljepisnega znanja, nastanek novih redov kot vitezi sv. Janeza, 
templarji in križarji; prav tem zadnjim se je zahvaliti, da so zavrli vdor 
mohamedizma v Evropo.

A ker zlo vedno čisto od blizu sledi dobremu, ali ga celo spremlja, 
zato tudi romanja niso ostala brez kakih manj svetlih in spodbudnih pojavov. 
Tako sv. Gregor iz Naciansa (\. stol.) in Erazem Roterdamski (16. stol.), 
pripovedujeta o zlorabah, ki so se dogajale na raznih romanjih, a da s tem 
nočeta niti najmanj namigavati na to, da romanja ne bi bila sama v sebi 
dobra in zato popolnoma upravičena. V tem smislu Erazem sam pravi, „da 
ne bi nikomur odsvetoval, da se udeleži romanja ali da roma zasebno, le da 
vse izhaja iz prave pobožnosti in čistih namenov." če bomo romali iz zadnjih 
dveh razlogov in če dodamo morda še tretjega: duh spokomosti, potem bodo 
naša romanja res v večjo čast božjo in Marijino ter nam bodo lahko odlično 
pomagala pri zveličanju naših duš!

J. Re.

: 1 ■ 1

1 IH 1 j

Peravska cerkev z novim mostom čez Dravo 
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S ret 
se je 

spremenil
uj zadnjih dvajsetih letih so se raz- 
j,a6r° temeljito predrugačile in to ne 

’n° v posameznih državah, marveč tu. 
v njih medsebojnih odnosih.

IN
Na ZNANSTVENEM, TEHNIČNEM 
GOSPODARSKEM PODROČJU so

Pokazale predvsem naslednje novosti:
va Najdba atomske energije, nje pr- 
j ''Poraba v vojaške namene in pozne. 

Xt’dno Sirša uporaba v civilne na'

Pr j*<0ro neomejene možnosti sintetičnih 
° U*G°V> ki jih nudi moderna kemija;

v .Vedn» širše uvajanja avtomatizacije 
'ndustrijj in storitvah
Modernizacija poljedelstva;

ro(V*0r° 80 izginile razdalje med na. 
’’ Predvsem vsled radia in te’evizije;

rMh'tros,t v celotnem prometu je iz- 
n° Porastla;

^no se že odpirajo pota v ve-

družbenem področju se je 
dogajalo sledeče:

v»„I{<lzviia,° se je najprej socialno ža
ganje;

V nekaterih gospodarsko bolj razvi

tih deželah so vpeljali sistem celotne 
socialne varnosti;

člani delavskih organizacij kažejo 
vedno večjo zavest odgovornosti za 
važne gospodarske in socialne probleme;

dvignila se je splbšnai izobrazba ljud
stva;

gospodarske blaginje so postali de
ležni člirši krogi;

pogosteje prehajajo danes ljudje z 
nižje na višjo stopnjo poklicnega dela 
in tako se manjša razlika med sloji;

preprosti ljudje se bolj kot prej za
nimajo za dogodke v širnem svetu.

Med tem ko je opaziti v vedno več 
državah velik napredek v gospodarstvu 
in družbenih ustanovah, st obenem jav
ljajo vedno vidnejša nasprotja: najprej 
med poljedelstvom, industrijo in področ
jem storitev, nato med pokrajinami iste 
države, kjer so ene bolj, druge manj 
premožne, in končno mrd gospodarsko 
različno razvitimi državami v svetu.

TUDI NA POLITIČNEM PODROČJU
JE OPAZITI MNOGO SPREMEMB:
Veliko je držav, v katerih ljudje sko- 

ro vseh socialnih stopenj sodelujejo pri 
vodstvu države;

narodi Azije in Afrike so odvrgli 
kolonialno gospostvo in postali politič
no samostojni;

povezanost med narodi je vedno tcs. 
nejša in vedno bolj je en narod nave
zan na drugega;

v svetu je vedno več organizacij in 
svetov1, ki segajo preko mej posamez
nih držav in si prizadevajo za koristi 
vseh narodov na gospodarskem, social
nem ter kulturnem področju, ali se za
vzemajo za medsebojno povezavo na
rodov.

Janez XXIII. v okrožnici „Mater et 
Magistra“
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SVETO R E Š NI J E TELO

V vrsti svetih zakramentov imenuje, 
mo sveto Iteijnje Telo na tretjem me
stu. Za fcrstonr, ki nas prerodi v božje 
otroke, in za birmo, ki nas dozori in po
trdi za duhovni boj, je sveto Itešnjc 
Telo oni zakrament, ki nas vzdržuje in 
hrani na naši poti skozi življenje. Ni pa 
sveto Itešnje Telo v isti vrsti z drugi
mi zakramenti, ampak jih daleč prese
gal. Je najstarejši vseh zakramentov, 
njih krona, njih središče, njih vir. Vsi 
zakramenti so dejanja Kristusova, so 
zveličavni vrelci njegovih odrešilnih mi
losti; sveto Ileflnje Telo pa je več, je 
Kristus sam, naš Bog in Odrešenik. Za
to so vsi ostali zakramenti svetemu 
Ren jem u Telesu podrejeni in vse poseb
ne milosti, ki nam jih oni posredujejo, 
so v svetem Rešlnjem Telesu združene.
V lepi ofcrožnici, ki jo je malo pred 
svojo smrtjo objavil papež Leon XIII, 
piše o svetem Itešnjem Telesu takole: 
„Ta veliki in vseh milosti polni zakra
ment ni še nihče v vsej dostojnosti; ka
kor to zasluži, z besedami proslavil ne 
dejanjem počastil. Ali o njem pobožno 
premišljuješ, ali ga ponižno moliš, ali 
s čistim in svetim srcem prejemaš, ved
no ga je treba gledati kot središče vse
ga krščanskega življenja; vsi drugi na
čini in izrazi krščanske pobožnosti, naj 
bodo kakršnikoli, vodijo k njemu in v 
njem obstanejo. Je fcakor duša Cerkve, 
kamor je usmerjena v svojih različnih 
stopnjah sveta duhovniška služba. Iz 
njega prejema Cerkev vso svojo moč 
in svojo slavo ter vse bogastvo nebeških 
darov in milosti. Zato je tudi njena 
največja skrb v tem, da svoje vernike 
vodi v čim tesnejšo zvezo s Kristusom 
po tem najsvetejšem zakramentu njego
vega Telesa in njegove Krvi.“

Ko razmišljamo o nagibih, ki so na
gnili Gospoda Jezusa k ustanovitvi za
kramenta naših oltarjev, nam jih kate' 
kizem takole navaja: Hote! je v nje1*1 
ostati tudi kot človefc do konca sveta v 
svoji Cerkvi; hotel je biti p0 njem ved- 
na daritev za odpulačanje naših gre' 
hov in v svčtem obhajilu nebeška hra
na naših duš. r

V tej vrsti navadno razpravljajo ka 
toliški bogos'ovci najprej o Kristusov* 
zakramentalni pričujoonoeti med nami' 
nato o daritvi svete majše in končno 0 
svetem obhajilu. Vse to troje je seveda 
med seboj1 nerezdružljivo povezano, al‘ 
zaradi bogastva resnic, ki jih zakrament 
svetega Reflrjsgai Telesa vsebuje, je to
vrstno deljeno razmišljanje o njem ut*' 
mejeno in koristno.

OBLJUBA IN USTANOVITEV
Naša vera v sveto Rešuje Telo sl°' 

ni na nezmotljivi Jezusovi besedi. 
svetih evangelijev razberemo, da je Je 
zus misel o svetem Itešnjm Telesu 
no gojil v svojem srcu. Bila je to 
njegove neskončne ljubezni do človešk6- 
ga rodu, ki ga je prišel odrešit in **| 
fcaterega Je vedel, da bo vedno potrt' 
boval njegove pomirjujoče in tolažlj>v? 
navzčnosti, njegove milosti in moči, njč ‘ 
govega posredovanja pred troedini*1'! 
Bogom. Misel, ki jo je prinesel s sC' 
bc-j na svet, je razodel v svojem z**9 
menitem govoru v kafarnaumski shod' 
nlci, leto dni pred ustanovitvijo. Prej-“j 
nji dan je bil v puščavi onstran Jez*1* 
čudežno nasitil večtisočglavo množi*9 
Ko ga je ta, vsa zavzeta nad njegt*'1' 
čudodelno močjo, drugi dan našla, )'f 
je dejal: „Ne delajte za jed, ki mit9' 
temveč za jc<l» ki ostane za večno z** i

mis*1
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lianje in ki j0 vam bo dal Sin člove- 
jtov- Jaz sem živi kruh, ki sem prišel 
‘j5 nebes, če kdo je od tega kruha, bo 
*'vel vekomaj. Kruli pa, ki ga bom jaz 
^al> je moje meso za življenje sveta“
(Jan 6).

I’o letu dni je pr^iel oni čudoviti 
četrtek, ko je Jezus svojo obljubo spol- 
^'l. Storil je to pri zadnji večerji, kate
re slovesni spomin nas vsako leto znova 
Presune in gane.

Sveti Janez, ki nam je sporočil Je
zusovo evharistično obljubo, ustanovit. 
v° v svojem evangeliju a e omenja, za- 
Kaj namerj njegov je bil, da dopolni po
ročila ostalih evangelistov, ki so pisali 
bred njim, mnogo tega pa, kar so oni 
** napisali, opusti. Vendar je nadvse

pomenljiv njegov uvod v poročilo o zad
nji večerji, kjer piše: „Pred velikonoč
nim praznikom je Jezus, ker je vedel, 
da je prišla njegova ura, ko pojde s te
ga sveta k Očetu in ker je vzljubil 
svoje, ki so bili na svetuj svojim ska- 
zal ljubezen do konca“ (Jan 13,1). Lju
bezen do konca pomeni lahko ljubezen 
do konca sveta, pa tudi ljubezen, ki 
gre do skrajne meje in mere. Oboje 
se v zakramentu svetega Reški j ega Te
lesa čudovito uresničuje.

Ostali trije evangelisti poročajo o 
ustanovitvi svetega Rešuj ega Telesa v 
glavnem enako. Takole piše sveti Matej; 
i,Pri večerji je Jezus vzel kruh, ga bla
goslovil in razlomil in dal učencem in 
rekel: „Vzemite in jejte, to je moje

mirna

fig 3 ”1]
jjpia

p n <

■lil!

Slovesna pontifikalna maša nadškofa Vovka ob 500-letnici škofije
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telo.“ In vzel je kelih, se zahvalil, jim 
ga dal in rekel: „Pijte iz njega vsi. To 
je namreč moja kri nove zaveze, ki se 
za mnoge preliva v odpuščanje grehov“ 
(Mt 26, 26-28). Sveti Lufca dodaja za 
uvod ganljiv Jezusov klic: „Srčno sem 
želel to velikonočno jagnje jesti z va
mi, preden bom trpel.“1 Ob koncu spo
roča Jczlusovo naročilo: „To delajte v 
moj spomin!“ (Lk 22). Tega slovesnega 
naročila, s kaiterim je Jezus ustanovil 
katoliško duhovništvo, sveta Matej in 
Marko ne navajata, ga pa predpostav
ljata; ker zadnjo večerjo popišeta kot 
nc:v velikonočni obred, ki naj se v novi 
zavezi stalno ponavlja, kakor se je oni 
v stari zavezi.

Za tvar najsvetejšega Zakramenta 
je vzel Jezus, kot vidimo, najplemeni- 
tejiji zemeljska sadova: pšenični kruh 
in žlahtni sok vinske trte, dva simbdla 
žrtve in edinosti. Skozi mlinski kamen 
gre pšenično zrno. da se spremeni v 
moko in v ognjeni peči šele postane 
kruh; vino pa tudi iz grozdja šele v 
stiskalnici priteče. In kakor iz mnogih 
pšeničnih zrn nastane en hleb iin iz 
mnogih grozdnih jagod žlahtno vino, 
tako naj btdo ema duša in en« srce vsi, 
ki se s svetim Rešnjim Telesom hra
nijo in posvečujejo.

V rimski Cerkvi se rabi za sveto 
Rečinje Telo opresni kruh; vzhodna Cer
kev pa posvečuje kvajšenega. Obojen je 
veljavna tvarina najsvetejšega Zakra
menta, da je le iz prave pšenične mo
ke. Vino, ki se rabi pri sveti maši, mora 
biti pravo, nepotvorjeno vino iz vinske 
trte.

Slovilo svetega Rešnjega Telesa so 
Jezusove besede, s katerimi je posvetil 
ta zakrament: To je meje telo, to je 
moja kri. Duhovnik, ki govori v osebi 
Kristusovi, posvečuje ta zakrament. Ta
ko uči cerkveni zbor v Florenci. Tri

dentinski zbor pa dostavlja: „Stalna je 
ta vera Cerkve, da neposredno po p°' 
svečenju obstoja pod podobama kruh» 
in vina resnično telo in kri našega Go
spoda, skupaj z njegovo dušo in nj6" 
govim božanstvom, in to v moči besed» 
s katerimi je Kristus svojim učencem 
dali svoje telo in svojo kri.“ To oblik0 
posvečenja, ki jo je 'uporabil Kristu»» 
je vedno uporabljala katoliška Cerke* 
— uči rimski katekizem.

EVHARISTIČNA NAVZOČNOST

Vera v resnično navzočnost Jezu»0’ 
vo v svetem Rečnje Telesu, ki' se s 
starim nazivom imenuje tudi Evhari
stija, kar pomeni zahvala ali dobe* 
dar, je v sveti katoliški Cerkvi staln® 
in neprekinljiva.

Tridentinski cerkveni zbor je to vef' 
sko resnico o resnični navzočnosti Je- 
zusovi v najsvetejšem zakramentu pr°' 
ti protestantskim krivovercem, ki so )° 
začeli tajiti, takole izrazil in opredelil1 
„Sveti zbor izpoveduje jasno- in pop0*- 
noma gotovo; da je po posvečenju kr11 
ha in vina Nafi Gospod Jezus Kristo9’ 
pravi Bog i:i pravi človek, pričujdč p 
vidnima podobama tega kruha in teft* 
vina in sicer resnično, dejansko in bis1" 
veno. Nič ne nasprotuje temu, da if 
isti Zveličar vedno na desnici Očet°vl 
po svojem naravnem bivanju, obenem 
pa na zakramentalen način v svoj0*1’ 
bistvu pričujoč med nami na števil»^*1 
krajih-, človeške besede komaj motei0 I 
izraziti to skrivnostno dejstvo, ki j
v območje božje vsemogočnosti in P* 
more zato naša pamet, razsvetljena P? 
veri, z vso trdnostjo sprejeti in drž»1' 
Ako bi se torej kdo drznil tajiti, da 
v zakramentu Svete Evharistije ne h» 
hnja resnično, dejansko in bistveno t°' 
in, kri in istočasno tudi duša in hož»,v 
stvo Našega Gospoda Jezusa Kristli9*'
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Riba je bila v 
najstarejši dobi 
krščansko 
znamenje 
(Lesorez 
I. Bukovec)

se pravi ves Kristus v celoti, bodi
izobčen.”

Navzočnost Kristusova v Svetem 
Ke> tijefm) Telesu se izvrši po spremenen- 
■*u kruha v njegovo telo in vina v nje- 
govo kri. To spremcncnje se izvrši v 
|ueči Kristusovih posvetilnih besed, ki 
i'*1 je pri zadnji večerji spregovoril on 
Sam in jih pri maši v njegovem zasltop- 
stv" in imenu govori duhovnik. O moči 
Kristusove besede takole govori sveti 
Ambrož, ko raizpravlja o n a js ve tej šem 
Sakramentu: „To je beseda, s katero je 

ustvarjeno vse, kar biva. Ukazal 
Gospod in nastalo je nebo, ukazal je 

Gospod in nastala je zemlja, ukazal je 
Gospod in nastalo je morje, ukazal je 
Gospod in nastale so stvari. Glej torej, 
kako 'učinkovita je Kristusova beseda- 

Pa ima beseda Gospoda Jezusa tako 
da nastane to, kar preje ni obsto- 

■*‘do. koliko bolj učinkovita bo, da ob- 
sioja to, kar je že bilo, in se spremeni 
v drugo stvar.”

I’o spremenenju ne ostane od kruha 
n riua nič drugega, kot le zunanji po. 

*ohi. Podoba kruha in vina je vse to, 
Jr ina kruhu in vinu lahko s čuti za- 

J-Uanvamo: barvov vonj, okus itd. Te po. 
!.e ostanejo po spremenenju brez svo- 

Podstati, vzdrževane po posebni mo- 
1 vscmogočnega Boga. Hostija se zdi

kruh in ini kruh; vino v kelihu se zd 
vino in ni vi m*. Pod podobo kruha je p« 
spremenenju Kristusovo telo, pod p odo 
ho vina Kristusova kri. Ker pa je Jezus 
Kristus v svetem Režnjem Telesu živ 
in poveličan,, kakor živi v nebesih, ji 
zato živo tudi njegovo telo in živa nje 
gova kri v najsvetejšem zakramentu. 
Kjer je telej, tam je tudi kri, duša in 
božanstvo- in kjer je njegova kri, tam 
je tudi njegovo telo, duela in božanstvo 
Ves Kristus jd navzoč pod podobo kru 
ka, ves pod podobo vina in ves tudi pot 
vsakim njunim delom. , Kadar se deli 
hostija aili se deli posvečeno vino v ke 
lihu, se Kristus ne deli. Ako bi se delil 
bi moral umreti. Umrl pa je le enkrat 
za nas, potem ne umrje več. isti Kris 
tus je v nebdsih,, isti v vseh posvečenih 
hostijah, v neštetih krajih sveta.

Ta čudovita zakramentalna pričujoč- 
nost Kristusova v svetem Reišnjem Te- 
(lesu je nekaj edinstvenega, svojskega 
temu zakramentu,za kar v naravi ni 
najti nič podobnega. Presega spoznano 
moč vsakega človeškega uma in je 
spoznana le po veri. Zato se sveto Reš
uje Telo tudi imenuje gkrivnost vere, 
ki ji človečki razum kljub vsemu raz
mišljanju, raziskovanju in razlaganju 
ne more priti do dna- Bog pač premore 
veliko večt, kot to, kar more človek do-
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limeti in domisliti. Pred svetim Rešnjim 
Telesom ne preostane kristjanu drugega 
kot ponižna vera. Ni po želji Cerkve, 
da bi se o evharistični gkrivnosli preti
rano in v nedogled razpravljalo. Vse 
to preprosto in lepo izraža naša ljudska 
evharistična pesem, ki poje: ..Nizko se 
kristjani, priklonimo, živo vero v srcu 
obudimo; najsvetejši zakrament je pred 
očmi: Jezusa Telo in Kri.“

V NAŠO TOLAŽBO 
Pobožni francoski duhovnik Segur, 

ki je napisal mnogo lepih verskih knjig, 
je sredi dela oslepel. Črna noč ga je 
zagrnila. V svoji žalosti in zapu?č‘nosti 
je zaprosil v Rim za dovoljenje, da bi 
smel tudi slep še maševati in še posebej 
da bi smel v svojem stanovanju hraniti 
sveto ltešnje Telo v malem taberna
klju. Sveta maša se slepim duhovni
kom v Rimu rada dovoli, tabernakelj 
v stanovanju pa je nekaj izrednega 
Svetemu očetu pa je bila znana pobož
nost msgr. Segura in zato mu je veli
kodušno dovolil oboje: V tvojo tolažbo!

V tolažbo sveti Cerkvi in v našo 
osebno in skupno tolažbo ostaja naš 
Gospod Jezus Kristus v svetem Restnjem 
Telesa med nami pričujoč. Pomenljivo 
pravi sodobni verski pisatelj: „Brez
svetega Rešnjega Telesa bi Cerkev na 
zemlji ostala brez Kristusa.“ Tako pa 
se v svetem Rešnjem Telesu v vsej 
resničnosti stalno uresničuje Kristusova 
obljuba, ki jo je dal apostolom, in njih 
naslednikom pred svojim vnebohodom: 

„Glejte, jaz sem z vami vse dni do 
konca sveta“ (Mt 28, 20). Iz Kristuso
ve evharistične navzočnosti črpa sveta 
Cerkev svojo moč in svojo tolažbo. Le. 
po piše o tem pisatelj Contenson: „Če 
je Petrova ladja stresana po valovih 
krivoverstva; po razkolih in preganja
njih brezbožnih ljudi, vendar v vseh te
žavah in viharjih nikoli ne upade njen

pogum, zakaj njem božji 'krmar je v ladji 
vedno navzoč. Čeprav je v svetem Reš
njem. Telesu kakor mrtev, vendar niko
li ne spi on, ki varuje svoje izvoljeno 
ljudstvo. Na njegovo besedo se umiri
jo razburkani valovi, vihar se poilega, 
nevihta se spreminja v veliko tišino-“

V svetem Rešlnjem Telesu je Gospod 
Jezus Kristus tudi nam, vsakemu in 
vsem, vedno blizu. To tolažljivo resni
co nam. v naših cerkvah stalno oznanju
je trepetajoči plamenček večne luči. V 
tabernakljih naših oltarjev za nas ne
prestano moli in posreduje. Od tod ču- 
je nad nami in vodi našo usodo, kakor 
usodo Cerkve in sveta. K sebi nas vabi 
v vseli naših stiskah in potrebah življe
nja z ljubeznivim povabilom: „Pridite 
k meni vsi, kateri se trudite in ste ob
teženi, in jaz vas bom poživil“ (Mt 11> 
28). „Kdor pride k meni, ga ne bom 
zavrgel“ (Jan 6, 37).

Lepo piše sveti Tomaž: „Nihče ne 
more izraziti miline tega zakramenta, 
v katerem se okuša duhovna sladkost v 
(njenem izviru in se obnavlja spomin 
one goreče ljubezni, ki jo je Kristus 
pokazal v svojem, trpljenju.“

Papež Leon XIII. imenuje sveto 

Rešuje Telo „najbolj božji dar od vseh 
božjih darov, ki je prišel iz globine Od- 
rešenikovega srca, kateri goreče želi bij 
ti združen z mami, da nam more deti*’ 
z vso dorežljivostjo preobilne sadove 
svojega odrešenja.“

Praznik svetega Rešnjega Telesa ima 
zato v sveti Cerkvi vedno slovesen in 
zmagoslavni značaj. Je to dam zmago
vite vere in nezrujšljivega upania, dan 
najglobljega češčenja, zahvale in upa
nja in ljubezni.

Hvaljeno in češčeno naj vedno bo ■ 
presveto Rešnje Telo.

ALOJZIJ KOŠMERLJ
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Južno-afriška gorata dežela Bazuto je bila britanska kolonija.
1 Ljudstvu je vladala kraljica. Pod njeno vrhovno oblastjo so bili v po

sameznih velikih okrajih nameščeni predstojniki iz družin plemenikih 
: poglavarjev. Njih služba je po deželnem zakonu dedna. — Gospa

Makopoi Appi, ki je danes stara nekaj nad 60 let, je vdova enega 
takih okrajnih predstojnikov. Je iz enega najuglednejših rodov v 

; deželi. Po moževi smrti je prevzela vrhovno oblast v okraju za toliko 
časa, da je njen sin, ki je katoliške vere, dosegel tisto starost, da 

5 je lahko nastopil dediščino svojega očeta. Spreobrnjenje ge. Makopoi 
Appi — prej je bila kalvinka — je vzbudilo veliko pozornost in je 
za razvoj katolicizma v deželi največjega pomena, saj je bilo doslej 
tam komaj desetina prebivavcev katoličanov. Sama pripoveduje:

.............................................................. ........................................ .

.....
S

5
:
:

:
IBM

Spreobrnjenje plemenite zamorke
Rojena sem bila leta 1899 v Thaba- 

oeiu v deželi Bazuto. Moji starši so 
iz rodu glavnih poglavarjev Gri- 

fith. Kot otrok sem bila krščena v 
^•opski Cerkvi. Leta 1918 sem presto- 
!'*'a h kalvincem. 25 let sem živela po- 
em kot prepričana protestantinja.

. avgusta 1940 mi je umrl mož, ki 
_ bil še pogan. Po državnem zakonu 

!*'* Je pripadla oblast v okraju Rama
ma. Izmed otrok mi je ostal živ le 

Sln’ obe hčerki pa sta mi umrli. Vso 
Sv°jo ljubezen sem dala temu edine- 
^ sinu in njegovi vzgoji posvečala 
j1 a j več j o skrb. Fant je obiskoval pro- 
®stantsko šolo. Nekega dne me je spra- 
1 v nemajhno zadrego. Prosil me je 

Namreč za dovoljenje, da bi iz kalvin- 
6 vere prestopil v rimsko-katoliško 

er°- Odločno sem se uprla tej njegovi 
j®ttieri in eno leto mu nisem dala svo- 

privoljenja. Spet in spet sem ga

spraševala po vzrokih, ki so ga k te
mu koraku nagnili. „Mati,“ mi je včasih 
dejal, „meni se zdi, da boš to zadevo 
le težko .razumela.“ Čez eno leto me Je 
premagala njegova stanovitnost in da
la sem. mu privolenje.

KATOLIŠKI TOVARIŠ NA DVORU 
Na dvoru je z menoj delal uradnik, 

ki je bil katoličan. Večkrat sva skupno 
razpravljala o verskih problemih in ti 
pogovori so mi bili zelo po godu. Ko 
pa je bilo treba to ali ono točko ie 
svetega pisma razložiti, se nisva mogla 
sporazumeti, ker se najini mišljenji ni
sta več ujemali, čisto odločno sem ob
sodila .njegovo pojmovanje glede češče- 
nja Matere božje, vic, .priprošenj svet
nikov in češčenja sv. ostankov. S te
mi rečmi nisem hotela imeti nič oprav
ka. Pač sem priznala, da je Marija ma
ti Jezusova, krčevito pa sem. vztrajala 
na tem, da je bila po rojstvu našega
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Gospoda navaden človek, žena, kakršne 
so vse druge.

'Nekaj časa me je to pričkanje spod
bujalo, da sem te probleme temeljiteje 
proučevala. Stavila sem si vprašanja 
kar sama in skušala nanje tudi sama 
odgovoriti. Pri tem sem zašla v nego
tovost in zgubila sem notranji mir. 
Jasno sem spoznala, da je moj katoli
ški tovariš .name močno vplival, ko mi 
je skušal pomagati, da bi razumela 
vse tisto, česar še nisem mogla doumeti., 
Ob tem spoznanju sem se .razjezila. 
Moji odgovori na njegova vprašanja so 
se tako zaostrili, da me je naslednji dan 
vse žalosten prosil odpuščanja in mi 
nekoč celo zagotavljal, da z menoj ne 
bo nikoli več razpravljal o verskih za
devah. Pa tudi to me je raztogotilo in 
rekla sem mu: če z menoj nikakor no
češ več razglabljati o veri, je to dokaz, 
da nisi apostol.“

V tistem času mi je prišla v roke 
knjižica „štirideset vprašanj in odgovo
rov“, ki so jo izdali protestantje- Vse
bina tega delca mi je zelo ugajala. 
Umevno je tudi, da mi je dala .novo 
pobudo za nadaljne razpravljanja z mo
jim katoliškim tovarišem. Očitno sem 
mu priznala, da katoliške Cerkve ne 
ljubim, zanima pa me način njene 
vzgoje mladine- Med našim, narodom 
so namreč tisti čas mnogo govorili o 
šolanju in vzgoji otrok, o načinu, kako 
je treba pri tem postopati, da bo kaj 
uspeha. Sama sem pisala pismo p. Jal- 
bertu OMI v katoliškem misijonu Tlali, 
v katerem sem izrazila željo, naj otro
ke le poučujejo v posvetnih vedah, vzga
jajo pa naj jih tudi v strahu božjem. 
Pismo je napravilo patru misijonarju 
veliko veselje. Saj sem s tem .pismom 
pokazala, da katoliškim misijonom po
svečam veliko pozornost, čeprav se si
cer kažem proti n J im nekako zadržano.

ZDRAVA, MILOSTI POLNA

Neki večer je dospel v našo skoro 
popolnoma protestantsko vas 'katoliški 
misijnar, ki je bil na misijonskem. P°" 
to vanju .po deželi. Bil je prisiljen Pr0' 
siti za prenočišče, ki sem mu ga tudi 
dala. Iz hvaležnosti mi je podaril pre
vod knjige P. Lehre tona „Le Symbol® 
des A potres“. Kolikšno razodetje je bi* 
la zame ta apologetična knjiga! Pr®j 
omenjeni katoličan mi je še posodil knji" 
go Tomaža Kempčana. „Hoja za Kri
stusom“ in tudi „Cerkveno zgodovino“ 
P. Guilchera. Z vso vnemo sem se po
globila v branje teh zanimivih knjig'-

Od tedaj se je v moji duši vršila gl°" 
bokopotezna sprememba. Trdovraten ne
mir je mučil moje srce. Same sebe #*" 
sem več spoznala. Nekoč sem prejokal3 
vso noč, ne da bi bila mogla točno p®" 
vedati zakaj.

Neke sobote večer — 2. oktobra 1943 
je bilo — sem segla po sv. pismu, 
bi prebrala kak odstavek. Na. slepo sre
čo sem odprla pri prvem poglavju sv. 
Luka in prišla do stavka, ko angel Ga
brijel pozdravi Marijo: „Zdrava, mil®" 
s ti polna! Gospod je s Teboj, blago
slovljena si med ženami.“ še nikoli 
mi ,r,i zdel ta pozdrav tako čudovit- 
Nebo samo — sem rekla sama pri sebi 
— pozdravlja to ženo po angelu e to
likim. spoštovanjem, a Cerkev, h kat®1"1 
pripadam, jo tako malo ceni.. M°5a 
duša je bila pri tem odkritju vsa zn>®‘ 
dena. še enkrat sem prebrala prav ti
sto poglavje, ki me je tako pretresi®’ 
da sem v drgetu padla na kolena, jokala 
od bolečine in prosila presv. Trojico od
puščanja, da sem doslej kazala tak® 
malo spoštovanja do te oblagodarjea® 
Žene, do Marije, ki je bila deležna pre<1 
pravice, da je postala Mati Jezusov»-
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kaj bodo rekli sorodniki...

Kot skušnjava ge je v meni zbudila 
misel: kaj bodo rekli moji sorodniki, 
Prijatelji in znanci, kaj bo reklo naše 
vemo ljudstvo, 'ko bodo culi, da sem 
Prestopila v drugo vero.

Toda kmalu so se mi zdeli ničevi 
vsi ugovori, ki bi mi jih mogli očitati, 
r-ičevi v primeri z žalostnim dejstvom, 
da sem toliko let prezirala Mater božjo. 
Kar nisem mogla pričakati jutra po 
tisti znameniti noči, da bi šla ven in 
Povedala patru, kristjanom — naj bi 

Ki to katoličani ali ne — in jim po- 
i°žila, kako zelo sem grešila, ker sem 
omalovaževala Mater Jezusovo.

Ko je 3. oktobra 1943 sonce vzšlo in 
oznanilo lep dan, je bila moja dolžnost 
sklicati protestantske vernike k skupni 
molitvi. Toda nisem mogla potegniti 
Za vrv, da bi pozvonila- Zaprla sem

v svoje stanovanje in bridko jokala. 
_ so verniki prišli v cerkev, so zvo- 

oKi sami. šla pa sem vendarle ven in 
'prebrala odlomek iz evangelija. Da 

.? Pa spregovorila besedo 0 svojem do
jetju, za to nisem imela poguma. Za 
Pvedmolivca sem najela nekoga drugega, 
a sem se sama lahko zatekla spet v 

Sv°j stan. Od tega časa dalje se pri 
Notranji in večerni molitvi nisem več 
Pridružila ljudstvu, ampak sem molila 
6ania jn vedno le angelovo češčenje.

MARIJA FATIMA

Dan po tem dogodku me je spet 
'!skal moj tovariš katoličan, ki mi je 

Se|ncsel nekaj knjig naposodo. Prosila 
n ga, da bi me prihodnje nedeljo 

^remija} na misijonsko postajo v Tlali, 
teh 86 nameravam priglasiti med ka- 
dol U.me^e' Vesel je v to privolil. Po 
Pjo81*1 UraK ježe na konju sva nasled- 

nedljo prispela tja. Duhovnik me

je ljubeznivo sprejel in potrdil moj 
sklep, da se pridružim oni Cerkvi, ki 
edina tako prisrčno otroško časti Ma
ter Jezusovo. V navzočnosti vseh tam
kajšnjih kristjanov sem bila sprejeta v 
število tistih, ki so se pripravljali na 
sv. krst. Od tedaj sem vsako nedeljo in 
vsako sredo skozi dve leti prihajala 
k verskemu pouku v Tlali. Na praznik 
Marije Pomočnice, 24. maja 1946 sem 
vsa vesela dočakala oni veliki dan, ko
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Ves katoliški svet in zlasti še Slovani obhajamo letos 1100-letnico, 
odkar sta sveta brata Ciril in Metod pričela z misijonskim delom 
med Slovani. Da ne bi ta dogodek ostal v pozabljenju, ampak da bi 
bil v veliko^ duhovno korist, so katoliški škofje Jugoslavije s škofov
skih konferenc v Zagrebu, IZ. septembra 196Z izdali pomembno 
pastirsko pismo, ki razpravlja o slovanskih blagovestnikih. V članku, 
ki sledi, objavljamo, le uvod v obširno pismo, ki ga bodo prinesle

bodoče številke

TISOČ STOLETNICA

Pred sto leti — torej leta 1863 — 
so katoliški Slovani, predvsem Cehi, 
Slovaki, Hrvati in Slovenci slovesno 
proslavljali tisočletnico, odkar sta nalša 
sv. blagovestnika Ciril in Metod stopi
la na slovanska tla v kneževini Veli- 
komoravski in pričela apostolsko, ver
sko in književno delo med Slovani.

Proslava tisočletnice sv. Cirila in 
Metoda pa so bile omejen? na slovan
ske dežele in narode, ker je bilo tedaj 
češčenje naših svetih blagovestnikov 
razširjtno samo med Slovani.

sem bila sprejeta v sv. katoliško Cer
kev. Njegova ekscelenca, apostolski vi
kar msgr. Bonhomme, je sam izvršil 

/cerkveni obred in mi dal prelepo ime 
Marija Fatima. A ta dan nisem osam
ljena uživala prevelike sreče: venec mo
jih drugih sorodnikov in podložnikov, 
skupaj 75 odraslih oseb je z menoj 
vred stopilo na pot v sv. katoliško Cer
kev.

L. D.

Šele veliki papež Leon XIII. je •- 
1880 z okrožnico Grande munus — Ve
lika naloga ukazal češčenje slovanskih 
sv. blagovestnikov za vesoljno katoli
ško Cerkev. Ta papež je cb pomoči te
danjega djakovskega škofa Josipa Juri' 
ja Strossmayerja dal sezidati v »name
niti cerkvi sv- Klementa v Rimu kape
lo v čast sv. Cirilu in Metodu z um6*' 
ni|3kimi freskami, ki predstavljajo naj
pomembnejše dogodke iz njunega ža
ljenja. Razen tega so tedaj začeli *z 
kopavati zasuti prostor pod sedanj0 
cerkvijo sv. Klemena in našli pod ni0 
prostore stare bazilike, v kateri je bil° 
pokopano telo sv. Cirila, ki je v Riu111 
umrl. Tu >e bila na zidu odkrita fr°' 
ska iz 9. stoletja, ki kaže sw. brata Ci
rila in Metoda.

Tudi staroslovanski književni SP° 
merniki in viri za življenje in delo sv' 
Cirila in Metoda, ki so bili prej fi» ma
lo preiskani in izdani, so dandanes h°” 
Ije proučeni in osvetljeni, tako da se J 
zgodovinska im svetniška podoba sV‘ 
slovanskih apostolov zableščala v nesk®'

268



Njenem sijaju. Svetniško čaščenje sv- 
bratov je potrjeno ne le no odlokih ka
toliške Cerkve1, marveč tudi z dognanji 
strokovne mednarodne znanosti. Vse to 
j° pomagalo, da je danes življenje in 
delo sv. Cirila in Metoda znano po vsej 
katoliški Cerkvi, po vsem svetu.

Zato 'letošnja proslava tisočstoletni- 
ce sv. Cirila in Metoda ne bo omejeno 
le na slovanske narode, marveč je res 
Mednarodna, katoliška, kakor je Jezuso- 
va Cerkev katoliška, vesoljna, raziMrje.

med vsemi narodi sveta. V sveži s 
tem. se bomo tudi mi v tem pismu ozrli 
aa celotno življenje in delo sv. bratov 
širila in Metoda.

Sveta brata Ciril in Metod

Sv. Pavel, apostol Soluna, rojstnega 
mesta sv. bratov, je svojega učenca sv. 
Timoteja opominjal: „Vadi se v pobož
nosti; pobožnost je za vse (to jie: v 
vsakem pogledu) koristna, ker ima ob
ljubo sedanjega in prihodnjega življe
nja'- (1 Tim 4, 7-8). Po tem opominu 
in vzoru apostola narodov sv. Pavla 
sla se sv. brata odpovedala vsemu po
svetnemu. Prizadevala sta si predvsem 
za bogoljubno pobožnost in svetost. S 
svojo bogojubnostjo in svetostjo sta se 
usposobila, da sta postala občudovana 
blagovestnika in prosvetitdlja slovanskih 
narodov, češčena ne le v božjih hramo- 
vih po vsem svetu, ampak slavljena 
tudi med svetnimi učenjaki razmih na
rodov. A vse to delo in življenje sv. 
bratov je ožarjeno s svetniškim sijajem.

■ •■■■■■■•■•■■■■■■«•■■■■»■■■■••■■■■■•■■•■■■■■■■■■a11.**

Za kaj 
bomo molili 
v tem mesecu

Splošni molitveni namen: Molimo,
da tol medsebojna ljubezen in razume
vanje vodili do zedinjenja vzhodnih kri
stjanov!

Misijonski molitveni namen: Molimo, 
za misijonske redove in kongregacije!

Molitvena zveza za slovensko domo
vino: Marija je najmočnejša vez med 
Zahodom in Vzhodom. Molimo ta me
sec, da bi tudi med Slovenci vedno bolj 
rasla pobožnost do Marije! Čim bolj 
bomo Marijini, tem bolj bomo Jezusovi 
in temveč bomo lahko storili za zedi
njenje, ki naj tudi Sloveniji prinese 
obilne duhovne koristi!
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ŠPANIJA

Katoliška zveza za kinodvorane je 
imela drugo zborovanje. — Katoliška 
zveza za kinodvorane je imela od 29. 
do 31. januarja v Madridu svoje drugo 
nairodn0 zborovanje. Po zadnjih poroči
lih njenega urada je zveza letg 1962 
sestavila 31.388 sporedov za različne 
kinodvorane, ki so v njej včlanjene. Se. 
jam je predsedoval msgr. Llopis, škof 
v Ooria (Caceres), ki je obenem zasto
pal 'tudi škofijski odbor za kino, radio 
in televizijo.

'N'a zborovanjih so razpravljali o 
vprašanjih tehničnega in apostolskega 
značaja. Obenem z zborovanjem so pri
redili tudi filmski tečaj samo za duhov
ščino. Na njem so govoril o „Kinu in 
otroku“. Zborovanja se je uleležilo 600 
svetnih in redovnih duhovnikov.

ZDRUŽENE DRŽAVE

Družba sv. apostola Pavla v Bosto
nu je prevzela ustanovo „Kardinal Cu- 
shmg“. — Družba sv. apostola Pavla 
je prevzela ustanovo „Kardinal Cu- 
shing“, ki je bila središče za zedinje
nje. Ustanovil jo je nadškof v Bosto
nu, kardinal Rihard Cushing. Letos 
marca so začeli zidati prostore za to 
ustanovo. Stali bodo več ko 250.000 
dolarjev. Podobne ustanove v Združenih 
državah še niso imeli. Ta ustanova bo 
središče za bogoslovno znanost. Orga
nizirala bo tudi skupna predavanja za 
'katoliško protestantsko in judovsko du
hovščino. V Evropi že delujejo podobne 
ustanove. Med njimi sta posebno zna
ni: Mohler v Paderbornu (Nemčija) in 
Istina v Parizu.

V Združenih državah se pripadnost 
različnim veram nekoliko zmanjšuje. — 
V tem stoletju se je v Združvnih dr
žavah prvikrat nekoliko zmanjšalo šte

vilo pripadnikov različnim veram. Le
topis .»Narodnega sveta protestantskih 
Cerkva” za leto 1963 poroča, da je le
ta 1961 pripadalo 116,109.929 ali 63,4 
odstotkov Severoamerikancev različnim 
veram, medtem ko jih je bilo v prejš" 
njem. letu (1960) še 63,6%. Statistike 
se nanašajo na 258 veroizpovedi,, na 
eno manj kot leta 1960.

Nekatere veroizpovedi smatrajo za 
svoje člane tudi otroke in vse druge 
družinske člane, ki niso krščeni; dru
ge pa štejejo med svoje pripadnike *e 
tiste, ki so krščeni. Protstantskih ve
roizpovedi je 288. Imajo 64.434.966 čla- 
nov. število njihovih vernikov je nara- 
stlo za 766.131 ali za 1,2%. Različnih 
25 protestantskih skupin ima 90% vseh 
vernikov.

če število protestantov primerjamo

od vzhoda
do zahoda
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z Množitvijo prebivavstva, je njih šte. 
vilo padlo približno za 0,2%, prav toli- 
*°» kolikor katoličanov. Letopis pravi, 
da je katoličanov 42-876.665; njih pri- 
rastek je 1,9%, medtem ko je bil leta 
19<i0 še 3,2%.

eudovske verske skupine imajo 5 mi- 
'jorov 365.000 vernikov, vzhodne pravo- 

slavne cerkve 2.800-401, druge krščan
ske vere pa 572.897. Po letopisu za leto 
963 je v Združenih državah tudi 60.000 
Mdistov. Prejšnji letopis pa je trdil, 
da jih je komaj 20.000. Ta prirastek 
Popisujejo spremembi statističnega na, 
c*na budistov samih.

Narodni svet cerkva združuje 40 mi- 
'jonov 318.430 vernikov, dočim so jih v 

Prejšnjem letopsu navajali samo 40 mi- 
donov 185-313. Od celotnega prebival 
stva Združenih držav je po njihovem 
'nišiljenju le 35% protestantov, med- 
tem ko jih je bilo leta 1960 še 35,4%.

Vrednost cerkvenih posestev je po 
P°(latkih Trgovskega oddelka v Washing- 

0r-u, navedenih v letopisu, padla za 
2 milijonov. 0d 1.016, 000.000 dolarjev 
eta I960 na 984,000.000 leta 1961.

FRANCIJA

Pomen in rast otroškega tiska v 
..‘"anci;-i. — število otroških listov, ki 
27 je Ve^ ^ot ’n Vdajajo v

milijonskih izvodih z letno naročni- 
v vrednosti okrog 15-000 starih fran- 

°v nam dokazuje, kakšno važnost jim 
Posveča Francija.

Nikoli ni bilo v Franciji dozdaj to-
mladinskih listov. Leta 1939 jih jeliko

5*^° namreč samo 41. Zdaj pa je mladim 
jeUdem od 5 do 16 let starosti, ki jih 
2p 9 'n P° milijona na razpolago kar 
i ^ listov. Med njimi je 151 mesečn:- 
g°V' 21 tednikov, 24 štirinajstdnevnikov, 

dvomesečnikov in 12 črtrtletnikov-

Število mesečnikov se je v desetih le
tih skoraj podvojila, medtem ko se 
število tednikov manjša.

V desetih letih so izdaje otroških li
stov stalno naraščale; zdaj izide vsak 
mesec 26,689.901 izvodov otroških li
stov. Leta 1958 je bilo število tednikov 
skoraj še enkrat večje kot število me
sečnikov. Zdaj tedniki izhajajo samo še 
v 23,033646 izvodih, dočim mesečniki le 
v nekaj manj kot 20 milijonih.

ANGLIJA

V Angliji je manj spreobrnjenj. — 
Leta 1961 je bilo v Angliji in Galesu 
14.174 spreobrnjencev h katoliški veri. 
Od leta 1957 je to najmanjše število. 
Po katoliškem direktoriju za leto 1963 
je v teh dveh deželah število spreobr
njenj v letu 1959 od 4,4% padlo leta 
1960 na 4,1%, eta 1961 pa na 3,9% na 
tisoč prebivavcev.

Direktorij trdi, da je I v Angliji in 
Galesu samo 3,726-500 katoličanov. Njih 
število se vsako leto pomnoži za 66-500. 
V tem številu niso! pomorščaki, katerih 
del so irski izseljenci in izseljenci Oo- 
mmonwealtha, ki niso vpisani v župnij
ske knjige. V resnici smemo torej re
či, da je v Angliji in Galesu od 5 do 
6 milijonov katoličanov, ki vsaj deloma 
žive po veri. Vseh prebivavcev ja pa 
49 milijonov.

Direktorij ima še naslednje podatke: 
svetnih duhovnikov je 4.841; redovnikov 
2-750; katoliških ljudskih šol 1-627, ki 
imajo 421-030 učencev; srednjih šol je 
332; za duševno zaostale otroke 42 za
vodov in 5 tehničnih šol.

IZRAELSKA DRŽAVA

Nasilje proti kristjanom v Jeruzale
mu. — Izraelske oblasti so v Jeruzale
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mu postavile v vseh krščanskih usta
novah stražnike, potem ko je množica 
judovskih mladeničev pljuvala v neke 
redovnice in razbila stekla v nekem pro
testantskem zavodu. Napad je bil pred
vsem naperjen proti finski misijonski 
šoli, kjer ljudski voditelji vzgajajo ne
kaj Judov, ki niso kristjani in so tako 
„žrtve“ misijonskega pridobivanja. Mi
nistrstvo za zunanje zadeve in drugi 
člani izraelske vlade so izrazili svoje 
obžalovanje zaradi teh dogodkov potem, 
ko so finski iti francoski diplomati pro
ti temu protestirali.

Stanje kristjanov v Izraelu. — 
Francoski list „La Croix“ je dne 18. 
januarja poročal, da je med vsemi pre- 
bivavci v Izraelu, ki jih je 2,300.00, pri
bližno 52.000 kristjanov. Evropejcev je 
med njimi malo. Skoraj vsi ti kristjani 
so potomci tistih rodov, ki so živeli v 
Palestini, preden so jo zasedli musli
mani, ali pa tistih ljudi, ,ki so se v tej 
deželi stalno naselili po križarskih voj
nah.

Izraelsko prebivavstvo je strnjeno 
naseljeno predvsem na severu te deže
le (v Nazaretu, v Haifi, pri Svetem Ja
nezu de Acre in približno v 20. vaseh 
Galileje).

Grki, vzhodni katoliški unijati, latin
ski katoličani, maroniti in Armenci ima
jo svoja verska sodišča in široko avto
nomijo pri notranji upravi svojih ver
skih ustanov, še vedno ima polno ve
ljavo posebni pravilnik za verske manj
šine, ki ga je sprejela otomanska vla
da. Tako imajo verska sodišča še ved
no pravico, da razsojajo o zakonskih 
zadevah, 0 dediščinah, razporokah itd.

V Izraelu je le peščica Judov, -ki so 
se spreobrnili h katoliški veri. Posebni

zakon, .katerega načrt zdaj še preučuje* 
jo, bo kristjanom omogočil, da si pri* 
dobe izraelsko državljanstvo; ne bodo 
pa mogli pridobiti judovske narodnosti- 
Potni listi in izkaznice v Izraelu dane® 
razlikujejo med seboj državljanstvo, na- 
rodnost in vero-

Katoličani. — Najštevilnejša skupi
na so grški melkiti, ki jih je 20.000- 
Zbirajo se okoli msgr. Kakima, galilej
skega nadškofa, ki prebiva v Nazaretu-

Latinski katoličani. — Teh je približ
no 10-000. Vodi jih; msgr. Ghiappero, vi" 
kar latinskega patriarhata v Jeruzale
mu za veg Izrael. Latinski katoličan1 
so organizirali največje število vžga
nih, kulturnih in socialnih ustanov lD 
še vedno bolj napredujejo v njih.

Maroniti —, katerih je 7.500, so P°^ 
škofom v Tiru na Libanonu, ms g1"' 
Khouryu.

Pravoslavnih — je 17.600. Njih0* 
poglavar je metropolit Isidoros v Na
zaretu. Moskovski patriarh ima v Izra®] 
lu posebno cerkveno postojanko. V°, 
jo nadškof Nicomede in arhimandn 
Kotliarov, eden izmed ruskih pravoslav
nih opazovavcev na II. vatikanskei11 
cerkvenem zboru.

Armencev in Koptov in Sircev 
je vseh skupaj 1.500.

Protestanti. — Večina izmed 
pripada evangeljski episkopalni CerkV1' 
ki je posebna veja anglikanske vers^ 
skupnosti. Svoje misijone imajo *** 
kalvinci, luterani, prezbiterijanci in bap
tisti, kakor tudi kvakerje in adventi5 
Te verske ločine so nastale v 19. 8^ 
letju. Delovanje nekaterih izmed 
je zbudilo odpor, včasih tudi nasil®11' 
med konservativnimi Judi.
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Zlasti v južnoameriških državah 'postaja spiritizem pojav, ki prodira 
v življenje slabo formiranih in versko nevednih katoličanov. Naš 

članek bo na podlagi razgovora, ki sta ga imela 18. julija 
1962 po televiziji v Buenos Airesu jezuitski pater 

Adüriz in časnikar Uraizberea, skušal odgovoriti 
na vprašanje, zakaj Cerkev tako odločno 

odklanja vsake vrste spiritizem.

Razgovor o spiritizmu 
v Buenos Airesu

Že dalj časa imajo televizijski na
ročniki Buenos Airesa in okolice prili- 

da vsak ponedeljek na kanalu 11 
1 eleonce) prisostvujejo programu, ki 

n°si naslov „Kateri je vaš dvom “ (Cual 
es su duda?). Protagonista tega pro
gama, ki traja vsakokrat pol ure, sta 
j'edno jezuitski pater Adüriz in časni- 
ar Urtizberea. Zadnji navadno zbere 

ugovore, ki jih široke mase ponavlja- 
J° zlasti proti Cerkvi, prvi pa potem te 
Ugovore skušal zavrniti m prikazati pra- 
Vl nauk Cerkve. Naloga tega časnikar
ju ni prav nič lahka. Postaviti se mora 
V °P°zicijo do Cerkve in napadati nje- 

3tališče, njen nauk, njena načela. 
°vprečni poslušalci, ki ne doumejo, da 

°n ne predstavlja svojega mišljenja, am. 
Pak mišljenje ogromne množice Argen
tincev, kj je do Cerkve čet že ne sovraž- 

> Pa vsaj brezbrižna, vidijo v njem 
umunieta, socialista, skeptika, in ga 

. Casih v pismih divje napadajo. Isto. 
u®no mu pa spet Cerkvi sovražni ele- 
er‘ti pošiljajo izraze navdušenega odo

bravanja.

, Adüriz mora potem v tej razum- 
1 borbi odgovoriti dostojanstveno, z 

_ azlogi, pa tako, da tudi prizna, kar 
a njegov nasprotnik prav v svojih

ugovorih. Pater skrbno pazi, da razgo
vor ne zaide na gospodarsko ali poli
tično polje, kamor bi ga „hudičev ad
vokat“, kot pravijo časnikarju, rad za
peljal.

Uspeh teh razgovorov je bil do se
daj nepričakovano velik. Kdor posluša 
povprečnega Argentinca v vsakdanjem 
življenju, bo prišel do zaključka, da je 
ta človek top za vse, kar je duhovno. 
Govori o denarju, zaslužku, jedi, špor
tu, ženskah, o duhovnikih,, v kolikor so 
slabi, da bi se pa spustil v globlje raz
govore, je težko doseči od njega.

In vendarle, prav razgovori „Kateri 
je vaš dvom?“ so dokazali, da je tudi 
duša Argentinca po besedah cerkvene
ga pisatelja Tertulijana „naturaliter cri- 
stiana“ — po naravi krščanska, samo 
vzbuditi jo je treba iz njenega omrtvi
čenja. Živahni način, s katerim oba pro
tagonista vodita svoj razgovor, pa ak
tualne teme, ki jih znata izbrati, so 
dali omenjenemu programu popolen u- 
speh. Ni čuda, če je prav ta program 
prejel lani nagrado „Martin Fierro“ kot 
najboljši kulturni program preteklega 
leta v Argentini.

In sedaj k stvari!
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PRVI RAZGOVOR

Časnikar Urtizberea je z nasmeš
kom takole zastavil razgovor o spiri
tizmu :

„1S0 stvari, ki jih v vaši veri res 
ne razumem. Vi priznavate nesmrtnost 
duše, dopuščate prikazni, razodetja, to
rej vse, kar oznanja spiritizem. Le za
kaj torej vaše nestrpno stališče do 
njega ?“

Na to je p. Anduriz odgovoril:
„Spiritizem ni v tem, da se reče o 

njem, da se na spiritističnih sestankih 
premikajo mize, se slišijo udarci, pri
žigajo in ugašajo luči. Spiritizem je 
mnogo več: je znanost, je filozofija, je 
koncem, koncev verovanje. In ker to ve
rovanje ni v skladu z naukom Cerkve, 
ga Cerkev kot zmoto zavrača.“

„Torej, vi pater ne verujete v du
hove ali v možnost, priti v stik z njimi ?“

„Nisem trdil tega“, je dejal p. An
duriz. „Md priznavamo obstoj duha kot 
spiritisti. Priznavamo tudi, da se da 
občevati z njimi. Kar ne priznavamo, 
je način, kako spiritisti prikličejo du
hove med se. Spiritisti mislijo, da se 
lahko duhovi predstavljajo, kadar se 
ljudem poljubi. Cerkev pa uči, da du
hovi zavisijo od Boga, ki se jih poslu- 
zi, kadar smatra to za potrebno, da 
ljudem pošlje kako naročilo. Zgodovi
na Stare in Nove zaveze, zlasti Stare, 
je polna primerov, kako je Bog potom 
duha ljudem izražal svojo voljo.“

Časnikar je bil s tem pojasnilom 
zadovoljen. Prešel je na drugi ugovor:

SPIRITIZEM — JE VERA ALI NE?
P. Adtiriz je pojasnil:
„Za mene ni spiritizem nobena ne

umnost. Je resna zadeva, kot so bile 
resne filozofije iz preteklih stoletij, ki 
eo učile marsikaj podobnega, kar uči

spiritizem danes. Spiritizem, če je re
sen, in resen je, kot ga je utemeljil 
Alan Cardec, usmerja človeka, da do
ločen smisel njegovemu življenju in 
vpliva na način njegovega udejstvova
nja. Torej ni nekaj negativnega, kar 
bi bilo treba na vsak način pobijati. 
Toda, kar moram takoj povedati, je to, 
da ima katoliška Cerkev drugo pojmo
vanje o vsebini in smislu življenja. 
Naj se poslužim primere: Cerkev ne bo 
mogla nikdar privoliti, da bi bili ka
toličani istočasno mohamedanci. Pa no
če s tem reči, da so mohamedanci manj 
vredni posamič kot katoličani. Samo to 
hoče reči, da katoličan ne more vero
vati stvari, ki jih mohamedanec spre
jema kot resnico. Isto se dogaja s spi' 
ritizmom. Spiritizem ima cel kup trdi
tev, ki so v opreki s katoliškim na
ukom.“

„In dobro, katera bi bila ta nasprot
ja ?“

„Za mene“, je nadaljeval p. Aduriz, 
„največje nasprotje obstoja v tem, da 
spiritizem priznava Jezusa Kristusa, to
da ga enači z Budom, Konfucijem in 
drugimi ustanovitelji raznih verstev. 
Spiritizem ne taji Kristusovega obstoja, 
toda noče ali se ne more izjaviti, da je 
bil Kristus Sin božji, ki je postal člo
vek zato, da nas odreši greha in nam 
zasluži večno življenje. Zato resničen 
kristjan ne bo mogel biti nikdar Spi
ritist, kajti za kristjana ne more biti 
vseeno, ali je Kristus Sin božji ali Pa 
sam0 človek, ki je vreden tolikega spo
štovanja kot Buda."

„Prišli smo do mrtve točke“, je vsko
čil časnikar v jezuitovo razglabljanje. 
,ySpiritizem se ne opira na dogme kot 
katolicizem. Za spiritista nobena trditev 
ni dokončna; če vidi, da jo je treba po
praviti ali priličiti novim razmeram, to 
rad stori. Spiritist nj nestrpen kot vi 
katoličani.“
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tj,.. ” ,ias v tem se katoličani ločimo od 
rj2 yer“, je mirno povzel p. Adti- 
kad katoličan; nismo več prosti, 
ei)a ^ odkrijemo resnico. Resnica je le 
n ..lr' 0 njej ni mogoče več razprav- 
t0 ’’ sn\o j0 kot tako spoznali. Za- 
lja ne moremo sprejeti kot resnice tega, 

«potuje naši veri, da je Sin božji 
Ce a* človek, kajti o tem smo stopro- 

Prepričani.“
snr" °re^’ t*a 3 tem končamo“, je spet 
dite°Sovor'l časnikar Urtizberea, „vi tr
to]6» l*°končno, da se ne more biti ka- 

Can m Spiritist istočasno.“ 
kj ’ .o je! In sem vam dal razloge, 
jejcv?'16 trditve v polni meri opraviču-

drugo nasprotje

gov”1 "Cl*Cn nadaljujemo z najinim, raz- 
p0g0r°m“, je dejal p. Adtiriz, „bi rad 
ton?-1 na drugo nasprotje ki loči ka- 

Cane °d spiritistov.“ 
v katoličani neomajno verujemo
stt)0 opravičenja. To se pravi: mi 
reg-j Prepričani, da nas je Kristus od- 
?4,l0.vVsyh grehov, nas očistil našega 
K[0 'zenja in naredil za otroke božje. 
tinom°rem'0 ^orej sprejeti trditve spiri- 
ta ,V’ da se človekova duša očiščuje 
el0 a način, da prehaja od človeka do
0|)r °*<a’ dokler ne doseže popolnega
Vtdrzvenja
tio» uj®m° kot dogmo trditev, da samo

a . ' -"•viv-l „c uuKic yupumcyii
'icenja od grehov. Tu katoličani

dušo od trenutka, ko ma
^ Vei'o, upanje in ljubezen. To cči- 
te n ,Se konča s smrtjo in se ne mo- 

adaljevati v drugem bitju.“
t^t’’ azumem. Za vas je to dogma in

Priznal
mogoč sporazum s spiritistom“,

časnikar. ,,Pa pojdimo na-"rejj J
™am še dve vprašanji: Kako je 

Ho e’ da se dogajajo v okrilju Cer- 
Var>, na las slične tistim, ki jih 
aJa spiritizem, pa jih Cerkev pri

znava, če so se v njej dogodile, zani
ka pa resničnost, ko jih zatrjuje spiri
tizem? In potem: Zakaj se lahko duh 
javi človeku, človek pa ne more sto
piti v stik z duhov?“

ODGOVOR NA DVE VPRAŠANJI

„Krščanska miselnost ne more biti 
v nasprotju s samim seboj, če spreje
ma kot dejstvo, da se je Bog ljudem 
razodel po Jezusu Kristusu (in baš to 
je vsebina krščanstva), potem ne more 
pristati na trditev, da Bog po Jezusu 
Kristusu pošilja na svet nove odposlan
ce, 'ki učijo nasprotno od tega, kar je 
oznanjal Sin božji. Bilo bi smešno, da bi 
Bog mešal razum ljudi na ta račun.“

„če torej pride do kake prikazni, 
pa naj jo sprejme katoličan ali nekato. 
ličan, Cerkev v načelu prizna, da je ta
ka prikazen popolnoma mogoča. Toda 
jo zavrže takoj, če je vsebina prikazni 
v opreki s tem, kar je Bog že dokončno 
razodel. Tedaj je kategorična in izjavi: 
,Ta prikazen ni pristna!“

„Kar se tiče drugega ugovora, da 
so duhov; lahko javljajo človeku, člo-
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vek pa ne more priti v stik z njimi, 
Cerkev uči, da tako duhovi kot ljudje 
v tem oziru popolnoma zavisijo od Bo
ga. In kadar Bog hoče nekaj ljudem 
sporočiti, to izvede po svoji zamisli. 
Tako duhovi kot ljudje so v takem, pri
meru le njegova skromna orodja.“

KAJ PA ZGODOVINSKA DEJSTVA?

„Toda zgodovina priča, da je prišlo 
do stikov duhov z ljudmi“, je časnikar 
prekini] jezuitskega patra. „Kaj pra
vite na ta dejstva? Npr. Zgodilo se je, 
da so že fotografirali duhove kot je 
to slučaj sester Fox v Severni Ame
riki. Priznavate vi te dogodke kot res
nične ?“

„Priznavam nekatera dejstva, ne pa 
vseh, ki jih spiritisti ponavljajo v do
kaz svojega stališča. Zlasti ne prizna
vam da so duhovi tisti, ki so omenje
na dejstva povzročili na ukaz ljudi. Du
hovi ne zavisijo od ljudi, temveč od 
Boga. Če pride do določenih dogodkov, 
je treba razlago zanje iskati drugod, v 
okoliščinah, ki so človeške in ki se dajo 
veliko bolj preprosto razložiti, 'kakor 
s spiritizmom.“

„Toda zakaj potem obstoja v Italiji 
,(Muzej omostranosti“, je časnikar še 
enkrat skušal ugovarjati duhovniku, „ki 
ga priznavate tudi v; katoličani? Tam 
je videti ožgane knjige, na katere so 
duhovi položili svoje roke, videti je pre
trgane veriige, ki so jih ist; duhovi 
zdrobili, videti je cel kup predmetov, 
ki dokazujejo vmešavanje duha v živ
ljenje ljudi.“

„Poznam te vrste muzeje, ki Vomenjate“, je odgovoril p. Adtiriz. » 
Italiji se marsikaj dogaja, kar je di'u® 
je nemogoče. Ne obstoja samo en v1” 
zej iz onostranstva“, temveč vsako 10 ■ 
sto ima svojega. Pa vas moram ta . 
razočarati. Cerkev se teh muzejev 
kdar ne poslužuje, da bi dokazala 1 
ničnost duhov. Bogoslovni profesorji s 
na splonišno zelQ nezaupljivi do te vrS 
predmetov. Mnogi so napisali zelo ostr® 
kritiko o te vrste muzejih. Sicer ™
kakšen namen imaj0 tj muzeji?
poslanstvo je zbirati predmete, ki 1 
je ljudska vera ali ljudska folklora ^ 
kom časa ustvarila in jih sedanji j0£ 
lahko vidi in tako spoznava mišljeI>. 
in življenje preteklih dob. če v take

ni»1muzeju najdemo knjigo, na katere 'P
nicah je pustil pogubljeni iz pekla od
tis svoje roke, ali bomo potem tak*
naivni, da bomo temu verovali, ko r 
Cerkev jasno uči, da duh, če je v Pe*\č 
nima rok, ker pač nima telesa. Inv 
nima telesa, kako naj pusti odtis °u 
nih rok?“

Morda bi „hudičev advokat“, Čas1"'
kar Urtizberea zastavil patru Addr’z„
še kakšno vprašanje o duhovih, tod»
čas pol ure je potekel. Poslušalci $
pa kljub temu prišli do pravega ^ 
ključka: Mi katoličani zavračamo sp . 
tizem, ker nasprotuje razodetju, $ 
nam ga je Bog poslal po svoj°m b 
Jezusu Kristusu in nam ga neokr 
nega ohranja rimskokatoliška Cerk 

In to nam mora zadostovati. v 
JOŽE Jl^

Mnogi vedno ponavljajo: „Slabi časi so dandanes!" Naj venda? 
vsakdo skuša biti dober, potem bodo tudi časi dobri. — Sv. Avguštin 
Treba je izrabiti priliko, da se v mladi duši vname smisel za žrtve; 

brez žrtev ni človek nič.
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■gospodinjski tečaj, ki so ga vodile 
sestre in sicer s- Ema in s.

AKLJUčEK gospodinjskega
pEčAJA V ŠTEVERJANU

So ^ Prijaznem Števerjanu v Brdih 
>ia pustno nedeljo zaključili dvome- 

*?cni goSI 
gC> šolske
^dyerijä iz žabnic v Kanalski dolini. 
vse313 56 je ude!ežil° 40 deklet, ki so 

* največjo vnemo in z uspehom do- 
ča'* G >^a’ Za dei<ie*;a tak0 potrebni te- 
deki kuharske umetnosti so se
Poj • seznanila z najosnovnejšimi 
Porj1711- ved, ki so za skrbno gos-
z lp11^0 P°4rebni- Tečaj so zaključili 
ha l° a^ademijo in pa z razstavo ku- 

<**1 aeb 80 bda 'ePa in okusna- 
v Zs*'av° so na pustno nedeljo prenesli 
jaj.vorano Katoliškega doma kjer so 
ne * v razprodajo občinstvu okus- 

”krofe”, torte in druge dobrote.

veselo pustovanje v gorici
'Na pustno nedeljo je SKPD iz Gori- 

6 org
Pustni

Veseli program je obsegai 17 točk,

°rganiziralo zel0 posrečen in lep 
n a xl ve^er v dvorani Katoliškega do

Pev !<aterem 80 sodelovala dramska in 
Tx.,s'a društva iz Pevme, števerjana,

°berdobazab- ~—“ 111 Marice- Slišali smo vrsto 
]j L|n,h pesmi in prisostvovali vese- 
d\- ,ui'kam. Za povezavo sta skrbela 
ttg- c'ana društva SKPD. Program je 
Zcj ,a nad tri ure, a nobenemu se ni 
stvo Predolg. Za zaključek je še občin- 

S,,arno glasovalo za najlepšo točko. 
-.Pl V-L'(" glasov je dobil pevski oktet 
p6san’ka” za res posrečeno naštudirano 
r6pv^ vQuando calenta el sol”. Za ok- 
din-’'° gledalcev pa je poskrbel gospo- 

5 tečaj iz števerjana.

^ULTURNI VEČER V KD
Praz r‘ede^° 3- marca smo Goričani 
R a-t^li prvo obletnico otvoritve 
bjja l8kega doma v Gorici. Zjutraj je 

cerkvi sv. Ignacija sv. maša za

H

vse dobrotnike iDoma.
Jože Jurak, ki je imel po evangeliju 
tudi lep govor. Na koru pa so krasno 
/odrezali ipevci zbora .jLojze Bratuž,“. 
Popoldne je bila v Kat. domu lepa aka
demija. Navzoče je najprej pozdravil 
predsednik KD ,dr. Kacin. Sledil je iz
črpen govor tajnika dr. Kazimirja Hu
marja, ki je podal sliko delovanja Do
ma v tem letu. Že to prvo leto je poka
zalo izredno živahnost go,riške in pode
želske mladine in pa gostov iz Trsta 
in Koroške, ki so se vrstili v tej dvo
rani, mnogokrat nedeljo za nedeljo. 
Čeravno niso še vsi stroški poravnani, 
Kat. dom dobro napreduje in služi na
menu za katerega je bil postavljen. 
Zbor „Lojze Bratuž” nam je še zapel 
nekaj lepih narodnih.

POMLAD PRIHAJA

Le počasi prihaja letos pomlad. Pr
ve dni marca je toplomer v Gorici ka
zal še vedno 10 stopinj pod ničlo. Ven
dar čez dan sonce že prijetno greje in 
upanje je, da bo kmalu zacvetela tako 
težko pričakovana pomlad. Pripravlja
mo se že na Veliko noč. V' cerkvi sv. Ig
nacija na Travniku so ce že pričeli 
vsak petek postni govori, ki jih letos 
ima č. g: Jože Jurak iz Argentine. 
Verniki ga hvaležno poslušajo in si 
nič bolj ne želijo kakor, da bi za vedno 
ostal med njimi.

Primorske

vesti

Maševal je č. g.
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NAJVISJA

ZIVUENSKA

MODROST

Če se vprašamo, kaj je dejansko 
predmet naše vere, nam to kratko pove 
tako zvana „apostolska vera“ ali še 
krajše katekizem, ko nam podaja „šest 
glavnih resnic“. Podaja jih preprosto 
za vse, a obenem se učenim in modrim 
nekoliko odkrivajo brezdanje globine v 
Bogu in nedoumne skrivnosti božjih 
del. šest resnic je najvišja življenjska 
modrost!

Tri izmed teh resnic so, ki jih tudi 
naravni um more spoznati, a jih je 
Bog razodel, da bi bile zlahka dostop
ne vsem. To so resnice o Bogu, o božji 
previdnosti in o nesmrtnosti duše, torej 
prva, druga in peta.

Te resnice so osnove vse religije.

Prva, da je Bog
Brez te resnice sploh ni mogoče go

voriti o religiji, če kdo govori o reli
giji brez Boga, le zlorabi besedo reli
gija. Religija pomeni osebni odnos do 
najvišjega bitja, ki se čutimo od njega 
popolnoma odvisni. Kako naj bo ta od
nos oseben, odnos vere, zaupanja, lju
bezni in češčenja, če ni tudi tisto bitje 
osebno, ki more spoznati naše potrebe 
in sprejemati naše prošnje?

Druga, da je Bog pravičen sodnik, ki
dobro plačuje in hudo kaznuje

Brez te vere bi se vse zamajalo. Na 
svetu je toliko hudega, da bi človek 
tudi o Bogu zdvomil, če ne bi veroval 
v božjo previdnost in pravičnost; če ne

bi veroval, da vse vodi bo-žja PreVly 
nost in da bo viša nasprotja izravU ,
božja pravičnost. Čudovito pa se un’

v boir 
,ejčlsrce, če človek trdno veruje 

previdnost in pravičnost. Tedaj UIT1
kaj pravi sv. Pavel: „Tistim, ki 
ljubijo, vse pripomore k dobre11^

“V(Rim 8, 28) in se v vseh preisk 
zaupno prepusti Bogu in njegovi 
vidnosti.
Peta, da je človeška duša neumni' 

Brez nesmrtnosti bi bilo vse n*fe.^e. 
Naše hrepenenje po Bogu in po ®lV jj0 
nju v Bogu .zadobi šele z nesmrtno5^ 
duše pravi smisel. Na tem svetu ^ 
popolne sreče, ki po njej hrepeni h® 
duša, ne končne izravnave, ki j° 
teva pravica. ^

Druga tri resnice, tretja, četrt» 
šesta, odkrivajo skrivnosti, ki jih 
ravni um sam nikakor ne more -yj, 
znat’. To so resnice, ki se nam y nrč- 
razode/a nadnaravni red, red, hi 1 
sega vso naravo in nje možnosti, . 
je dejansko človek vanj post3vj^, 
Bog je naš cilj, naše življenje inv $ 
ženstvo, a ne, kakor ga more nai>

,zah'

p»'
sp°;

iz stvarstva spoznati, temveč n» ne>2'
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rekljivo višji, globlji, popolnejši način, 
ludi pot življenja je popolnoma dru- 
gačna, kakor pa bi si jo zamislil na- 
ravni um. Drugačna so tudi sredstva, 
ki Človeku pomagajo na tej poti.
Tretja resnica kaže v nedoumne božje 

globine!, „da so (v enem Bogu) tri
božje osebe. Oče, Sin in Sv. Duh“
Ta resnica presega vsak ustvarjeni 

Um- Pred njo strme čisti duhovi. „Svet, 
5Vet, svet je Gospod Bog“ (Iz 6, 3), 
ah kakor poje Cerkev v predglasju: 
božje veličastvo „hvalijo angeli, molijo 
gospostva, v trepetu slavijo oblasti, 
nebesa in nebeške moči in blaženi se- 
rafi 2 združenim veseljem proslavlja
jo“. Ta čudovita resničnost je pa tudi 
tak0 osrečujoča, -da presegaj vso narav. 
no dovzetnost. „Oko ni videlo, uho ni 
®lišalo i.r, v človekovo srce ni prišlo, 
*ar je Bog pripravil njim, ki ga lju- 
'bij°“ (i Kor 2, 9). V božji svetlobi bo 
blaženi um zrl to resničnost in le po 
tem hrepenel, da bi jo na veke zrl, ka- 
a°r jo 'tudi bo. V tem bo večno živi j e- 

v zedinjenju z božjim življenjem, 
1(1 bo nosilo v sebi večno hrepenenje 
P° večnem zedinjenju.

Četrta resnica kaže pot življenja
čudovita je ta pot, pot ljubezni, saj 

Je po njej hodil edinorojeni Sin božji v 
^^končni ljubezni do nas, a obenem 
križna pot, ker je Kristus šel po njej 
8 križem obložen in 'tudi za nas ni dru- 
ge poti v življenje kakor „kraljeva pot 
svetega križa“. „Ni zveličanja duši ne 
apanja večnega življenja razen v kri- 
,u“. četrta resnica torej pravi, „da se 
Jp Bog Sin učlovečil, da bi nas s svojo 
srnrtjo na križu odrešil in večno zve
ličal.“

Šesta resnica
šesta resnica ras spominja na to, 

1 a je vse naše življenje v Kristusu in

Bogu nadnaravno, da nimamo sami iz 
selbe ne smisla za takšno življenje ne 
moči. človek sam s svojimi močmi ne 
more ne premagati g^eha, še manj pa 
sam v sebi izoblikovati tisto bogopo- 
dobnost, ki bo po njej deležen božjega 
življenja in božjega blaženstva. Zato 
šesta resnica preprosto pravi, „da je 
milost božja sa zveličanje potrebna“.

To je šest resnic, ki obsegajo v je
dru vse, kar moramo verovati. Kje je 
nauk o Cerkvi ? V četrti resnici, ki go
vori o našem odrešenju; nam posredu
je odrešenje Cerkev. Kje je nauk o 
zakramentih ? Prav v tej resnici, saj 
nam Cerkev posreduje odrešenje prav 
po zakramentih, pa še v šesti resnici, 
saj zakramenti niso nič drugega, ka
kor sredstva božje milosti.

Umna razvrstitev
Pazimo tudi na to, kako so te res

nice v katekizmu umno razvrščene!
Najvažnejši resnici sta prva in druga. 

Resnica o Bogu in resnica <> božji pre
vidnosti. Kdor veruje ti dve resnici, ve
ruje v njima in z njima vse druge resnei- 
ce. V prvi resnici, da je Bog, je obsežena 
tretja, ki odkriva „božje globočine“, v 
drugi resnici o božji previdnosti je ob
sežena četrta, ki nam odkriva način, 
kaj je Bog dejansko storil za zveliča
nje ljudi- Peta in šesta resnica te res
nice le dopolnjujeta: kaj naj bo z zve
ličanjem, če duša ni neumrjoča? In 
kako naj človek brez božje milosti živi 
božje življenje ?

Jasno je vsekako, zakaj katekizem 
uči najprej šest resnic. Naravno pa je, 
da kristjan želi vedeti več in več o 
zveličavnih resnicah in Cerkev od kri
stjanov tako znanje tudi zahteva, ker 
je le tako mogoče prav spoznati ves 
življenjski pomen krščanstva, a tudi 
vse življenjske dolžnosti kristjanov.

A. U.
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„Tiste dne...“ S to splošno časovno označbo pričenja evangelist Matej svoje 
poročilo o nastopu Janeza Krstnika in v tem poročilo o silnem duhovnem 
prelomu, ki pa pomenja začetek mesijanskega gibanja, o katerem govore 

pričujoči odlomki (Mt 3, 1-4, 11)

BOŽJA REVOLUCIJA
Kdo je bil Janez Krstnik in odkod 

je prišel ? Evangelist Matej je redko
beseden glede časovnih, krajevnih in 
osebnih podatkov. Ničesar ne pove o 
Janezovem prejšnjem življenju. Imenu
je ga kratko „Krstnika“ in omeni kraj 
njegovega delovanja, a še to kar naj
bolj splošno, „v judejski puščavi“. Ta
ke zunanje okoliščine se mu ne zde važ
ne. Važno mu je njegovo delo, njegovo 
poslanstvo in njegov zgled.

KRSTNIKOVO DELO
Janezovo delo je najprej oznanjeva

nje spreobrnjenja. Prvo, kar slišimo iz 
njegovih ust pri Mateju, je resnobni 
klic: Spreobrnite se! Metanoejte! Kaj 
pravzaprav hoče povedati ta beseda? 
Navadno se po vulgati prevaja z: de
lajte pokoro! Toda grški izraz je teh
tnejši in pomeni predvsem: spremenite 
svoje mišljenje, začnite drugače misli
ti! Temu spremenjenemu mišljenju naj 
potem slede odgovarjajoča dejanja, zu
nanje .ravnanje in nehanje. Spokorna 
dela morajo biti izraz spokornega duha!

Ir. čemu to spreobrnjenje misli in 
srca? „Približalo se je nebeško kralje
stvo" (3,2). Mesija je blizu! Treba se 
je pripraviti nanj. „Pripravite pot Go
spodovo, izravnajte njegove steze“ (3, 
3).S temi besedami je starozavezni pre
rok nekdaj opozarjal ljudstvo v pre
gnanstvu, da se razprostirajo — kakor 
nekoč pri odhodu iz Egipta — med de
želo pregnanstva in obljubljeno deželo

pustinje brez cest in potov. Tako stoji 
zdaj v pustinji Mesijev predhodnik in 
veliki klicar. Njegova naloga je, da spo
roči Judom: prihod odrešenikov ovirajo 
moralne zapreke, ki jih je treba odstra
niti. „Izravnajte njegove steze!“

Janez pa svojo propoved ponazaf" 
ja z lastnim življenjem in zgledom- 
Njegovo življenje je življenje spokor- 
nosti. „Imel je obleko iz velblodove 
dlake in usnjen pas okoli ledij in nje
gova jed so bile kobilice ter divji med“ 
(3,4). S čimer so se po sili razmer hra
nili in oblačili najbednejši v deželi, to 
jemlje Mesijev predhodnik prostovoljno 
nase, da nazom0 pokaže, v kakem du
hu se je treba pripraviti na Mesija, ki 
je pred durmi.

ODMEV NJEGOVEGA DELA

Odmev Janezove prepovedi je bil si
len. Glas vpijočega v puščavi je pre
tresel deželo. Vse je prisluhnilo. Vse 
je hitelo gledat v pustinjo. Samotne 
steze ob bregovih spodnjega Jordana s° 
oživele, množice so se zgrinjale k J°r 
danu, da vidijo in slišijo nenavadnega 
moža, o katerem vse govori. In strog» 
asketična postava pridigarja v puščavi, 
njegova mogočna beseda, je globoko se
gala v ljudska srca in jih osvajala- P°^ 
težo njegovih besed in njegovega zgl®' 
da, v divje samotni prirodi, so se rhnogl 
zgrozili ob misli na resnobno veličin0 
prihajajočih dogodkov. Zato so spreje-
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ttwli iz Janezovih rok krst vode in se 
spovedali svojih grehov.

Tako ljudstvo. Kaj pa njegovi vo
ditelji? Tudi ti so prišli k Jordanu. 
Toda začuda! Pri pogledu na te, ko je 
»videl, da prihaja k njegovemu krstu 
^n°go farizejev in saducejev,“ je Janez 
Krstnik vzkipel. Dvignil se je in jim 
srdito stopil na pot: „Gadja zalega, kdo
Vam je zagotovil, da ubežite prihodnji 
jezi?“ (3j 7),

Zakaj ta srditi, ostri ton? Farizeji 
■n saduceji niso prihajali s čistim na
menom k Janezu v puščavo. Prišli so 
kot ogleduhi, da si ga ogledajo in po- 

pokličejo na odgovor: Kdo ,ga je 
Pooblastil za pridigo, da vznemirja 
ljudstvo in se vtika v njihove posle? 
baJ so vendar samo oni poklicani vo
ditelji in učitelji ljudstva! Njim spo- 
kornikove pridige in krsta mi treba. Že 
davno vedo, da bo Mesijevo kraljestvo 
Judovsko nacionalno kraljestvo, v kate- 

bodo pač oni, voditelji, imeli z Me- 
sijem prvo besedo.

Janez Krstnik pa je bil povsem 
drugega mnenja. „Obrodite vreden sad 
Pokore in ne govorite sami pri sebi: 
Abrahama imamo za očeta. Zakaj po- 
vem vam, da more Bog iz teh kamnov 
Abrahamu otroke obuditi“ (3, 8-9). Fa- 
r'zeji in saduceji se zelo varajo, če mi- 
sl‘j°, da Bog veže svoje obljube na 
Abrahamovo potomstvo krvi in ne na 
Pjegovo potomstvo vere, srca in duha.

si more iz kamenja, ki leži v pu- 
scavi razmetano, obuditi otrok Abraha
movih. Ti ne bodo imeli z Abrahamom 
krvne skupnosti, pač pa bodo njegovi 
°troci po veri in duhu. Živeči Abraha- 
?0V rod po krvi pa Bog lahko vsak 
as zavrže in uniči kakor trhla dreve- 

Sa; „že je sekira nastavljena drevesom 
na korenino...“ (3, 10).

Tak0 je Krstnik natakal voditeljem

ljudstva čistega viua, ne meneč se za 
to, kaj bodo rekli in kako bi se utegnili 
maščevati.

In še je množicam oznanjal in go
voril: „Jaz vas krščujem z vodo, da bi 
se spokorili; ta pa, ki pride za menoj, 
je močnejši od mene, in jaz nisem vre
den, da bi mu odvezal obuvalo; on vas 
bo krstil s Svetim Duhom in z ognjem; 
velnico ima v rokah in bo očisti] svoje 
gumno in spravil pšenico v svojo žit
nico, pleve pa sežgal z neugasljivim 
ognjem“ (3, 11-12).

Bog ve, ali je Janez kaj slutil, da 
je ta, ki pride za njim, tako blizu, da 
njegova noga drsi že po peščeni dolini 
Jordana in se bliža kraju Janezovega 
krščevanja...

JANEZOV KRST (3, 18-17)

Medtem ko je Janez Krstnik grmel 
doli na jugu, je Jezus živel skrit gori 
na Galilejskem, v idiličnem Nazaretu. 
Sklonjen nad mizarskim orodjem v de
lavnici svojega rednika, je potrpežljivo 
čakal na svoj čas. Prav nič se mu ni
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mudilo iz domačega kraja- Že je preko
račil trideseto leto svoje starosti in še 
vedno je žagal, oblal in vrtal hlode in 
deske, kakor da je samo za to prišel 
i>a svet.

Toda nekega dne je odložil žago in 
dleto, se poslovil od svoje Matere in 
se odpravil iz Nazareta na pot. Tiho 
in neopazno, kot je 'bilo njegovo živ
ljenje doslej, je odšel, da prične naj
veličastnejše delo, ki ga je zasnovala 
božja Modrost v zgodovini sveta. Ne
poznan, golorok, brez spremstva in brez 
denarja je šel, da ustanovi največje in 
najtrajnejše 'kraljestvo vseh časov — 
svoje mesijansko kraljestvo!

Pojavil se je ob Jordanu, na kraju, 
kjer je krščeval Janez Krstnik. Tu ga 
ni nikdo poznal — in nikdo se ni zme
nil zanj. Kako tudi? Saj se je uvrstil 
med romarje, ki so čakali na Janezov 
krst. Torej bo pač eden izmed mnogih 
g.rešnikov in spokornikov, ki se žele 
spraviti z Bogom...

Prišla je vrsta nanj. V tem trenutku 
se je srečal njegov pogled s pogledom 
Krstnika. In tedaj se je zgodilo nekaj 
čudovitega, človek se nehote spomni 
čudeža, ki se je zgodil mnogo let prej, 
ko sta se s^šli njuni materi, Marija in 
Elizabeta, obe — v blagoslovljenem 
stanju (Lk 1, 41). Tudi zdaj je spre
letelo Janeza nekaj podobnega. V sve
tem strahu in spoštovanju se zdrzne in 
ostrmi. Spoznal je v Jezusu Mesija, 
svojega Gospoda. In njegova roka, ki 
se je doslej dvigala nad grešniki, da 
jih povede v jordansko strugo k oči
ščevanju, tu naenkrat omahne in se 
povesi. V sveisti si lastne grešnosti 
spričo Jezusa klone in zmeden sprego
vori: „Meni je treba, da me ti krstiš, 
pa hodiš ti k meni?“ (3, 14). Brezmej
no začudenje govori iz tega vzklika in 
vprašanja.

Janez Krstnik je bil duhovno pr*" 
pravljen na Mesijev prihod in njegovo 
kraljestvo. Gotovo ni bilo v Izraelu 
moža, ki bi tako kot on doumel nov 
čas, ki je nastopil, pa imel tudi pogum» 
zastaviti svoje življenje, vzeti nase vse 
posledice tega spoznanja. Sovražil ie 
farizejsko praznoto, nadutost in n ure
jenost. Lahko je zrl vsakemu človeku 
v oči. Toda pred Jezusom je strme ob
stal, presunjen nad resnobo njegove 
osebnosti in veličino njegove ponižno
sti. Mesija prihaja, da se krsti!

In ta njegova zagonetna zahteva: 
„Pusti zdaj; zakaj spodobi se nama, da 
tako spolniva vso — pravico!“ (3, 15)-

Ali je Janez razumel te skrivnostne 
besede? Zdi se, da ne. Njegova zmeda 
je postala še večja. Jezus priznava, da 
nima greha in vendar hoče, da ga Ja
nez krsti. Janez si tega v tistem tre- 
nutku ni znal .razložiti. Za novo vpra
šanje pa ni imel morda niti pogum» 
niti časa.

Jezusov krst je prva manifestacij» 
mesijanskega kraljestva. Pri tej mani
festaciji je Kristus razpel svoj prap°r 
— prapor svete Očetove volje, svete 
božje oblasti! S svojim dejanjem poniž
nosti ob Jordanu je Mesija segel ^ 
roko svojemu predhodniku, sprejel *® 
priznal njegovo delo pričevanja in Pr*' 
prave za božje kraljestvo. Njemu sa
memu pa je odgovorilo nebo! Sv®tl 
Duh je priznal in posvetil njegovo me' 
sijansko poslanstvo, Bog Oče je raz°' 
del in priznal iryegovo božje sinovstvm

SKUŠANJE V PUŠČAVI

Od Jordana se je Kristus odpravi* 
v puščavo. Iz evangeljskih poročil 
razvidno, da je to storil takoj po krstu-

Sveti Matej naglaša, in tako tud* 
Marko in Luka, da je Jezus šel v Pu'
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!cav° Po nagibu Svetega Duha- „Tedaj 
D Jezusa odvedel v puščavo“ (4, 
h Sveto pismo s tem opozarja, da 
ezusa niso vodili v samoto osebni ali 

Zaaebni motivi. Pri krstu, kjer je Duh 
°ZR »prišel nadenj“ in ga tako simbo- 
cno mazilil za mesijanskega kralja, 

Se je Kristus s svoje strani ves izročil 
v°dstvu Svetega Duha kot edinemu na- 
'Ubu svojega prihodnjega delovanja, da 

” tako razodene Mesijeva poslušnost 
eetovi volji, ki je vrhovni Zakon in 

Prv° Načelo v božjem kraljestvu. Nje- 
&0va pot v puščavo je zato mesijanska 

Uibena pot. Mesija je poslan v pusti- 
, da se sreča s satanom, ki je prvi 

j VlSni[ zastavo upora zoper božjo oblast 
zavedel človeka v nepokorščino do 

ti°ga.
. Za Jezusa je bila to težka, nepri- 
](i_na naloga. Izročen bo za nekaij časa 
l)o<rnP'jem odvratnega demona, ki se 

smel ž njim, rekli bi, poigrati in 
Pjem preizkušati svojo brezbožno 
in modrost.

, ttazlagavci so si edini v tem, da so 
^Pšnjave, s katerimi je satan navalil 
^ Jezusa, izrazito „mesijanske“. Vsa- 
^ skušnjava je tudi skrbno premišlje- 

> Psihološko utemeljena, kar se da 
„ arna in daljnosežna v svojih ciljih.

an se bliža Kristusu z lokavo pre
cenjenostjo, ki spominja na njegov 
da aSni raz8'ovor z Evo ob prepove- 

Pem drevesu v raju.

PRVA SKUŠNJAVA

ije je Savel, prvi kralj in mazi-
^1,60 izraelski, v trenutni narodni sti- 
(j ,nepočakano in samolastno zapovedal 
^ritve. Kako usodno je bilo to zanj in 
^. hjngovo kraljestvo (1 Kralj 13, 8- 
tte ' Jezus, pravi Maziljenec, pa naj v 

^Ptni osebni zadregi — ko je lačen

— svojevoljno uveljavi svojo moč in 
napravi — čudež. „Reci, naj bodo ti 
kamni kruh“ (4,3). Jezus odklanja hu
dičevo spletko. Kruh ni edino sredstvo 
za ohranitev življenja. Vsaka stvar in 
vse stvarstvo stoji v službi človeka, ki 
zaupa v Boga. Toda prvo je poslušnost 
božjim naredbam in izpolnitev dolžno
sti do kraja. Tedaj se sme človek v 
skrbi za svoje telesne in gmotne za
deve zanesti na božjo previdnost, ki ne 
bo nanj pozabila.

Prvi satanov poizkus je - spodletel. 
Razbil se je <yb skalnato trdnem Jezu
sovem zaupanju v božjo previdnost.

SLEDI DRUGA SKUŠNJAVA

Da, zaupanje v Boga je krepost, ki 
hodi po trdnih tleh. Vendar so ta tla 
tudi zelo gladka in človeku na njih kaj 
lahko spodrsne: iz zaupanja v Boga se 
lahko zdrkne v preveliko ali predrzno 
zaupanje. Skušnjavec je to bliskovito 
uvidel. Zato prenese Kristusa na vrh 
templja. In z lokavo ironijo mu nastavi 
drugo past, ki je v njo s tako lahkoto 
ujel — judovski narod. Mesija naj po
stavi Boga pred „dovršeno dejstvo“, 
naj „izsili“ od Boga čudež in tako Bo
ga — skuša. „Ako si Sin božji, vrzi
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se doli“ (4, 6) .mu pravi. Seveda je 
bil tudi ta njegov trud zaman.

VRHUNEC POMENI TRETJA 
SKUŠNJAVA

Z „zelo visoke gore“ (4, 8) pričara 
saitan Mesiju v imaginarni viziji „vsa 
kraljestva sveta in njih slavo,“ pa mu 
reče: „Vse to ti dam, če predme padeš 
in me moliš“ (4,9).

Cela knjiga govori iz teh satanovih 
besed. Zdaj se je predstavil s svojim 
pravim obrazom. Zdaj se vidi, kako je 
še vedno isti Upornik in Lažnivec, še 
vedno sanja in snuje načrte, kako bi 
se povzpel na višino božanske oblasti, 
kak0 bi postavil svoj prestol v nebe
sih in se dal po božje častiti. Nič se 
ni spremenil od svojega upora in pad
ca. Ostal je zakrknjen v svojem napuhu 
i.n z vedno enako trmo se poganja proti 
Bogu. Sam je nesrečen, sam brez miru. 
Zato ne more trpeti, da bi se človek 
družil v prijateljstvu z Bogom. Ta za
vist ga je gnala, da je takoj na začet
ku posegel v usodo Človeštva- S svoji
mi blestečimi sposobnostmi ga je pre
mamil in spravil pod gvoj vpliv in pod 
svojo oblast.

Tu pa stoji sedaj pred njim skriv
nostni Jezus iz Nazareta. Ob njegovem 
krstu se je začul glas iz »nebes: „Ta 
je moj ljubljeni Sin, nad katerim imam 
veselje" (3, 17). To je neznosno! In 
zdaj se je že dvakrat spoprijel z njim, 
pa mu ne more do živega. Kaj naj mu 
še ponudi, da ga premami?

Tako je vrgel satan svojo poslednjo 
kanto: „Vsa kraljestva sveta in njih
slav0 — vse to ti dam, če predme pa
deš in me moliš.“ Oblast nad člove
štvom, svetovno svetno oblast! O tem 
vendar sanja ves judovski narod!

Da, oblast! Človek naj odpove V° 
korščino Bogu ir, se pokloni oblasti s*” 
tana, pa bo imel vse! To je vedno za 
nja in najmočnejša hudičeva kart®. 
Kdor ne pozna te zvijače v satan® 
igri s človekom, nima pravega poj®18 
o temnih silah v zgodovini človeštv®' 
To spoznanje nam daje ključ za r 
stvarno presojo sveta in življenja- 
če to vemo, deda j šele bomo mogli tu 
prav oceniti pomen Jezusove zavrni 
tretje skušnjave: „Poberi se, sata®1
zakaj pisano je: Gospoda, svojega B®#8’ 
moli in njemu samemu služi“ (4, * ' 

Ta Jezusov odgovor pomeni načel 
zmago človeka nad satanom. To je ®a' 
večja zmaga človeškega duha ®P , ’ 
zmaga človeštva nad bogosovražr® .

Tu človek Kristus odkl®
- oblast, ki bi jo ®8

angelstvom.
zlato jabolko — u.uiao„, m •»- „
prejel iz rok padlega angela, iz r 
vladarja demonov. Tu se človek osam®
svoji in se postavlja na lastna tla,
tla svojih resničrčh odnosov. Prizna
in izpoveduje nad seboj božje gosp®
stvo. To dejstvo jemlje kot temelj®» ® 
katerem se razgleduje in meri ®v ^ 
moči in razdalje: kaj kot človek zi®° 
in kako daleč sme. Bog, in edino B®^

ek
sebi’

te®1®

kako daleč sme. Bog, 
je njegov Gospodar. Njemu gre 
priznanje moči in oblasti. Ako 
ne pristane na to, škodi samemu 
se »podaja z lastnih t.rdnih tal v 
upora, zločina in neizogibne propa® 

Kristus je v odločilni uri °^°^- 
satanovo lažno zamisel o svetu i® 
ljenju. A s tem se je »po mnogih tlS j 
letjih zamajal v svojih temeljih _5 „
svet, zgrajen na demonski prevari, 
silju in laži. Zda»j je jasno, da se 
raja nov svet. Na pohodu je božje ^ 
lestvo, v katerem bo človek, pod 
stvom Kristusovim, zavzel pravo 
sto v vesoljstvu ustvarjenih bitij-

Po dr. Aleksli
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Prvi apostoli Latinske Amerike
Preko 14 stoletij je preteklo od 

Cetka krščanstva, pa se več milijonov 
s> ki so bile razkropljene po amen- 
'^ pragozdovih, še ni veselilo dobrot 

g r.e®en'ja in krščanske civilizacije.
sy0^' Odrešenik pa je tudi zanje prelil 
bii°Jo predragoceno kri. Nikogar še ni 
'jub' k* ji*1 uči] njega spoznali in

v ®°if je to važno, odlično nalogo po- 
j ‘ Španiji, španski narod je sijajno 
-v° azal> da je zvest Kristusu in kr- 
SSki veri' Več ko 700 iet se je ju- 
v ' k° bojeval proti sovražnikom svete 

e ■ mohamedancem. Slednjič jih je 
‘ ^nal s svojega ozemlja.

Dne 12. oktobra 1492 so tri špan- 
^ e ladje, ki jih je po Krištofu Kolum- 
? Vadila božja Previdnost, priplule do 

eriske obale —• potem, ko so tri me- 
v ® bile na morju v negotovosti in 
ga nevamosti. Temu odkritju, ki so 
tli] *zvvr®Hi španski pomorščaki, je sle- 

0 ®e več drugih. Ozemlja, ki so jih
Skri,i> so Janiji.

podredili svoji domovini

i^.^hanija je tudi pri svojih odkritjih 
p .^evala svoje krščanska poslanstvo. 
■ *našala je deželam, ki jih je odkrila 
<!ra°8v°jila 'krščansko civilizacijo, ki je 
kat- •6n sa,(l Gospodovega odrešenja, 
bet °'*^ka vladarja Ferdinand in Eliza- 
ijt sta se potem, ko sta premagala 
)>ir , 6 težave, odločila, da bosta pod- 

a Krištofa Kolumba. Tega pa ni-' 
lt0 . sl°rila iz trgovskih in političnih 
v ll, ampak zato, da bi nevernikom 
s], akl-itih deželah posredovala krščan- 
Dc^ Vero in civilizacijo. Ta cilj so imeli 
kfa,.°Svnjanju novih dežel tudi španski 

£ 'n namestniki- Prav po tem cilju 
'banska oblast razlikuje od drugih

kolonialnih oblasti, ki so gledale samo 
na to, 'kako bi dežele, katere so si pod
vrgle, izčrpavale in njihovo naravno 
bogastvo izrabile v svojo korist.

KAKO JE ŠPANIJA ŠIRILA 
EVANGELIJ?

„Indijanske postave“, ki so bile iz
dane tedaj, ko so se v Ameriki ustano
vila kraljeva namestništva in podkra- 
ljestva, dokazujejo, da je imela Špani
ja namen, osvojenim deželam prinesti 
predvsem krščansko civilizacijo, prebi
valce pa spreobrniti h krščanski veri. 
Zato so vse večje španske ekspedcije, 
ki -so prihajale v Ameriko, pripeljale s 
seboj tudi gotovo število duhovnikov 
misijonarjev, da so spreobračali pogane.

Frančiškani so bili prvi misijonarji, 
ki so prišli v Rio de la Plata. Bilo jih 
Je 8. Pripeljal jih je kraljevi namest
nik Pedro de Mendoza. Več drugih je 
prišlo s poznejšimi ekspčdicijami. 
Oznanjali so evangelij severnemu in 
srednjemu delu Argentine.

Najslavnejši misijonar in apostol teh 
dežel je bil frančiškan sveti Frančišek 
Solano. Rojen je bil v Španiji. Prišel 
je 1590 v škofijo Tucuman. Deloval je 
v njej 14 let. Prehodil je vsa mesta 
njenega ozemlja in prišel celo do Santa 
Fe. Ker je delal tudi čudeže in spre
obrnil velike množice Indijancev, je 
povsod zapustil neizbrisne sledove svo
jega apostolskega potovanja.

Drugi apostol v Rio de la Plata pa 
je bil slavni pater Ludovik Bolafios, 
apostol Corrientesa in ustanovitelj zgo
dovinskega svetišča Naše Gospe Itatske 
(Nuestra Senora de Itati), ki je živel 
in umrl v sluhu svetosti. Med misijo--
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narji, ki so Argentini prižigali luč 
prave vere, pa niiso bili samo franči
škani, duhovni sinovi svetega Franči
ška Asiškega, ampak tudi dominikanci, 
mercedarci in jezuiti.

MISIJONI V ŠPANSKI AMERIKI

Oznanjevanje evangelija je Španija 
širila v vseh deželah španske Amerike 
na isti način. Prva skupina misijonar
jev, v kateri je bilo 12 frančiškanov, 
je leta 1524 prišla v Mehiko. Herman 
Cortes jih je sprejel kleče. Sedem let 
pozneje je malikovanje iz te dežele 
skoraj popolnoma izginilo. iNlen prvi 
mučenec je bil duhovnik Janez Padilla.

Sveti Toribio in sveti Frančišek 
Solano gta oznanjala evangelij v deželi 
Peru, kjer je kmalu poltem vzklila prva 
cvetica svetosti v Južni Ameriki — 
sveta Roza Limanska. Duhovnika Aran- 
da in Valdivia sta oznanjala evangelij 
Araukanom v Čilu. Sveti Ludvik Bel- 
trän je spreobrnil veliko Indijancev v 
Novi Granadi (Kolumbija )• Očeta jezu
ita Alfonz Sand oval in sveti Peter Kla- 
ver sta se posvetila zlasti spreobrača
nju črncev.

Prvi mučenec škofije Buenos Aires 
je bi] P. Rok Gonzalez de Santa Cruz, 
Paragvajec, ki so ga obenem z duhov
nikoma Antonom Rodriguezom in Ja
nezom de Castillom, Špancema, mučili 
domačini v redukciji de Caro (Rio Gran
de do Sul de Brasil) 15. novembra 
1628. Papež Pij XI. je 1934 vse tri 
proglasil za blažene.

Ms gr. Bazan pravi v svoji „Argen
tinski cerkveni zgodovini, da so misi
jonarji več storili za blagor in krščan
sko civilizacijo Amerike ko vojaki sa
mi. Vojaki so jo osvajali s srčnostjo in 
junaštvom, misijonar! pa z večno res
nico in dobroto.

Prvi argentinski kardinal Jak°. 
Alojzij Copello, bivši buenosaireŠkt 
nadškof, in sedaj kancler sv. rims^e 

Cerkve

OPOROKA ELIZABETE KATOLIŠKE

Kakšne namene je imela Španija P1’ 
osvajanju tedaj odkritih dežel, spO'ZUa 
mo iz oporoke Elizabete Katoliške. 'E9 
kraljica je izmed vseh vladarjev 
bolj razumela Krištofa Kolumba. Sp°9' 
bujala ga je k velikemu delu, s svoJ1 
mi prihranki pa mu je preskrbela 
in sredstva za polt. Pred svojo smrti 
1504, 12 let po odkritju Amerike, J 
sama narekovala svojo oporoko.

V njej izjavlja, da je bil glavni n9' 
men španskega osvajanja otokov 
kopne zemlje v Oceanskem morju, 
bi njihove prebivalce spreobrnili in 1 
privedli v katoliško Cerkev. Zato so ^ 
dovoljenjem papeža Aleksandra VI. ^ 
pošiljali cerkvene predstojnike, redo
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Dvajsetega maja bo poteklo 10 let, odkar je umrl univerzitetni profesor, 
dekan bogoslovne fakultete in prelat dr. Alojzij Odar. Njegovo življenje je 
bilo tako bogato in raznoliko,\da ga ne smemo pozabiti. S ponovno osvetlitvijo 
Ham bo zopet vstala pred očmi njegova osebnost, ki je vtisnila globok pečat

slovenskemu narodu

Ob desetletnici smrti 
prelata Odarja

Dr. Alojzij Odar se je rodil 19. ju- 
n'ja 1902 v Jereki nad Bohinjskim je
drom. Ljiudsko šolo je obiskoval naj- 
Prej (1908—1913) v Bohinjski Bistrici, 
"ato v Gorici (1913—14). Gimnazijo je 
študiral v škofovih zavodih v Št. Vidu 
"ad Ljubljano, kjer je leta 1922 z od- 
!>ko maturiral; vsezkozi je 'bil vzoren 
dijak. Istega leta je vstopil v ljubljan
sko semenišče in je bil posvečen za du. 
kovnika v juniju 1926. Teološke študije 
j® zaključil z doktoratom ljubljanske 
teološke fakultete dne 1. junija 1928.

jeseni naslednjega leta je bil kurat 
v ženski kaznilnici v Begunjah na Go. 
fenjskem; iz te kratke dobe, ki mu je 
°dpirala pogled v zlobo, slabost in ne
tečo človeškega srca, je vedel mnogo. 
kaj zanimivega in poučnega povedati- 

je bil 1. 1929 profesor za cerkveno

"ike, bogoslovce in druge učene in bo- 
Saboječe osebe, da so tem prebivalcem 
"Sanjali in razlagali katoliško vero, 
P" poučevali o nravnem, krepostnem

*vljenju in jih pridobivali zanj. Zato 
kr°si kralja, svojega moža, svojo hčer 
P^ncezinjo in njenega moža kneza, naj 
udi oni tako delajo.

Priredil Gregor Mali

pravo dr. Gregorij Rožman imenovan 
za ljubljanskega pomožnega škofa, je 
bil na fakulteti potreben nov profesor 
Z namenom da bi dr. Odar zasedel to 
mesto, so ga predstojniki poslali v Rim, 
kjer je ostal do srede 1. 1930, torej sko- 
ro eno leto. Živel je v hrvaškem duhov
niškem zavodu sv. Hieronima (še v 
starem poslopju, a na istem mestu, kjer 
stoji zdaj novi zavod); njegov tedanji, 
zdaj že umrli rektor mons. J. Magjerac 
mi je večkrat (zadnjiq še v 1. ,1952) go
voril o njem z velikim spoštovanjem in 
občudovanjem. Sredi 1. 1930 se je vrnil 
domov star 28 let. S tem je bila zaklju
čena prva doba njegovega življenja re
cimo doba priprave.

UNIVERZITETNI PROFESOR
Druga doba se začne z januarjem 

1931, ko je bil imenovan za docenta 
cerkvenega prava na teološki fakulteti 
ljubljanske univerze, in traja do 5. 
maja 1945, ko je kot begunec zapustil 
domovino, v katero se ni več vrnil. Ta 
doba je najpomembnejša v njegovem 
življenju. Ves ta čas je bival v zavetiš
ču sv. Jožefa (na tedanji Vidovdanski 
cesti št. 5).

(Njegovo delovanje v tej dobi je bi
lo mnogovrstno.

V središči* * je bilo znanstveno in pro
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fesorsko delo. Po 6 letih docenstva je 
bil 1. 1937 imenovan za izrednega, V 
1939 zai rednega profesorja. V akadem
skem letu 1941/42 je bil dekan teološ
ke fakultete, naslednje leto njen pro
dekan. Svojo stroko je zelo rad, vestno 
in točno predaval.

Posebno poglavje je njegovo znan
stveno deloi v tej dobi. Večino znanstve
nih razprav je napisal v Bogoslovnem 
Vestniku; so obširne, nekatere kar za 
celo knjigo. Trajno veljavo in poseben 
pomen ima njegov prevod Zakonika 
cerkvenega prava, ki je 1. 1944 izšel 
dvojezično, prirejen z novimi pravnimi 
odloki Cerkve. Z njim je ustalil celotno 
slovensko pravno terminologijo.

A njegovo znanstveno in učiteljsko 
delo ni bilo edino, čeprav je že to bilo 
tolikšno, da bi zaposlilo celega človeka. 
Kot odličen pravnik je sodeloval pri 
cerkvenem sodišču (kot branilec zakon
ske vezi) in pri upravi cerkvenega pre
moženja. Bil je pravi član konzistorija, 
sinodalni eksaminator (spraševal je pri 
kaplanskih in župnijskih izpitih), cen
zor knjig, član različnih komisij, ki so 
bile ustanovljene pri škofijstvu. Vse to 
niso častni naslovi, ampak nalagajo 
marsikako, včasih težko in zamudno de
lo. „Velikansko delo, čigar teža je leža
la na škofovih in -Odarjevih ramah, je 
bila pripravna in izpeljava škofijske si
node, ki je položila jasne temelje ško
fijski zakonodaji v soglasju s -potreba
mi nove dobe, ki zahteva v marsičem 
novih in točnih navodil in ukazov. Mis
lim, da mu nobeno drugo delo ni vzelo 
toliko časa in živcev ter -dalo toliko 
skrbi kakor ta sinoda. Prelatska čast, 
ki muj jd je prinesla sinoda, je -bila poš
teno zaslužena.“ „Zakonik ljubljanske 
škofije“ in „Pastoralne instrukcije“ 
(1940), sadova te sinode, nosita nje
gov pečat. ! _

KATOLIŠKA AKCIJA

Zgodovinarji, ki bodo pisali o kato
liškem gibanju Slovencev v zadnjih de
setletjih, ne bodo mogli mimo Katoliške 
akcije in ob njej tudi ne mimo dr. 0- 
darja- KA je sicer obstajala pri nas že 
pred njegovim nastopom, vendar se je 
zdelo, da za naše kraje in potrebe ni 
bila tako zamišljena in organizirana* 
da bi mogla uspešno dosegati to, kar je 
od KA pričakoval Pij XI. -Nalogo, naj 
prouči in nanovo uredi KA v Sloveniji* 
je škof dr. Gregorij Rožman poveri' 
komisiji, ki jo je vodil dr. Odar. De'8 
se je lotil z vso vnemo, resnostjo in svo
jo pravniško- organizatorno sposobnos
tjo. L. 1938 so izšla nova pravila, ki 
so bistveno spremenila strukturo KA 
pri nas. A ne le strukturo, tudi delo 
in* celo duha. Nova K A - se je v glavnem 
naslonila na izbrane mlade ljudi, ki 
naj jih predvsem sama vzgoji: versko* 
načelno in organizacijsko, tako da se 
bodo prežeti z nadnaravnim duhom in 
življenjem, za sedanji čas versko in ka 
toliško-načelno zadostno izobraženi in 
trdni, polni požrtvovalne apostolske 
vneme in po najnovejših akcijskih m«?' 
todah lotevali mnogovrstnega dela, k' 
ga namer- KA zahteva. Za vse to Je 
lo -treba, posebno še v začetku, dosti 
bojev in še več dela. Pri tem- delu, tu
di v podrobnostih, je mnogo sodelova 
dr. Odar: s pisano in govorjeno besedo, 
na tečajih in sestankih, z rekolekcii9' 
mi in nasveti vseh vrst. Ni si prikriva 
težav in ovir, bil pa je -trdno prepriča11’ 
da je t0 delo v naših časih nujno J*5' 
trebno, dvakrat potrebno pa med lZ' 
seljen-ci.

KATOLIŠKO TISKOVNO DRUŠTVO
Nedoumljivo Je, kje je Odar jema' 

čas in moči še za važno in sila odg8' 
vorno delo na nadaljnem področju: z

288



1902 DR ALOJZIJ ODAR 1953

289



prej odbornik Katoliškega tiskovnega 
društva (KTD) je postal 1938 njegov 
predsednik in g tem tudi odgovoren za 
dve veliki tiskovni podjetji: Jugoslovan
sko tiskamo in Jugoslovansko knjigar
no (z založbo). S tem je postal v pra
vem pomenu glava slovenskega kato- 
liškga tiska; kaj to pomeni, je razvid
no iz odločilnega pomena tiska za na
rodno duševost. Prav je bilo zapisano, 
da je „dal v kratkem času organizaciji 
in /duhu katoliške pisane besede no
vega življenja in novo smer.“ V mar
sikaterem pogledu časi za katoliški 
tisk tedaj niso bili lahki. Ne le od zu
naj (kultumobojni liberalizem, komu
nizem), tudi od znotraj (krščanski so
cializem, ostanki križarstva, Beseda, 
Dejanje, miselnost nekaterih ob špan
ski revoluciji itd.) je skušal pronicati 
nezdrav in nevaren duh med nas- Tre
ba je bilo zavzeti jasno katoliško in 
cerkveno stališče predvsem v tisku. Dr. 
Odar je bil mož za to. Ni se ustrašil 
ne težav, ne nasprotovanj. Odločno je 
pokazal pravo pot in dosledno, energič
no, stvarno usmerjal vanjo. Za časa 
njegovega predsedništva je dobra knjiga 
po „Slovenčevi lcnjižnici“ prihajala na 
14 dni med ljudi; „Poljudno-znanstvena 
knjižnica“ je prinašala izobražencu teht
na dela z raznih znanstvenih področjih.

Dr. Odar je takoj od začetka spo
znal resnično bistvo in namene Osvobo
dilne fronte in partizanskega gibanja, 
zato je povsod, kjer je veljala njegova 
beseda, jasno opredelil svoje odklonilno 
stališče. Ni ga skrival, ni'molčal, ni dr
žal križem rok. S tem si je nakopal 
obsodbo. Vedel je, da se mora umak
niti. To je pomenilo: pustiti svojo boga
to knjižnico, svoje raznovrstno, zgoraj 
opisano delovanje, svojo domovino, vse. 
Zdaj ni drugega kot begunec, eden od 
desettisočev...

TUJINA

S prehodom čez Ljubelj se začeti* 
tretja in zadnja doba njegovega ze®1 
skega popotovana, v mnogočem ta\n 
različna od prejšnje. A ne v vsem * , 
bolj v zunanjem. Isti človek je PrlS 
v tujino. Vse svoje notranje osebno b° 
gastvo je prinesel s seboj, tudi svojo J 
najdljivost, delavnost, odločnost.

Komaj je prišel preko Celovca 
Monigo, je že snoval tisto,, kar je P°^ 
stalo v tej dobi najpomembnejše in n0j 
zaslužr.,ejše njegovo delo: zbrati bog0 
slovce in profesorje begunce ter na 
ljevati semeniško življenje in fakult^ 
no delo. Predrzna je bila ta misel 
ste dni, ko se še znašli nismo. A z® 
ne. šel je na delo, poiskal pota in J1' 
di, ki so ga podprli in z zanj značd 
naglico so se že konec maja prvi 
goslovci začeli zbirati v benediktin 
opatiji Praglia pri Padovi. V začet^ 
je bil sam z nekaj bogoslovci. Ni c^' 
kal, marveč predaval sam po 4, 6 
in več na dan. Začetek je bil s^°.^ 
Prihajali so profesorji, bogoslovci 
Italije in Avstrije in kmalu se je P 
čelo redno delo. Sv. oče Pij XÜ- 
dal moralno in materialno pomoč.

Danes vemo, kolikšnega pomena < 
bil ta prelatov začetni korak- Lti 
ljansko semenišče s fakulteto je do 
dom v tujini, reven in negotov, a 7',T! 
žen dati streho novemu delu in žlV J 
nju. Cela vrsta bogoslovcev je dostis^ 
svoj cilj; drugim, mlajšim, je ob»^ 
slovenskega semenišča ohranjeval 
-hovniški poklic, spet drugim *)U' (j 
vsem pa je bila dana možnost P0®1;.^ 
slovenski duhovnik za slovensko ško >
V tem pa je skrito neizmerljivo b°*^ 
stvo za te mlade duhovnike same, 
slovenske škofije, za naš narod, z® n 
jimo, kjer zdaj delujejo. Kdo bi prem ^ 
ves blagoslov prelatove odločitve v
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dneh! Ali bi naše semenišče sploh 
zaživelo, če ne bi bilo zaživelo

takrat ?!

SMRT SREDI NAČRTOV 
IN DELA

til je, da ga Bog kliče na to področje. 
Tako je stopil v božjo službo za re
ševanje ogroženih duš: duhovniška pre
danost duhovniškemu poklicu.

I. L.

Ko se je konec avgusta 1951 pre- 
Se'il g semeniščem v Adrogue in čez 
Par meisecev v župnišče sv. Julije v 

Uenos Aires (odkoder je hodil preda- 
'at v Adrogue), je postal osrednja 
®Sebnost in avtoriteta v slovenski ka- 
°h.ški skupnosti v Argentini. Skoro ni 
1 0 organizacije, pri kateri ne bi bil 
aao ali tako sodeloval. Predaval in go- 

J°ril je. na številnih sestankih, vodil 
uhovne vaje, spovedoval, pridigal. Kdo 
* Preštel seje, ki jih je vodil ali se jih 
deleževal! Koliko je razdal svoje mo- 
f0sti in dobrote v zasebnih pogovorih, 

Pismih, nasvetih! Veliko je bilo njego- 
. zamisli in pobud v prid verskega 
n 'r*arodnega življenja naše skupnosti.

S posebno vnemo in ljubeznijo je 
famislil, z velikim trudom pripravljal 
.a izpeljal slovenski katoliški shod v 
1Zeeljenstvu, ki se je vršil okrog 15. 
avKusta 1952 v Buenos Airesu in v 
» arn°s Mejii. Reševal je aktualna vpra- 
.nJa slovenskih izseljencev katoličanov

dal 
hraV; poseben poudarek verskemu, 
v ^emu in narodnemu življenju, ki je 

tujini ogroženo.
j Kaj ga je k temu nagnilo? Morda 

bilo več nagibov, gotovo pa ga je 
°dila skrb, da se ne bi rojaki v tujini 

jj^bili, da bi „ohranili vero in dom“. 
, atel je reševati, pomagati, krepiti; vi- 

,J'e, da bi „ohranili vero in dom“. 
^ je edino potrebno, za duše, ogrože- 

v zmaterializiranem, dejansko po- 
j nskem svetu. Torej se je razdajal 
, ljubezni do človeka. Vedel je tudi, 
a i® „klic časa — božji klic“. Zaslu-

ZDRUŽENI NARODI

Sibirski kristjani so izročili U Than
tu prošnjo. — Državni odsek je izro
čil glavnemu tajniku U Thantu prošnjo, 
ki jo je skupina sibirskih evangelskih 
kristjanov poslala poslaništvu Združe
nih držav v Moskvi.

Državni odsek jih je obvestil, da 
njihovo prošnjo preučujejo. Ameriški 
strokovnjaki so ugotovili, da je naslov
ljena na glavno tajništvo organizacije 
Združenih narodov. Pozneje se je izve
delo, da je skupina teh kristjanov po
slala severnoameriškem poslaništvu še 
druge listine, ki jih bodo dali na raz
polago U Thantu, če jih bo ta želel 
imeti.

JUŽNA AFRIKA

Katoliške šole v Južni Afriki. — Po 
najnovejših statistikah je danes v Juž
ni Afriki 9.424 katoliških šol, ki ima
jo 17.649 učencev. Učitdljev je 4.965; 
med njimi je 3.043 laikov, 82 duhov
nikov, 253 redovnikov in 1.589 redov
nic. Zakoni južnoafriške vlade o ras
nih razlikah zahtevajo v vseh šolah 
strogo rasno ločitev.

Od 33.000 belih otrok jih 80% obi
skuje katoliške šole, učencev mešane 
rase pa 29.000. Med njimi je od 25 do 
26.000 katoličanov, šole za rod bantues 
in črnce imajo 94.426 učencev. Med 
njimi je približno 73.000 katoličanov. 
Posebne katoliške šole obiskuje tudi 
okoli 50.000 afriških žena. Več kot 20 
tisoč žena pa ne hodi v nobene šole-
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Glas
iz Rima

DUHOVNIK JE SOL ZEMLJE IN
LUČ SVETA
Vsakega duhovnika preveva skrb za 

duše, za versko vzgojo svojih vernikov. 
Ta dušnopastirska skrb pa mora biti 
polna krščanske ljubezni. Duhovnik 
skrbi za podeljevanje zakramentov, ki 
so vir božjih milosti, poleg tega uči, 
vodi in pomaga pri socialnih akcijah, 
ki jih zahteva krščansko življenje. (Sv. 
oče Janez XXIII. v nagovoru ob kano
nizaciji novega svetnika Vincenca 
Palloti, 20. 1. 1963.)

VERA MORA BITI GLAVNO VODILO
PRI VZGOJI MLADINE
Kot sv. Pavel moramo tudi mi skr

beti za disciplino duše in telesa. Kot 
on, se moramo truditi za gorečo dušo 
in zmerno telo. Fizično mora vzbuditi 
v nas vnemo za dobro, za velike ideale. 
Vsaka telesna vzgoja ima tudi namen 
vzgojiti dober značaj, vztrajnost, zve
stobo in premagovanje samega sebe. 
T0 se pa ne more doseči, če se ne upo
števa človekova duša. Ni cilj samo raz
voj telesa, ampak da to služi potrebam 
duše. Zato morajo biti verske vrednote 
pri vzgoji mladine vedno na prvem 
mestu. Tudi šport tega ne sme pre
zreti. (Sv. oče Janez XXIII. v nago

voru udeležencem kongresa za telesno 
vzgojo 25. 1. 1963.)

BOG JE VELIK TUDI V SVETNIKIH
V resnici dandanes potrebujemo lu^ 

vere, da nas bo vodila h Kristusu, ki je 
vir vsake svetosti in plamen vsake lju- 
bežni. Zato jih hodi mnogo po poti, k* 
vodi k zmagi evangelija. Prvi so svet
niki, to je tisti, ki so vedno zvesti Go
spodu in se mu popolnoma predajo. Ti 
so božja slava na zemlji in v večnosti, 
večna pomlad Cerkve. (Sv. oče Janez 
XXIII. v nagovoru v avdienci 22. Ja' 
nuarja 1963-)

CILJI SODOBNEGA APOSTOLATA
Člani Katoliške akcije so sodelavci 

duhovnikov in škofov. Posebno mesto 
pa še imajo izobraženci, ker morajo 
dati zgled z besedo in dejanjem pri iz' 
vrševanju poklica in pri študiju. Biti 
morajo kvas, ki prenovi sodobno nj*' 
selnost in kulturo. Sodobne navade ifi 
življenje hočejo marsikje odpraviti sp0' 
štovanje moralnih zakonov. Moralo* 
čut, to je dosledno spoštovanje Gosp0; 
dovih zapovedi, je potrebno vzbudit] 
povsod, ker je temelj življenja in ras 1 
narodov in ljudstev. V tej smeri more 
storiti veliko dobrega organiziran ap°' 
stolat katoliških izobražencev. (Sv. °°e
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Janez XXIII. v nagovoru izobražencem 
katoliške akcije 4. 1. 1963.)

klM, SREDIŠČE KRŠČANSTVA
Rim je sveto mesto. Radi tega je 

Uubo vsakemu katoličanu. Je središče 
Vse Cerkve in rimske škofije. Iz tega 
mesta se oznanja mir svetu, tisti 
krščanski mir, ki razsvetljuje človeka. 
(Sv. oče Janez XXIII. v nagovoru rim- 
r>mljanom 6. 1. 1963.)

potrebna je zvestoba 
tradiciji
Važno je, da ostanemo zvesti tudi 

tradiciji v popolnem soglasju z našim 
čustvovanjem, dejanji in nameni. Če 
°stanemo zvesti vsemu dobremu iz pre
teklosti, nikoli ne bo manjkala pomoč 
!z neba, z nami bo vedno Gospod, ki 
Je vir vsake sreče in napredka. (Sv. 
°če Janez XXIII. v nagovoru romar- 
Jem iz mesta Bergamo 13. 1. 1963.)

VESELJE in preprostost sta 
POTREBNA ZA KRŠČANSKO 
ŽIVLJENJE
Apostol Pavel nam priporoča, da 

urno vse, kar imamo odveč z, enostav- 
n°stj0 ir, preprostostjo brez obešanja 
naših del na veliki zvon. Preprostost 

11 v skromnost morata prevladovati v 
'jašem življenju. Največji zgled nam je 
al Kristus. Da bomo mogli biti pre- 

Pr°sti in skromni, je potrebno, da zna. 
1710 premagati samega sebe. Vsak ima 
Sv°J temperament in značaj. Zato se 
rn°ra poznati in temu primerno urav- 
*!avati svoja dejanja- Vse kar delamo, 
elaJ'mo z veseljem. To je še posdbno 

važno za dela krščanske ljubezni in 
UsTniljenja. če smo veseli, je Gospod 
z nami, tako v naravnem in nadnarav- 
aem redu. Tudi nam nikoli ne bo zmanj
ka Potrpljenja, posebno še z bližnjim, 

oče Janez XXIII. v nagovoru v 
sPlo§ni avdienci 9. 1. 1963.)

BODOČNOST BO HVALEŽNA CER
KVI ZA SEDANJI VESOLJNI 
CERKVENI ZBOR
Pri sedanjem cerkvenem zboru so

delujejo tudi laiki; duhovna zveza med 
škofi in verniki pa dokazuje duhovno> 
moč katoliške Cerkve, ki je po dvajse
tih stoletjih od ustanovitve močnejša 
kot kdajkoli preje. Bodoče generacije 
bodo hvaležne Cerkvi in koncilskim oče
tom, da so se zbrali na tem zasedanju 
s tako resnostjo in spoštovanjem, ker 
bo njihovo delo priklicalo blagoslov za 
vse človeštvo. (Sv. oče Janez XXIII. v 
nagovoru zastopnikom delavstva dne 
13. januarja 1963,)
KJER JE POTRPLJENJE, TAM JE 

TUDI VESELJE
Ne mislimo toliko na težave prete

klosti kot pa na namen, ki so nam ga 
dale. Iz vseh dogodkov potegnimo za
ključke in izberimo kot vodilo za bo
doče tisto, kar je najlepše in najmoč
nejše z vidika večnosti. Večkrat je po 
človeško to težko, s potrpljenjem se da 
doseči, ker bo Gospod vedno poslal 
svojo milost in pomoč. Kjer je potr
pljenje, tam je tudi veselje, ker v vseh 
dobrih dejanjih vidimo obraz Kristusov. 
(Sv. oče Janez XXIII. zastopnikom 
rimskega plemstva 11- 1. 1963 )

HODIMO VEDNO PO POTI, KI NAM 
JO KAŽE GOSPOD
V Jezusovem imenu najdemo moč in 

vse potrebno za življenje. S tem ime
nom so ozdravljali bolne in hrome tudi 
apostoli in s tem pričevali Kristusovo 
nadnaravna moč in poslanstvo V tem 
imenu je zajeto vse, kar potrebujemo 
za življenje, nam je pokazana pot, po 
kateri moramo hoditi, da dosežemo 
večno srečo. V življenju uspeva le tisto,, 
kar je začeto v Jezusom imenu. (Sv. 
oče Janez XXIII. v splošni advienci dne 
2. januarja 1963.)
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301.

Vinicij je sedel med dvorjani ter z 
obrazom utrujenega človeka gledal ne
človeški prizor, čisto odrevenel je od 
strahu, ko se mu je začelo zdeti, da bi 
morda vendarle tudi Ligi ja utegnila 
biti med žrtvami. Začel 36 moliti in je 
s suhimi 'ustnicami ponavljal:

„Kristus! Kristus!“
Potem se mu je zmedlo. Izgubil je 

zavest, kje je. Zdelo se mu je samo, da 
se kri v areni dviga in dviga, da pre
kipeva in se razliva iz cirkusa na ves 
Rim. Ni slišal več ne tuljenja psov, ne 
rjovenja množice.

302.
Tudi ni slišal več dvorjanov, ki so 

začeli vpiti:
„Hilor. je omedlel!“
„Hilon je omedlel,“ je ponovil Pe- 

tronij ter pogledal Grka. Ta se je bil 
res onesvestil. Bil je bled kot platno, 
glava mu je omahnila vznak in usta je 
imel na široko odprta kakor mrlič.
303.

Tedaj so v areno začeli goniti nove 
žrtve. A psi se niso zmenili zanje. Po-

Quo 
vadiš ?

legli so, si lizali šape in zevali. Ljud" 
stvo je zaradi tega zbesnelo in začel® 
vpiti:

„Izpustite leve!“
Tej zahtevi se Neron ni upal upreti, 

četudi so bili levi določeni šele za dru
gi dan. Bal se je zameriti ljudstvu, 
zlasti zdaj, ko bi bil rad jezo zaradi 
požara obrnil proti kristjanom, Zat° 
je pomignil, naj odpro zverinjake, kj®r 
so bili levi.
304.

Levi so začeli drug za drugim pri' 
ha ja ti izza mrež v areno. Stopali S° 
počasi in pozibavali ogromne, grivaste 
glave. Psi so se pred njimi boječe sti
snili na drugi konec prizorišča. Iz grU' 
če kristjanov je bilo slišati samo sla
vospev Kristusu. Levom se ni prav ni® 
mudilo k žrtvam, četudi so bili sestra
dani. Leno so se pretezali, zevali 1,1 
kazali gledalcem svoje strašne zobe. 
305-

Počasi pa je duh po krvi zveri raz
dražil. Vznemirile so se, ježile grivo 111 
krvoločno vohale po zraku. Potem 3e 
eden izmed levov planil k truplu žen« 
z razmesarjenim obrazom, stopil nanj® 
in začel lizati strnjeno kri. Drugi 3® 
skočil k moškemu, ki je držal v rok1 
dete, zašito v jelenčkovo kožo. Otrok 
je začel vpiti od strahu. Oče je skušaj 
otroka ubraniti, toda zver se je zdaj
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Ujezila, pobila dete z zamahom šape, 
Pograbila s čeljustmi očetovo glavo ter 
0 zdrobila, ko bi trenil.

306.

Zdaj so se tudi drugi levi vrgli na 
j^tiane. Videti je bilo strašne 
lihZ°re ®ave žrtev so izginjale v žre- 

’ Prsi so se odpirale pod udarci lev- 
'P šaj

bil "Nekatere zveri so žrtev pogra-
^ ®ap, slišati je bilo, kako so hreščale 
, P Nekatere zveri so žrtev pogra
ja6’ J° držale v gobcu ter z nio begale 

areni, kakor da iščejo mesta, kjer 
So )0 v miru požrle. Spet drugi levi 
, se vzpenjali drug proti drugemu ka- 
*°r borilci.

Množica Je zapuščala mesta ter se 
a et*a proti ograji, ki je bila okoli 

Pne, da bi bolje videla-
3»7.

j6 ^ najvišje vrste sedežev v amfiteatru 
q.j krožni prizor gledal apostol Peter. 
v a'e vsega ljudstva so bile obrnjene 
to aren° in se ni nihče zmenil zanj. Za- 
Zzi 16 Vstai ter začel blagoslavljati z 
Zoh01.6^6 križa vse, ki so umirali pod 
6a 1,11 zveri. Srce se mu je trgalo, to- 

PstniCe So mu šepetale: 
kaj”^°S^°d, zgodi se Tvoja volja, za- 

v Tvojo slavo in pričevanje umi- 
Jih te m°je ovce. Dal si mi jih, naj 
iih i1380111, zdaj Ti jih vračam. Preštej 
iitn LZem* J*b, zaceli jim rane, olajšaj 
v0v “Olečine in daj jim po teh mukah 

30 srečo!“
g,, agoslavljzil je po vrsti gručo za 
iih C°’ kakor da so njegovi otroci, ki 

'zroča Kristusu v roke.
308.
U>r, ki je hotel, da bi te igre pre- 
je 1 c vee, kar je Rim doslej videl, 

zap°ve(jai, naj g p uste v areno vse 
«Vf”> kar jih imajo. In izpustili so 
ther)al'ske tigre, numijske panterje, 
a,. ^ede, volkove, hijene in šakale. V 

1 je nastala zmešnjava, v kateri ni

bilo videti drugega kakor prerivajoče se 
hdbte najrazličnejših zveri. Prizor je 
izgubljal videz resničnosti ter se je 
spremenil v blazno orgijo krvi.

309.
Mera groze in krvi je bila prepolna- 

Ljudem je začelo preisedati. Oglašali 
so se klici, da je dovolj.

Toda zveri je bilo lažje spustiti v 
areno kakor pa spraviti jih iz nje. Ni 
šlo in ni šl0 drugače, kakor da 
so poklicali v gledališče numidijske 
lokostrelce. Ti črni, s peresi in uhani 
okrašeni vojščaki, so se prikazali na 
vseh presledkih med stopnicami, položili 
puščice na loke ter začeli streljati na 
zverine. Vitka črna telesa so se skla
njala nazaj, napenjala loke ter prožila 
puščico za puščico v areno. — Zverine 
so po kupih padale, tulile in stokale 
od bolečin. Numidijci so streljali, do
kler ni počepalo po tleh vse, kar je -bilo 
v areni živega.

310.
Zatem so ljudstvu pripravili prizor, 

ki ga nihče ni pričakoval. Ko so areno 
posnažili ter znova potresli ^ cvetjem,
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se je na .njej prikazal Neron v škrlat
nem plašču in z zlatim vencem na gla
vi. Za njim je šlo dvanajst pervcev s 
plunkami v rokah. ,Na sredi arene je 
Neron obstal, prijel srebrno harfo in 
nekaj trenutkov strmel v nebo, ko da 
čaka navdiha bogov. Potem je začel 
brenkati in peti žalostinko o požaru 
Rima.

Ljudstvo je molče poslušalo. Med 
pesmijo in med glasom srebrnih strun 
pa je bilo od zunaj slišati škripanje 
voz, na katere so polagali ostanke 
kristjanov, ki so jih raztrgale zveri v 
gledališču.

311.
Ko je cesar nehal, je ljudstvo za

čelo viharno ploskati. Apostol Peter pa 
se je med hrumečo množico z rokami 
prijel za belo glavo in v duhu zaklical:

„Gospod, Gospod! Kakšnemu člove
ku si dal oblast nad svetom! In vendar 
hočeš imeti svoj prestol v tem mestu!“

312.
Noč je bila jasna in gorka. Ko sta 

se Petronij in Vinicij vrnila z iger ter

sta pred Vinicijevim domom stopala 19 
nosilnice, se jima je približala tem119 
postava in rekla:

„Jaz sem Nazarij, sin Mirjam!11' 
Prihajam iz ječe- Ursus me pošilja )9 
sporoča, da je Ligija še živa. Leži 
vročici in ponavlja tvoje ime, goSp°9' 
Bolezen jo je obvarovala smrti in s1*- 
mote, ker se krvniki bolezni boje-“

Nazarij je potem razložil .nov 
kako bi Ligijo rešili iz ječe- Podkup1"1 
bi bilo treba ječarje, da bodo Liff" 
živ0 položili v rakev in jo poslali ven' 
Zunaj naj čakajo Vinicijevi ljudje in J9 
takoj odvedejo na varen kraj iz Rirn?!

Ko so se dogovorili, je NaZ8f) 
odšel, da bi oskrbel vse potrebno.
313.

Vinicij je seveda hotel pri reš^9 
nju ljubljene Ligije pomagati sam- ^ 
sta naslednji večer s Petronijem ^ 
niia na dogovorjeno mesto pred Jec ,

net#Ko sta prišla do sužnjev, ki so z 
že bili ondi, je začelo deževati- 
se ni prikazala živa duša, tako tla 
začeli že dvomiti, če bodo nocoj SP* # 
odnašali trupla tistih, ki jih je Čaz ” jj 

čez čas so zagledapobrala mrzlica, 
od daleč soj dveh ali treh plamenic.

„Prihajajo!“ je dejal Petronij- j 
zite, da ne bodo mezgi rezgetali!'

P9'

314-
j liti'Kmalu je prišel mimo sprevod

di, ki so imeli usta in nosove zavn
v rute, da bi se branili pred smradodJ, 
prihajajočim iz bližnjega skupnega » gg 
bišča- Nosili so rakve. Za trenutek^- 
se ustavili, da so se še tesneje za .jj 
v rute in ogrinjala, potem so n 
spet dvignili in odšli dalje.

315. j

Ena rakev pa je obstala prav P x 
bližnjim svetiščem boginje Libitinf'^ 
Vinicij in njegovi ljudje, med njim1
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yUznja z nosilnico za Ligijo, so planili 
a- A še preden so bili pri rakvi, so 
Slišali žalostni glas Nazarija, ki jim 

)e dejal:
»Gospod, z Ursusom vred so jo pre- 

e jali v Eskvilinsko ječo... Mi nosimo 
ru£o truplo!“...

^ctroniia je to potrlo, da je bil 
^račen kakor vihar in niti poskušal ni 
^nicija kaj tolažiti. Viniciju so gorele 

Cl kakor v vročici, da ga je Petro-nij 
restrašeno vprašal, kaj mu je-

»A vendar verujem, da mi jo On 
rne,“ s0 bi 

Hg—* Vinicij.
'ahko 
ie 'zusti

vrne,“ so bile edine besede, ki jih

g Dcž, ki je bil začel oni žalostni ve- 
Je padal tri dni, kar je bilo za 
nekaj nenavadnega. Po deževju so 

^‘gre začele znova- Najprej so kristja- 
or' ®r®oblekli v borilce ter jim dali 
So° ^e> da bi se klali med seboj. A ti 
^ Pometali orožje na tla ter začeli 
t *^i' Neron je množico, besno zaradi 
je^a’ lahko potolažil samo s tem, da 
^ sPustil nad kristjane prave borilce, 

So jih v trenutku pobili.

Ko so odnesli trupla, so začeli ka
zati vrsto slik iz bajeslovja. Prva slika 
je bil Herkul, kako gori vrh Etne. Vi
nicij se je bal, da so morda za Herkula 
izbrali Ursusu. — Toda na visoki gr
madi sredi arene je zgorel neki drugi 
kristjan, ki ga Vinicij ni poznal.

317.
V drugi sliki je pa zagledal svoje 

krščanske znance Hilon. V tej sliki so 
predstavljali polet Dedala in Ikara. De- 
dala je moral igrati starec Evricij, 
tisti, ki je bil nekoč Hilonu razložil, 
kaj pomeni riba, Ikara pa njegov sin. 
Oba so s posebnim strojem dvignili zelo 
visoko, potem pa ju spustili v areno. 
Sin je pri tem treščil .na tla tako blizu 
cesarjevega odra, da je njegova kri 
oškropila ne le zunanje okrasje, temveč 
ceio škrlatne zastore na odru.

Hilon padca ni videl, ker je bil za
prl oči. Slišal je bil samo zamolkli uda
rec telesa, ki je treščilo na tla. Ko je 
odprl oči in zagledal kri čisto blizu 
sebe, bi bil kmalu spet omedlel.
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Fatima
spokoren
kraj

Devica Marija je šla s telesom in 
dušo v nebesa. Vendar nas ubogih ljudi 
ni zapustila, ker nas vse preveč ljubi. 
Zato večkrat prihaja k nam na zemljo, 
da nas opominja k poboljšanju in nas 
rešuje večne pogube.

V vasici Aljustrel, župnija Fdtima, 
kakih 100 kilometrov severno od Liz
bone, glavnega mesta Portugalske., so 
živeli trije otroci: Lucija, stara 10 let, 
Franček, star devet, Jacinta pa samo 7 
let. Franček in Jacinta sta bila Luci
jina bratranca.

Bili so pastirji. Večkrat so skupaj 
pasli v Irijski globeli ovce. Navadno so 
vsak dan opoldne, ko je zvonilo, molili 
rožni venec. Franček ga včasih iz po
rednosti ni hotel moliti.

13. MAJ 1917
Bilo je 13. maja 1917. Nemčija je 

Portugalski napovedala vojsko. Mlade
niči iz Fatime so odhajali k vojakom. 
Pod vtisom, tega žalostnega dogodka so 
vsi trije otroci 'ta dan gnali čredo ovac 
na pašo v „Cova da Iria“. Druge dneve 
so se na paši igrali, nabirali cvetice, 
ta dan na so si delali kočico, da bi v 
njej našli streho pred dežjem.

Ko so bili vsi zaverovani v svoje 
delo, sta jih naenkrat iznenadila dva 
bliska z izredno močno svetlobo. Vsi 
otroci so se zelo prestrašili. Niso si 
znali razložiti, kaj naj to pomeni. Ko 
so opazovali bližnjo okolico, so doživeli 
novo, izredno presenečenje. Nad majh

nim drevesom so zagledali mlado, ®e' 
znano, izredno lepo gospo. Imela je b6*6 
obleko in plašč, vezen z zlatom ob r°' 
bovih. Roke je imela lepo sklenjen6' 
desne roke pa ji je visel rožni venec 
svetlih biserov.

Otroci so trepetali od začudenja 
strahu. Gospa pa jih je pomirila z ^ 
sedami: „Prihajam iz nebes. Pr 
vas, da na ta dan šest mesecev zaP6 
redoma pridete sem. Potem vam bo1" 
povedala, kdo sem in kaj želim-“

ial»'

Ko je gospa izginila, je Lucija P10' 
sila svoja bratranca, naj nikomur ". 
•povesta, kar so videli. Nato so zbru 
čredo in šli domov. ,

Toda sedemletna Jacinta domd 
mogla o tem molčati. Povedala je s*®* 
šem, da so v gozdiču videli zelo FP 
gospo. Oče in mati Jacinte in Fran1* 
sta bila v zadregi, ko sta to zved6 ^ 
Nista vedela, kaj naj sodita o tem, ** 
sta jima otroka povedala. c

Lucijina mati pa je mislila, da * 
si otroci to izmislili. Zato je hce1" 
Lucijo doma najprej hudo 
potem, pa jo je peljala k 
župniku. Tudi župnik je mislil, da v- 
ne govorilo resnice. Zato je Lucijo T 
no posvaril in ji zagrozil, da jo bo F 
steno kaznoval, če bo še kaj g°v° 
o prikazni.

Lucija se je strogega župnika 7' ^ 
bala. Zato je neutolažljivo jokala > 
naslednji mesec ni hotela iti ob'8^ 
lepo gosno. Toda njena bratranca l 
jo tolažila in zelo prosila, naj $
njima. Tako so spet vsi trije 
kraj, kjer so videli gospo.

ozmerj 
iaČč 

otr®61
domač61**.

NOVO PRIKAZANJE
la i"Gospa se jim je spet prikaza * ^ 

jim govorila:,, Morali boste 
trpeti. Toda ne bojte se! Jaz vas ;g 
vedno podpirala. Naučite se bi a



pisati. Vedno molite rožni venec in 
žrtvujte se za uboge grešnike.“

župan in glavar v tistem kraju sta 
hila zlobna človeka in nista verovala v 
®°fTa. Ko sta slišala pripovedovati o 
Prikazovanjih, sta se zelo razburjala. 
Vedela sta, da bodo ljudje vsak dan 
boljši, če bodo molili rožni venec kakor 
trije pastirčki.

Gospa je vsak mesec trinajstega 
Prihajala ob določeni uri na kraj pri
kazovanj. Tudi otroci so redno hodili 
tja, toda ne sami, ampak jih sprem
ila vedno večja množica ljudi. Z mno- 
^°o, ki je 13. avgusta spremljala otro
be v Irijsko globel, se je peljal tudi 
Slavar. Povabil je tudi vse tri izvolje- 
116 otroke v svojo kočijo. Ko so bili v 
njej> jih je vanjo zaprl in odpeljal na 
Sv°j dom. Tako otroci 13. avgusta niso 
JPogli priti na kraj, kjer se jim je pri- 
tazovala gospa.

Glavar je zahteval od otrok, da mo- 
raio javno priznati, da je vse, kar so 
tovorili o prikazovanjih, laž. Toda 
otroci niso hoteli tega storiti. Zato jih 
j® dal zapreti v ječo z razbojniki. Otro- 
0' so tam začeli moliti rožni venec- 

_®daj so tudi vsi drugi jetniki poklek- 
in z njimi molili. Ko je glavar vi- 

o®i. da jih ne more prisiliti, da bi la- 
jfall> jih je izpustil. Toda ko so se vrnili 
aPiov, je dan prikazovanja že minil.

Gospa jim je potem, obljubila, da se 
0 13. oktobra zadnjikrat prikazala. 
edaj ho storila čudež, da bodo vei 
odJe verovali vanjo.

13. OKTOBER 1917
Tisti dan je prišlo v Fatimo veliko 

Judi. KTed njimi je bilo mmogo bolni- 
°v- Vse dopoldne je ta dan deževalo. 

oUc,-ia, Franček in Jacinta so prišli 
Poldne na kraj prikazovanja. Tam so

Kip Fatimske Gospe, ki ga je izdelal 
portugalski kipar F ra.. Guilhermo 
Terreiera-Thedim l. 1960. Izklesan 
je iz enega kosa cedrovine. Prvi tak 
kip je izdelal omenjeni kipar pod 
vodstvom s. Lucije. — Ameriška ro- 
marica (Slovenka),ki je kip naročila, 
ga je nesla preko Lourdesa, Pariza v 
Rim, kjer ga je Janez XXIII• blago
slovil in poljubil. Kip zavzema sedaj 
prostor na oltarju kapelice v Lokah 

pri Zagorju ob Savi

pokleknili in začeli moliti rožni venec. 
Vsi drugi ljudje so storili isto. Devica 
Marija se je res prikazala- Toda videli 
so jo — kakor vedno — samo ti trije 
izvoljeni otroci. Njen obraz je bil zelo 
lep, toda zelo žalosten in resen.
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Geapa je potem rekla: „Jaz sem Ma
rija Devica, kraljica rožnega venca. 
Želim, da se tukaj postavi kapela, da 
ljudje molijo rožni venec in ne žalijo 
več Jezusa.”

Nato je res več ko 60.000 ljudi vi
delo čudežni dogodek. Na nebu se je za
čelo. vrteti sonce, podobno srebrni krog
li in metati žarke vseh barv na vse stra
ni. Mnogo bolnikov je ozdravelo. Vsa 
prestrašena množica pa je opazila, da 
ee ji je obleka popolnoma posušila.

Tudi ž--ljo Device Marije so kmalu 
potem spolnili. Postavili so veliko cer
kev na čast Fatimski Devici Mariji, 
kraljici presvetega rožnega venca. Mno
go dobrih katoličanov pa moli vsak 
dan rožni venec in se velikodušno žrt
vuje za spreobrnjenje grešnikov.

Marijina poslanica v Fatimi na 
Portugalskem je prav tako resna, ka
kor je bila v Lurdu na Francoskem. 
Ljudi kliče k poboljšanju in k pokori. 
Trije izvoljeni otroci so v eni izmed 
prikazni videli pekel in množico duš, 
ki se pogubljajo. Poslanica opozarja 
na resnost našega življenja na zemlji, 
na poslednje reči in na grehe, ki posebno 
žalijo Boga. Ljudi odvrača od greha in 
jih spodbuja h krepostnemu življenju 
Priporoča molitev svetega rožnega ven
ca in pobožnost do Marijinega brezma
dežnega Srca. Tudi Cerkev polaga na 
t0 poslanico veliko važnost. Rajni pa
pež Pij XII. je leta 1942. ves svet po
svetil Marijinemu brezmadežnemu Srcu-

Tudi romanja v Fatimi so resna, 
združena z molitvijo, žrtvijo in pokoro- 
V bližini kraja Marijinih prikazovanj 
ni ne hotelov ne restavracij,tudi ne ve' 
liko trgovin, pač pa je mnogo romar
skih domov, kjer imajo bolniki skrbno 
postrežbo.

Romarji dajejo Fatimi izredno re
sen, spokoren značaj. Vsak mesec se 
jih dvanajstega in trinajstega zbere na 
kraju prikazovanj od 200 do 300.000- 
Prenočujejo navadno kar pod milim ne
bom, ali pa prečujejo vso noč v moliti 
v razsvetljeni baziliki.

Preprosti ljudje z dežele prihajaj0 
navadno peš več ko 100 kilometrov da
leč. Zato imajo bolničarke in Strežnic®’ 
ki se za to službo prostovoljno žrtvuje- 
jo, veliko dela z zdravljenjem ubogih 
romarjev, ki so na dolgi poti ranili in 
ožulili svoje noge.

Kdor opazuje romarje, ki še zvečer 
pozno v noč, ali zjutraj že ob prvi zorl 
drsajo po kolenih okoli majhne 'kapel®' 
sezidane na kraju, kjer se je Marija 
prikazovala svojim trem izvoljenim 
otrokom, se mora z Jezusom, veseli’1 
in moliti: „Slavim te, Oče, Gopsod ne
bes in zemlje, da si prikril to modrim 
in razumnim in razodel malim.“

V Fatimi Marija s svojim brezma
dežnim Srcem vzgaja ljudi za nebes»- 
Zato iz nje vsak romar odhaja P°n! 
najsi, čistejši in boljši, kakor pa J 
prišel tja.

GREGOR MALl

Cerkev je občesitvo ljudi za ljudi, zato ni nič čudnega če .nosi na s®hi 
tudi znake človeških slabosti, a božje čudo je, da kljub njim vedno brez 

zmot in zablod vrši svoje sveto poslanstvo na zemlji
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Pesem o sv. Frančišku in volku je napisal Rüben Dario (1867- 
1916), največji pesnik Latinske Amerike. Rodil se je in umrl je v 
Nicaragui; živel pa je predvsem v Argentini, Španiji in Franciji, 
in ima za moderno poezijo v španskem jeziku podoben pomen kot 
ga imata za slovensko Kette in Zupančič. Daši so ga privlačevali 
razni stari in novi poganski nazori, se je vendar vedno znova 
vračal v katolicizem.
Pesem „Frančišek Asiški in volk“ („Los motivos del lobo" v ori
ginalu) obnavlja eno izmed legend o sv. Frančišku (20. poglavje 
„Rožic sv. Frančiška“). Pesnik je delo priobčil v reviji „Mundial“, 
ki jo je sam urejal, decembra 1913. Tedaj je po vsem svetu šel 
sloves Joergensonove knjige o asiškem svetniku.

Prevod — prvotno namenjan M.-i in T.-i — skuša posneti živi 
ritem izvirnika. Opozoriti je na večkratno sinicezo (ali sinirezo): 
zlitje dveh samoglasnikov v en zlog (npr.: miliasiški — so U zlogi).

FRANČIŠEK ASIŠKI IN VOLK
® srcem angelskim sveti možak,
* duš0 rajsko, rajsko govorico,
°bri, mili asiški siromak 

ülv'j° zver ima, glej, za družico;
ZVer je roparska, željna krvi,
Prašno se blešče zobje, oči —
Bubbijski je volk to slaboglasni;
^Plašil, uničil črede je številne, 

lal pastirje, trgal je ovce,
??n in noč vršil podvige zle. 
jurioge je podavil lovce silne 
ljub orožju. Ostri podočnjaki 
rustali so jagnjeta, kozliče, 

v Plen bili so jim krepki ovčjaki.

Frančišek je vstal, 
v°lka je iskal,
Prišel pred duplino.

'zu luknje našel je zverino 
>vjo. Volk se je pognal kot stekel 

nadenj. a Frančišek ljubeznivo 
2 dvignjenoj rokoj
”"olk, volk!" besni je zverini rekel, 
^Pozdravljen, bratec moj!“
Ver v meniha malega se ozre,

zdajci vsa se spremeni, 
grozno žrelo jadrno zapre, 
reče: „Brat Frančišek, zdrav mi bodi!" 
Vzklikne svetnik: „Kaj ti v glavi blodi, 
da od ropa živiš in od smrti ?
In kri, ki preliva 
gobec zlodjev tvoj, in potrti 
toliki otroci Boga Očeta — 
to vse te ne gane, zver ti kleta?
Si iz pekla, pošast ti siva?
S svojim večnim gnevom te navdal 
Lucifer Je ali Belial ?“

Volk ponižno: „Huda reč je mraz, 
sneg in glad! Kdo naj tedaj vlovi 
v gozdu kaj? Odpravil sem se v vas, 
včasih znašel se je pod zobmi 
z ovco še pastir. Krvavo delo?
Lovce videl sem, kako veselo 
sme, prasce, zajce so lovili, 
peš, na konju, s priganjači, s psi 
rane, muke, udarce, smrt delili 
bitjem, ki jih je ustvaril Bog; 
glasno vmes je trobil lovski rog.
Glad teh lovcev v šumo gonil ni!"
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„Je v človeku,“ sveti mož veli 
„slabo nagnjenje.
Z grehom se, na žalost, že rodi.
A živalsko duša čista je 
in preprosta, čuj: poslej 
hrane boš dovolj imel.
Črede in ljudi v deželi tej 
v miru puščal boš. iSi razumel?
Bog te volka-hribovca omehčaj!“ 
„Prav, P'rančišek, brat moj, tako bodi!“ 
„V znamenje obljube taco daj!
Bog sam je za pričo, ki vse sodi.“ 
Roko in taco zdaj sta si podala 
ter prijateljsko se rokovala- 
Sla sta v vas. Ljudje zijali so, 
niso pa očem mogli verjeti: 
za menihom stopal je volk kleti, 
mu sledil je s sklonjeno glavo, 
krotko kakor jagnje ali psiček. 
Ljudstvo je na itrg svetnik pozval 
in jim je dejal:
„Glejte, kakšen srečen lov nocoj!
Brat volk spremlja me, hodi z menoj. 
Več ne bo sovrag vaš, je obljubil, 
krvoločnost je hote izgubil.
'Vi pa boste živež preskrbeli 
bedni zveri.“ „To se bo zgodilo!“ 
vsi vaščani srečni so zapeli.
Nato je volk ves zbran
vsem v potrdilo
pokimal z repom in glavo
ter odšel s Frančiškom v samostan.
Nekaj časa volk je ostal mirno
v zatočišču svetem.
Uhlji so se gibali pri petem 
evangeliju, oči solzile.
Tisoč se naučil je umetnij, 
z brati se igral je v kuhinji.
Kadar sveti mož je molil k Bogu, 
volk mu bedne lizal je sandale.
Skakal je po logu, 
meril ceste, hribe in doline- 
V izbah gospodinje so dajale 
jesti mu, bil jim je krotek pes.
Kar Frančišek odpotuje. Volk — ves 
miroljuben dotlej, zvest, pošten —

v šumo vrnil se je potepen.
Zopet slišali so ga rohneti, 
znova strah zavladal je med kmeti, 
mirno spati mogel ni pastir, 
vse za vrat tesnoba je tiščala.
Ne pogum ne meči niso izdali, 
kajti podivjana zver 
ni za hip z morijo ni končala, 
kot da bi jo žgali 
ognji večnega pekla.
Ko povrnil se svetnik je v vas, 
prišli predenj so tožeč, ihteč, 
sto nezgod so javili na glas 
škode, razdejanj, izgub, nesreč, 
ki jih zlobni volk je povzročil.

Sveti se Frančišek je zresnil.
Stopil je v planino 
verolomnega iskat volka.
Pri votlini našel je mrcino.
„Na ime presveto Stvarnika 
te zaklinjam, volk pokvarjeni, 
da mi odgovoriš: Zakaj spet zli 
sli si se udal ? Priznaj!‘
Volk pa — kot bi šel v krvavi boj, 
penast, srepo bolšči kakor zmaj.
„Le nikar preblizu, brat ti moj! 
Samostansko poslopje prostrano 
mi bilo je mirno bivališče; 
če so v vasi dali kakšno hrano, 
vse pojedel sem ko pišče.
Ali kmalu v vsaki hiši, koči 
videl sem zavist, pregrehe nore; 
r.a obrazih, Tej! so oglji žgoči 
mržnje, zlobnosti, laži, pohote- 
Gledal strastne bratovske sem spore — 
zmerom zmago hujši si dobi; 
kakor pes in mačka sta mož, žena! 
Lepega so dne me stolkli vsi: 
zrli so me lizati roke 
in postava tvoja posvečena 
zame je zares veljala — vse stvari 
bratje so bile mi, vsi ljudje 
in živina, sestrice zvezde.
In tako so s koli me spodili; 
njihov smeh je bil kot voda vrela,
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devetkratna

PROŠNJA
Kdor je bil ministrant se verjetno še 

P°ininja, koliko pozornosti je moral po- 
ko6“ti kratkemu dvogovoru z duhovni- 
^ ob začetku maše. Ni mu bilo nam- 
c dovoljeno enostavno ponavljanje

£S°spodovih“ besed. Za ministranta je
* 0 pravilno jasno: enkrat Kyrie elei. 

e°a’ dvakrat Christe eleison, in spet 
da Fat Kyrie eleison. In zadnja bese- 
s ’ Zadnji Kyrie eleison je pripadal go-

adu župniku. Dokler je ministrant še 
”^,ajhen deček“ se mu ta razdelitev 
n nekoliko čudna in zapletena. A ko- 
hev ^°ncev ni tako hudo, treba je le 

°Kko paziti. Tako velja: v misalu je 
vzklikov: trikrat Kyrie eleison,

* rat Christe eleison in znova trikrat
^ ^le eleison. Prvi, tretji, peti sedmi 
£j vzklik pripadajo mašniku, dru-
X Ce*'r*'*’ šesti in osmi pa strežniku.

C,eni so zverino spet zbudili;
Ven. °^en spet sem, poln hudobe,
V ^ a.r boljši od ljudi teh zlobe- 
bra °JU z°pet kri mi Je zavrela,
Uk 1,11 *n hranim se tako 

! ki . medved, orel in lisjaki,
, V Jajo le, da jedo. 
l tiUs®°2c'u tu med gorskimi orjaki 

ti ’ da živim prost, na svobodi;
(i0 a> brat Frančišek, v klošter hodi, 

svetniški poti do vrhi!" 
k „ ^anih asiški ne odvrne,«1* . ■* UV UUVlilC)
in a,n*šljeno se ozre v volk& 
t lin°^° sveti mož se obrne; 
Vfm svojim govori srce. 
i,P0 molitev v dalj odnaša:

večenQ bodi Tvoje imel...“

A sedaj, ko si že velik, dragi bra- 
vec, če si bil sam mnistrant, te ne za
nima in ne muči več toliko tehnično 
vprašanje, „kako“ se pravilno izgovarja
jo in razmeščajo ti vzkliki, ampak bolj 
vprašanje „zakaj“ -prosimo prav devet
krat božjega usmiljenja zase in za ves 
svet.

ODGOVOR NA VPRAŠANJE
Na t0 vprašanje katekizem podaja 

odgovor, ki je star že mnogo stoletij. 
Katekizem pravi, da naj bi bilo to šte
vilo v nekakšni zvezi s tremi osebami 
presv. Trojice. Prve tri prošnje bi ve
ljale Očetu, druge tri Sinu in zadnje 
tri Sv. Duhu. Ta razlaga je lahko zelo 
lepa in spoštovanja vredna, a danes ve
mo, da je misel na presv. Trojico in 
nje povezava s temi prošnjami precej 
kasnejšega izvora kot prošnje same. Na 
začetku je bilo pojmovanje popolnoma
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drugačno: vseh devet prošnja je veljalu 
Kristusu o čemer v katekizmu ni go
vora.

Današnjih devet prošnja za božje 
usmiljenje so le ostankj starodavnih li
tanij, v katerih je duhovnik omenjal 
vse velike namene in potrebe vsega kr
ščanstva in posamezne cerkvene obči
ne: spreobrnjenje poganov in judov, ze
dinjenje ločenih vzhodnih bratov, tolaž
bo žalostnim, blagoslov za rodovitnost 
zemlje, itd. Na vsako duhovnikovo proš- 
jo je ljudstvo klicalo nase Kristusovo 
usmiljenje z vzklikom. „Kyrie eleison“. 
Zakaj „Kyrie eleison“ ? Izraz je grški 
in se je kot tak ohranil do danes, ker 
so te litanije nastale na vzhodu, v gr
škem svetu. V starih litanijah je bila 
sploh navada, da so se verniki obračali 
izključno le na Kristusa, šele kasneje, 
ko so litanije že močno okrnele, tako da 
so ostali le odgovori ljudstva (Kyrie 
eleison), se je vedno .bolj uveljavljala 
težnja po zaokroženju števila prošenj. 
Izbrali sq simbolično število devet. Isto
časno so s to odočitvijo tudi nekoliko 
spremenili obliko prošenj tako, da so v 
prvih in zadnjih treh prošnjah ohranili 
grški izraz — Kyrie, t0 je Odrešenik ali 
Zveličar — v srednje tri prošnje pa 
uvedli latinski izraz — Christus, to je 
Maziljeni, Maziljenec.

SMISEL TEGA KLICANJA
Smisel tega devetkratnega klicanja 

božjega usmiljenja naj bi torej b!l tale: 
ob začetku maše priporočimo Bogu vse 
želje in potrebe vesoljne Kristusove 
družine, Cerkve, in vseh, ki smo vanjo

vključeni, dalje prosimo, naj se Bog
ozre in zmanjša bedo ter revščino,
vlada v svetu, zlasti v dušah in srci*1 
ljudi. V prejšnjih časih, in to velja tu' 
di še danes, so se na prvem 
spominjali drugih, poganov, judov 1,1 
ločenih bratov, žalostnih, pomoči P°' 
trebnih in bolnih ter šele na zadnje^1 j 
mestu mislili nase.

Zanimiva je pri tej prošnji njen# 
takojšnja učinkovitost: le nekaj trent 
kov Po našem „moledovanju“ že Pr*9
na oltar in med nas On, Vir vse#9!
življenja in pomoči. Kot nekdaj na *<rM 
žu, tako tudi sedaj na oltarju razpt0'
stre svoje dobre božje roke nad
človeško bolečino in revščino ter J™ 
prožj v objem, ki naj bi že skoro 
jel ves svet.

Tako kot pred obhajilom ponovit1 
trikratni Jagnje božje iz Glorije, t»*1
bi lahko ponovili tudi šestkratni u 
spod, usmilj se in trikratni Krist11:1 
usmili se iz začetka maše: Gosp901
usmili se! Kristus, usmili se!

Prosimo za za tvojo sveto Cerkev, 
vse, ki je še ne ipoznajo ali je n°č6* j 
več poznati in poslušati:

Gospod, usmili se!
Prosimo te za vse pomoči pot* 

ne v naši skupnosti, za vse trpeče, r 
ne, bolne in grešnike:

Gospod, usmili se!
Prosimo te končno tudi zase, ozP 

na nas in nikar ne odmakni svojega P 
gleda od naše revščine:

Gospod, usmili se!

Kadar slišite otroka ali odraslega človeka, ki pravi: „Tega se ne 
morem naučiti!“ ali pa: „Jaz se ne morem nič navaditi!“, bodita 
prepričani, da mladi ali stari učenec greši pri svojem učenju ali v 
volji, ker je nima, ali proti redu, ker ga ne pozna, ali s časom, ki 

ga zapravlja. — Marcel Prevost
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DRŽIMO SE DOMAČEGA IZROČILA
Mesec maj, veliki traven, je pač eden 

najlepših v letu. V novejšem času, je bil 
v®s posvečen Mariji, pa tudi prej je že 
k'l nekakšen venčani maj, ki so mu v 
Mnogih krajih dajali odliko; maj ali 
mlaj, majpan (mainbaum), ki so ga 
fantje postavljali sredi vasi ali pred 
hišo, v kateri je bivala najlepša dekli- 
Ca v vasi. „Maj“ ni znan samo na Šta
jerskem, kjer se druži z običaji, zve
znimi z nemškimi Maibaumu, ampak 
tudi postavim na Dolenjskem, v Beli 
krajini, na Goriškem in drugod. Bi rekli, 
^a je to običaj vsega vzhodnoalpskega 
(morda tudi širšega) ozemlja, vendar 
1,6 tako trdno zakoreninjen v našem 
ljudstvu kot kakšni božični ali veliko
nočni običaji-

Maj, mlaj so postavljali v vasi. Bi- 
a je navadno visoka, vitka smreka, v 

nekaterih krajih pa tudi druga vitka 
drevesa. Vrh je bil vedno košat, bodisi

s0 ga pustili na deblu ali pa so 
^ak vrh pritrdili na posekano drevo, 
fmd košati vrh so privezali okrog debla 
®nega ali tudi tri vence in v nekaterih 
kr;>jih je bila navada, da so v tak ve- 
kec dali razne dobrote in tisti, ki je 
Prvi na mlaj priplezal, si je lahko te 
P°brote prisvojil. Majski mlaj so v ve- 
'ni slučajev podrli zadnjega v mesecu. 

J novejšem času, ko je bilo v navadi 
ö-scenje majske Kraljice, so marsikje 

^ mlaje posvetili Mariji.
Poleg teh mlajev so Slovenci radi

postavljali mlaje še ob drugih slovesnih 
priložnostih, tako ob novih mašah, ob 
škofovem prihodu na birmovanje, ob 
prihodu novega župnika, ob vožnji novih 
zvonov, o sv. Rešnjem Telesu itd. Po 
dva mlaja, stoječa na vsaki strani ce
ste so radi z venci združili v slavoloke.

MAJSKI SVETNIKI
1. maja smo obhajali sv. apostola 

Filipa in Jakoba mlajšega. Na Koro
škem je to ned jev, nedelavni dan, ker 
je sv. Filip priprošnjik za dobro letino. 
Ta dva svetnika s sv. Florijanom, ki 
ima god 4. maja, so tako imenovani 
kmečki trijaci, tudi trijaki ali celo tur- 
jaki imenovani. Sveti Florijan je bil 
posebno v severnem delu Slovenije ze
lo čaščen, saj je bil mučen v Noriku, v 
vzhodnih Alpah. Na Koroškem je nje
gov god skoraj praznik, ko delo počiva. 
Na štajerskem so peli fantje nekakšno 
kolednico, florijanovico. Na Florijanov 
dan ali naslednjo nedeljo so kurili tu
di ponekod kres in hodili kurit po vasi 
peči, potem so pa slovesno sprejemali 
mladeniče v svojo fantovsko družbo. Na 
Kranjskem je bil ta svetnik češčen zla
sti v Tržiču, kjer je na njegov god vse 
delo, tudi v tovarnah, počivalo; po Do
lenjskem so imeli razne „vere“, tičoče 
se sajenja fižola na ta dan. Svetnik je 
zaščitnik pred ognjem, v zadnjem ča
su je bil patron gasilcev.

Poleg trijancev v začetku meseca so
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bili v sredi meseca zelo upoštevani tudi 
ledeni možje, ki se jih je ponekod tudi 
prijelo ime trijaci. To so sv. Pankracij, 
sv. Servacij in sv. 'Bonifacij (12., 13. 
in 14. maja), ki so jim po navadi pri
družili še sv. Zofijo (15. maja). Zofko 
so ponekod včasih obdajali z nečednimi 
priimki. Ledeni možje so se imenovali, 
ker se ta čas rad povrne mraz. sv. Zo
fija pa je imela glede vremena podoben 
sloves kot v Argentini sv. Roza Liman- 
ska.

V vinskih krajih zlasti so imeli zelo 
v časti sv. Urbana (25- maja), papeža, 
ki ga slikajo z grozdom v roki, dasi mi 
ta ikonografski atribut ni jasen. Zelo 
so bile razširjene tudi križeve proce
sije na tkzv. križev teden, to je tri dr,i 
Pred praznikom Vnebohoda- Procesije so 
hodile e križem na čelu, navadno iz žup
ne cerkve k podružnicam ir. so bile proš
nje procesije za dobro letino. Na sam 
praznik Vnebohoda so bile v raznih 
krajih različne navade. V prejšnji ljub
ljanski stolnici je bila v stropu odpr
tina, skozi katero so ta dan potegnili 
Kristusov kip v višavo. Podobno je bilo 
zlasti marsikje na Koroškem, posebno 
v Doberlivesi.

A čaščenje trijacev in drugih za
povedanih ir. nezapovedanih praznikov 
je v zadnjem času povsod nadkrililo 
čaščenje majniške Kraljice Marije, šmar
nice v maju niso star običaj. Marijine 
pobožnosti v tem mesecu so se začele v 
18. stoletju v Italiji, prve šmarnice pri 
nas so bile pa L 1851 v Ljubljani in 
sicer v semenišču. Potem so se zelo 
hitro širile po vsej slovenski deželi. V 
večini krajev so bile šmarnične pobož
nosti omejene na župne cerkve, a zla
sti na štajerskem so se vršile tudi po 
podružnicah in pred vaškimi znamenji. 
Seveda ne gre prezreti tudi domačih 
Marijinih oltarjev po hišah, kjer se je 
družina zbirala k družinski molitvi.

Večjih ljudskih običajev, ki bi terjali 
obširnejši popis, pa v mesecu majniku 
n'- Zato naj izrabim razpoložljivi pr0' 
štor za nekaj besed o

SLOVENSKEM DOMU

Bolj obširno sem pisal o tem že v 
Zborniku za iet0 1957. Kot takrat, tako 
je tudi še danes in to še bolj opazno, 
da se Slovenci izmed izseljencev naj
manj držijo svoje stavbinske tradicije» 
zlasti manj kot Angleži in Nemci, še 
največ s0 se je držali v Bariločah, kjer 
je ozemlje podobno kot v Sloveniji- G°' 
tovo je za to opuščanje tukaj marsikaj 
opravičil, kot po večini naselitev v ve
liki ravnini, mestni značaj naselij tudi 
v predmestjih in skromnost, prav ubož- 
nost Slovencev. Gotovo, da vsaj v Bue
nos Airesu niso pripravne vrhkletne ali 
celo vrhhlevne hiše ali v ključu zida
ni prekmurski domovi, kjer sta skoraj
dva trakta ključa, podkve, namenjen»
gospodarskim prostorom, Gotovo, da Je 
za marsikoga uporaba lesa tukaj pre" 
draga, saj je les dostikrat dražji kot 
beton ali zid. Toda kot rečeno, nekateri 
narodi pa nikakor ne morejo pozabiti 
in pustiti značilnosti svoje domače ar' 
hitekture.

Kar človeka najbolj preseneča, je t0’ 
da se Slovenci nikakor 'ne morejo dr 
žati dveh značilnosti, talnega načrta 111 
strehe. Doma bi bilo nezaslišano, če te
ga ne bi bilo in bi kdo drugače zid»*’

Talni načrt je bil tak: v sredi, za 
hišnimi vrati, je bila veža, ki je segal» 
skozi vso hišo do zadnjih vrat. To ,A°\ 
go“ vežo so v novejšem času predelu1» 
da je ostala prava veža le spredaj, zad' 
nji del pa se je spremenil v kuhi»!0' 
Iz prave, prednje veže so vodila vrat» 
v „hišo“, veliko sobo, ki je bila še nC' 
koliko bolj široka, kot veža dolga, kcr 
se je iz kuhinje ven kurila velika 1°"'
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cena peč v „hiši“. Iz hiše so vodila 
posebna vrata v manjši prostor ob ku- 

*nJi, najrajši imenovan štibelc. Na- 
spi'°ti „hiše“ je bil na nasprotni stra
ni veže drug, približno enako velik 
Prostor in od tam na drugi strani ku
hinje podoben štibelc. Ta prostora sta 
služila včasih tudi za stanovanje, vča- 
s*h Pa za čednejša gospodarska dela ali 
Za opravljanje domače obrti, če je bil 
na njunem mestu hlev, vhod vanj ni 
''odii skozi vežo (kot ponekod v Ita- 

*J1)> ampak od zunaj. Ta simetrija je 
.l a nekakšno nepogrešljivo pravilo, ne
ogibno v alpski hiši, v kraškem do- 
f1"1, na Belokranjskem in v Prekmurju 
1,1 v vseh vmesnih predelih. Če je bil 
’tavbitelj hiše reven, je postavil pač 
Vežo (in kuhinjo) ter „hišo“ in štibelc, 
Prostor na drugi strani veže je pa pu- 
®til nezazidan, da ga bodo morda en- 
rat zazidali otroci, če bodo premož- 

aS3ši. Tudi pri (premožnejših mestnih 
n.sah je bilo skoraj nujno, da si stopil 
Pajprej v vežo in iz nje v stanovanjsko 
s°bo na levi ali desni in v kuhinjo zadaj.

Hiša v Sloveniji je morala biti po- 
r,ta e streho, bodis slamnato, iz le

sa (škodlje) ali iz strešne opeke. Pro
stor pod streho je služil dostikrat za 
spravlanje živinske krme; kjer pa niso 
imeli živine, pa je bil za ropotarnico 
ali za kakšne manjše sobe-

V tujini so se žalibog Slovenci sko
raj povsod odrekli prej neizogibnemu 
talnemu načrtu in strehi, kar je skoraj 
neverjetno. Razumljivo je, da so se v 
mestu odrekli prostorom za živinorejo, 
nerazumljivo ipa, da so se odrekli veži, 
ki ‘bi lahko tudi v velikem tujem me
stu služila za obešališče dnevne obleke, 
za čiščenje obutve in podobno, kar ne 
spada v stanovanjsko sobo. Res, da si 
tukaj ni potrebno stresati snega s čev- 
ijev, a ob deževjih, ki so dostikrat hu
da, vendar ne kaže stopati ves moker 
naravnost v prostor za stanovanje. In 
če je v začetku našega bivanja v tu
jini kazalo, da to bivanje ne bo dolgo
trajno, se je v teku let marsikdo po
kesal, da nima pripravnega podstrešja, 
kamor bi spravil stvari, ki jih za enkrat 
ne rabi in bodo morda čez sedem let 
šele prav prišle-

Lahko rečemo, da je bil slovenski 
dom, produkt stoletnih običajev, nepri-

n°vljena kapelica 
It Lazah pri Planini, 

se zbirajo pri 
^arniini pobožnosti

') t

11
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Pisarjevo
pero

Še v začetku tega stoletja so pisali 
-z gosjimi peresi; in še do leta 1914 
so bila v velikih angleških knjižnicah 
ob črnilnikih občinstvu na razpolago. 
Pisati smo se učili s peresi za en kraj
car na lepo pobarvanih lesenih držalih. 
Dandanes imamo na razpolago vseh 
vrst nalivnih peres. Ko si pisal v prah 
or.e skrivnostne besede, Gospod, o ka
terih ničesar ne vemo, nisi imel druge
ga kot svoj prst: „s prstom je pisal 
po tleh“, je zapisal sveti Janez (8, 6). 
V resnici je pisava nekaj čudovitega, 
ta izum neukega neznanca. Je končno 
edina zmaga, s kater0 je človek ukro
til čas. Tako moremo zaupati svoje mi
sli spominu stvari. Ostale bodo na raz
polago vsem bravcem še čez štirideset 
stoletij.

Vendar ni danes moj namen raz
pravljati o čudovitostih. Ne mislim se 
poglobiti v ta majhni, pa veleumni 
trik, ki je napisana abeceda. Še govo-

merno bolj praktičen kot pa tu najde
ni tip hiš, ki so jih Slovenci prevzeli.

če bi bil temelj (talni načrt) in za
ključek (streha) slovenski, si bi znal 
gospodar tudi ostalo po slovensko ure
diti, da mu bi bilo vse v užitek in po
nos. Kdor ši je postavil kaj na rodni 
dom spominjajočega, je svoje, na tujem 
stoječe hiše gotovo vesel.

MARIJAN MAROLT

riti nočem, ampak samo poslušati; P* 
ne modrecev, niti pesrfkov ne. Nam®' 
ravam čisto po domače kramljati s 
svojim peresom. Tukaj je, ujetnik n10' 
jih prstov. Vsak dan ga rabim, kot 
kruljavi svojo palico, ali kratkovidni 
svoja očala. Je moj tovariš pri del®' 
Pozna, ono edino, skrivnosti mojih oMe' 
vanj, mojih pack, popravkov, moj1*1 
preobratov. Da celo teh trapastih čačk' 
ki mu jih podzavestno vsiljujem, kadar 
ne morem najti besede, ki jo rabin1' 
ali kadar se mi noče posvetiti mi®6*’ 
ki jo iščem.

Pero je protislovje. Ne pozna ab®' 
cede. Nikoli se ni ničesar učilo. Ne znS 
ne latinščine, r.e grščine; nima pojmft; 
da je nekaj drugega proza in nekal 
drugega pesem. Kemičnih obrazcev, Pa 
matematičnih enačb in geometrični*1 
formul ni nikoli razumelo. Popolnom8 
jasno je, da je to pero, ki vse to p1®6' 
popolnoma neuko; in bo tako ostalo 
konca- Zdi se nam malo čudno, zaupa1 
sestavke člankov neukemu. Ali ni ta*11! 
bedasto kot šepetati svoje skrivnos 
gluhemu, ali prositi mutca, da naa1 
zapoje ? Pa vendar, če resno premisi11111 
mi služi pero tako odlično prav zat0’ 
ker je neuko. Potrebujem samo nje#0 
vo voljnost. Orodje je. Jaz moram v ' 
deti, kajti mojo misel zapiše. Če v 
pero imelo svoje misli, svoj posebe® 
pravopis, svoj slog, bi moral vsak *** 
iskati soglasja in bi v prepirih izffu 
ljal čas. Toda dobro orodje mi 1110 
podaljšati prste, ne da :bi me motilo 
mislih. Hočem pisati grško; storilo *^ 
ker mu je všeč edino služiti. In če V 

netreba pisati hebrejsko ali arabsko; 
bo ugovarjalo, čeprav ga bom vodil 
desne na levo in bom začel na zad 
strani. Pa če bi moral pisati japon®*1’ 
bo ubogljivo drselo v navpičnih sto 
cih 0d zgoraj navzdol. Ko ga pustim 
mizi, ne ugovarja; in kadar brezg*aV
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rišem karikature, jih upodablja kot bi 
“■le velike mojstrovine.

Pri vsem tem pa je neka malenkost, 
v kateri sem zelo zahteven. Zelo na
tančno me zanima njegova konica. .Ne 

pretanka, ne predebela, 
brez upora, vendar ne ma- 

rarn, da se preveč uda. Mora ubogati 
na najmanjši pritisk. To zagotavlja 
srik s papirjem in uravnava dotok čr- 
n*la brez pack, ne da bi ostala nevidna 
c,|a sama črta. Da nimam pri roki pe- 
r®Sa> na katero sem navajen, že me 
■nine veselje do pisanja.

Gospod, prav preprost je nauk, ki 
ga daje pero. Ni potrebno, da mi 

govori z modroslovskimi izrazi o sred- 
stvu in vzroku. En sam pogled na ko- 
nec mojih prstov mi odkrije, kakšna 
v*°ga mi pristoji v Tvojih rokah.

s,ne biti ne 
^lora drseti

Ne smem svoje misli postaviti vprek 
® Tvojo. Ti si spesnil božansko pesem, 
K1 Je moje življenje: moja naloga je 
sanio napisati jo. Vest, ki jo moram 
poročiti, je Tvoja, ne moja. V primeri 
h Tvojo modrostjo sem samo ubog ne- 
Vednež. Ne poznam besed milosti, niti 

e besednjaka svetosti. Le v kolikor pri- 
laJajo od Svetega Duha, imajo moč 
gagati smrt in posredovati življenje. 
loja glavna naloga je biti učenec: se 

Pravi biti učljiv in zvest. Le v kolikor 
°stajam tesno združen s Teboj, morem 
°Znanjati upanje, ki ni zraslo na mojem 

11 širiti resnico, ki ni moj izum. Jaz 
Sern neuk, Bog ve vse. Morem govoriti 
skrivnostni jezik, ki ga ne razumem 
”v novih jezikih bodo govorili”-si ob- 
iuhil, kakor piše pero grško, ki ga ne 
Razume. Ali nam nisi ponovno poudaril 
a moramo ostati s Teboj, in da boš 

b°tem Ti prišel k nam ?

Toda to še ni vse- V dveh ozirih se 
^ram prilagoditi; Tebi, da morem pre

jemati, in bližnjemu, da bom znal da
jati. Sem držalo, ki ga Ti držiš; in sem 
konica, ki se dotika ljudi. Najbrže ni 
moja najtežja naloga sporazumeti se s 
Teboj, kakor ni posebno težko napraviti 
držalo peresa. Saj končno Ti vse razu
meš, s Teboj se je mogoče pomeniti. 
Ti si vedno isti; neskončno dobri in 
zvest svojim obljubam- Kočljiva je ko
nica; to kar moram opraviti z ljudmi. 
Ti so čudni, muhasti, spremenljivi, vča
sih zelo neumni, polni predsodkov, v 
lenobi ohromeli, ali vsi zbegani. Ni za
dosti, povedati jim resnico; treba jim 
je pomagati, da jo razumejo, da so jo> 
voljni sprejeti, pri vseh svojih sanjah, 
vrtoglavosti in norosti. Ne smemo izbi
rati med množico, izločiti najbolj trdo
glave in se omejiti oznanjati resnico 
le spreobrjenim, kar le prepogosto 
delamo.

Tvoja blagovest je za vse: naročil 
si oznanjati jo vsemu stvarstvu- Kateri 
čudež obzirnosti, razsodnosti in očar
ljivosti mi bo omogočil, da me razumejo 
in da se prilagodim tem hrupnim upor
nikom? Ni mi težko razumeti, zakaj so 
se mnogi vdali zapeljivi skušnjavi in 
se umaknili v čisto kontemplacijo in 
prišli do sklepa, da pomnožena molitev 
zadostuje za dovršitev Tvojega dela 
na zemlji. V resnici pa tvoje naročilo 
zahteva mnogo več, kot ga morejo nu
diti ti načini. Pero ne more zakriviti 
samo vase svojo konico pod pretvezo, 
da se bo tako bolje zbralo. Po drugi 
strani pa za delo z muhastimi in ne
umnimi ljudmi zadostuje razumeti jih 
prav in jih ljubiti. To pa mi je mo
goče, ker vse njihove muhe, neumnos
ti in nasilnosti končno morem odkriti 
sam v sebi. Vsi so meni podobni, zato 
moji dejavni ljubezni ni treba poznati 
drugačnega okolja, da se jim približa.

(Po Pierre Charles S. J. - B. K.)
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Od doma
IZ LJUBLJANSKE NADŠKOFIJE

Birma, združena s kanonično vizita- 
cijo bo letos v dekanijah: Škofja Loka, 
Radovljica desni breg in Leskovec. V 
ljubljanski stolnici b0 sv. birma na bin
košti 2. junija dopoldne in popoldne 
ter na prazinik sv. Trojice 9. junija do
poldne.

Biseromašnik je letos msgr. Stanko 
Premrl, častni kanonik in profesor 
Glasbene akademije v pokoju.

Zlatomašniki so letos: Anton Hafner, 
župnik v pokoju, biva na Strugi; Franc 
Lovšin, župnik v Dolu pri Ljubljaini; 
Filip Majršič, ekspozit v pokoju, biva 
na Bokalcih pri Ljubljani; Gabrijel Pet
rič, župnik v pokoju, biva v Ribnici; Jo
žef Poje, župnik v pokoju, biva v Drav
ljah v Ljubljani; Janez žerjav, kate
het v pokoju in duhovni svetnik, biva 
v Ljubljani.

Osebne spremembe: Po smrti prela
ta dr. Andreja Snoja sta si njegova 
predavanja iz nove zaveze razdelila 
profesorja dr- Stanko Cajnkar in dr. 
Jakob Aleksič; prvi je bil imenovan tu
di za začasnega prosinodalnega eksa. 
minatorja. Za honorarnega predavatelja 
cerkvenega prava na teološki fakulteti 
je bil imenovan p. Vigilij- Alt, OFM 
Cap.; štefa,n žerdin.SDR, je bil imeno
van za žup. upr. v Tomišlju; Ivan Ger- 
čar, upravitelj na Vranji peči, za soupra. 
vitelja župnije Zlato polje in Klemen 
Mav, župn. upravitelj v Krašnji, za so- 
upravitela župnije Brdo.

Dne L januarja 1963 je umrl v So
teski Alojzij Vole, biseromašnik in žup
nik v pokoju, star 84 let-

t UNIV. PROF. DR. ANDREJ SNOJ

Dne 29. dec. 1962 je v Sloveniji 
umrl univ. prof. dr. Andrej Snoj. Ro
jen L 1886 v št. Vidu nad Ljubljano 
v železničarski družini, je po končanih 
bogoslovnih študijih — doktorat je na
redil na iDunaju, kjer so postali veliki 
prijatelji nadškof dr. Ujčič in rajni 
škof dr. Rožman ter dr. Snoj, kar so 
ostali vse življenje — bil kaplan v 
Idriji, prefekt v škofovih zavodih v Št- 
Vidu, nato profesor ina realki v Idriji- 
Ob ustanovitvi univerze v Ljubljani je 
postal profesor sv. pisma nove zaveze» 
kar je ostal do smrti. Predaval je še 
do konca novembra 1962. Takrat m9 
je zdravnik ugotovil resno bolezen: raz
pad jeter, ne da bi njemu kaj razodel- 
Sam je doma s pomočjo leksikona raz
bral diagnozo in se zavedel resnosti 
svoje bolezni. Segel je po rožnem ven
cu, zmolil žalostni del in se umiril. Šel 
je na Jesenice, kjer je ostal v bolnici 
do smrti. Prepeljali so ga v Ljubljane 
in ga položili na mrtvaški oder v Aloj' 
ževiški kapeli. Dne 2. jan. pa je bü9 
v stolnici maša zadušnica, popoldne P9 
pogreb na Žalah. Pokopal ga je stoli*1 
dekan Josip Šimenc. Pogreba se je ude
ležilo silno veliko duhovnikov in ljudi- 
Na grobu mu je govoril v slovo deka9 
teol. fakultete dr. Stanko Cajnkar, ne
kdaj učenec, potem kolega in nazadnje 
predstojnik. Hvalil je njegovo skrom
nost in pridnost. In je prav povedal» 
saj sta ti dve čednosti bili pri njem 
zelo značilni.

Celih 40 let je predava] bogoslov
cem sv. pismo, zato so ob mrtvask 
oder položili me mašno knjigo, amPaK 
slovenski prevod sv. pisma NZ, katere
ga je oskrbel pred 38 leti skupaj z dr- 
Pečjakom in dr. Jeretom. Danes vsi 
večnosti, morejo videti bolj jasno za
motana mesta sv. pisma in njegovi9
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r°kopisov. Kot priden tako je bil tudi 
Natančen pri izvrševanju svojih dolžno
sti; vzgojil je cele generacije duhovni
kov ijubj. škofije na fakulteti, jih iz
praševal pri kaplanskih in župnijskih 
'ppitih. Kot čebelica je zbiral in objav- 
loi podatke za razlago sv. pisma z vso 
Ročnostjo. Morda je bil eden zadnjih 
olankov: „Novozavezna znanost v luči 
najnovejših bibličnih odkritij“, objav- 
Jen v Zborniku razprav teološke fa
kultete, ki je izšel za 500-letnico ljublj. 
škofije.

Poleg znanstvenega dela kot uče- 
*tiak na polju sv. pisma v 40 letih, je 
. ■ Snoj pomagal v dušnem pastirstvu 
‘n sicer dolga leta kot spovednik v žup- 
n*ii sv. Jakoba, katero je nekaj časa 
, zlomu 1. 1945 tudi upravljal zaradi 
črednih razmer. Potem je dolga leta 
s°deloval pri delavski katoliški kultur- 
n* organizaciji „Krekova mladina“, kjer 
s° Je umaknil, ko so zašli na levico. Ko 
*e bilo ustanovljeno kat. društvo aka- 
etničark „Savica“, je postal njen du- 
°vni vodja, in ko je bila ustanovljena

v sklopu KA „Zveza katoliških dija
kinj“, ki je združila akademičarke in 
srednješolke, je bil irjen asistent do leta 
1944. Vodil je nešteto tečajev duhovnih 
vaj, zlasti za žene in imel predavanja 
po naših društvih, posebej o sv. deželi, 
katero je na enoletnem študijskem po
tovanju spoznal kot malokdo med Slo
venci. Če omenimo še, da je bil ves čas 
najožji svetovavec škofa Rožmana, se 
zanimal po njegovi želji za Apostolstvo 
sv. Cirila in Metoda in zedinjenje vzhod
nih kristjanov, smo povedali na kratko 
o njegovem življenju in delu. Naj mu 
Kristus, o katerem je rad in lepo govo
ril, prižge večn0 luč; njegovi učenci 
pa zlasti molimo za njegov večni pokoj.

A. O.

t STISKI OPAT DR. KOSTELEC

V soboto, 23. februarja je umrl v 
cistercianskem samostanu v Stični opat 
dr. Avguštin Kostelec.

Pokopali so .ga v grobnici samostan
ske bazilike. Pogrebne obrede je zaradi 
bolezni ljubljanskega .nadškofa vodil

relnt dr. Andrej Snoj 
^ zlatomašnik — ..

6Prevodu iz cerkve .. 
0 slovesnosti 

pte maše 
5' avgusta 1960
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mariborski škof dr- Držečnik. Asistira
la sta mu krški škof dr. Srebrnič in 
njegov pomožni škof. Govoril pa je gen. 
vikar ljubljanske nadškofije dr. Jože Po
gačnik. Pogreba so se udeležili tudi tri
je opati: mereranški iz Avstrije, mogil- 
ski iz Poljske in rajhenburški opat.

Rajni dr. Kos tel ec je bil v 84. letu 
starosti. V duhovnika je bil posvečen le
ta 1904. Stiški opat je postal 1. 1924. 
Skoraj 39 let je kot pravi angel varuh 
skrbel za svojo samostansko družino 
in ljudstvo, njemu zaupano. Pri njem 
je umrl tudi nadškof dr. Anton Bona
ventura Jeglič.

t PROF. JERNEJ PAVLIN

Dne 15. januarja 1963 je umrl v 
Stični Jernej Pavlin, nekdanji profesor 
v Zavodu sv. Stanislava, star 82 let. 
Rodil se je 20. avgusta 1881 v Naklem, 
odlično dokončal gimnazijo v Kranju, 
bogoslovje v Ljubljani 1906, ko je bil 
ordiniran. Po novi maši je bil do leta 
1913 kaplan v Cerknici, kjer je z vne
tim delom zapustil trajne sledove. Je
seni je bil prestavljen za prefekta v za
vodu sv. Stanislava; v teh letih se je 
usposobil za gimnanzijskega kateheta in 
leta 1917 začel poučevati na škofijski 
gimnaziji v zavodu ter poučeval do le
ta 1945. Bil je vesten im delaven v šoli, 
v katehetskem društvu s pregledova
njem in popravljanjem rokopisov in ti
skov, v nrsijonskem delu, kot odličen 
spovednik in duhovni voditelj. Usposo
bil se je tudi za učitelja stenografije 
in napisal Zgodovino slovenske stenogra
fije, ki je pa ostala v rokopisu. Ob 
koncu vojne so mu onemogli živci, umak
nil se je v tihoto samostana in čakal, 
da ga pokliče Gospod. Bil je tih, nese
bičen in stvaren delavec, brez blešče
čih zunanjih uspehov, velik v molitvi, 
delu in trpljenju.

t KATEHET VINKO LAVRIČ

Dne 5. januarja 1963 je umrl na Br
du Vinko Lavrič, župni upravitelj n* 
Brdu, star 71 let. Rodil se je 3. julij» 
1891 v Starem trgu pri Ložu in služ
boval kot kaplan v Tržiču in Ribnici» 
od leta 1923 je bil katehet v Kočevju» 
v Kranju in nato v Ljubljani. V' teh 
letih se je kot urednik Vrtca in poznej» 
Angelčka mnogo udejstvoval v mladi**- 
skem slovstvu; mnogo je delal tudi pr* 
Pevski zvezi, kjer je bil predsednik. V 
letu 1945 je bil upokojen kot katehet» 
pa je kljub temu sprejel službo žup- 
upravitelja na Brdu in soupravitelj» 
župnije Zlato polje, kjer si je s svojin* 
požrtvovalnim delom pridobil srca ver
nikov. Zadnja leta je z neverjetno ži- 
lavstjo kljuboval hudi bolezni in vztra
jal na svojem mestu do konca.

SLUŽABNIK BOŽJI 
ANTON MARTIN SLOMŠEK

Po izročitvi spisov b. sl. Slomška »v- 
Kongregaciji obredov (10. oktobra 1962) 
sem imenoval, po cerkvenih predpisih» 
za pospeševateUa Slomškovega proces» 
g. dr. Franca Šegulo, duhovnika mari" 
•borske škofije. Sv. kongregacija obre
dov je to imenovanje sedaj odobrila- G' 
pospeševatelj (postulator) je že vloži' 
prošnjo, da se proces odpre.

G. postulator je doma od Sv. Andra
ža v Slovenskih goricah. Med okupa
cijo je dovršil bogoslovne študije v B*’ 
mu in je od lani nameščen v tajništva* 
papeške univerze >De propaganda fi<*e’ 
Njegov naslov je Via Urbano VIII., 1®' 
Roma.

Molimo za ugoden potek procesa *? 
se mnogo priporočajmo priprošnji bo*' 
jega služabnika.

V Mariboru, dne 28. januarja J9®*' 
t Maksimilijan,
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v. V ŠOLO

Čas je zdravnik, vse pozdravi, hiše
°zida in škodo poravna. Ali tudi kri

vico?

Š0 ^ zelenim slepilom na čelu pod ple- 
0 Je stal župnik Rogelj pred svojim 

^,ugim varovancem, pred štirinajstlet- 
Jefasovim rejencem, ki je imel 

lsli dan oditi v ljubljanske šole. Stari 
80sPod je rekel:
2 ,,rl'akc, Peter Pavel! Zdaj ,pojdeš! 
^ vali Boga, da je vendarle dopustil; 

Pozabi pa v molitvi tudi mene, ki 
'n ti prvo skalo odmaknil s poti, da 

Jla°re® naprej, še ti bodo ležale skale 
j. P°U; z božjo pomočjo jih boš mo.

l sPravljati sam stran, kakor jih Jer- 
Oaz oc*kar mu je oče pogorel in sem 
.. °ddal svoje komendske posle bolj-

^asih.
očem. Tega ne pozabi! Hudo bo

Pa kdor v mladosti ne zna po-
^Peti, kdor se miad ne navadi s tru- 
v^Pi hoditi k boljšemu kruhu, ta bolj- 
^ kruha vreden ni.“ 

t0 ?a trenutek je župnik umolknil, na- 
» J.e rekel še preprosteje, a še topleje: 

lje J,’ Ploj fant! Saj življenje je le trp- 
ta, Je- Tudi kjer kruha ostaja, ni vse 
^ da bi zavidal Zavidaš, ker nisi 
},j.ai*. Boš pa morda še sam prišel v 
Pa ^jer bodo svinetom metali meso, 
},jv. °š videl, da imajo vendar peklo v 
(oJaz sem videl v tvojih letih vse 
^ *r' prav je bilo. če sem od tedaj 
tjj jedel sladek kruh, sem mislil na 
s 1 grenki, ki ga jedo višji, ker ga 

kvasijo, in sem mislil na tisti 
ote “k* iz ječmenovke, ki ga kmetje 

v po*u svojeSa obraza- Zato pa 
V0i. °hranil ljubi mir in svojo zado- 
dJri0st; imam srednje vrste kruh in 
te v*ahkega srca; zametujem pa tudi 

K za^n* tudi ti s prvim dnevom, 
’tet požrešen ne lakomen, a ne za- 

uj brez potrebe-“

ODISEJ IZ 

KOMENDE

Spet je umolknil župnik, a je še en
krat izpregovoril in dejal: „Zdaj pa 
poslušaj in ne bodi hud name, če bo 
bridko, kar izveš. Ne pozabi, da si dobil 
od tujih ljudi, kar imaš. Tuji so Jera- 
sovi, rejenca so te vzeli v hišo. Vračaj 
jim z ljubeznijo. Žalosten pa ne bodi 
in k srcu si ne ženi, da nimaš starišev. 
Praviti ti tega pa ni treba vsem, da 
jih nimaš. Ljudje, pa še tisti mladi 
mestni pohajači bi ti grde besede izre
kli, ki jih v Komendi nisi slišal nikoli.“

„Nikoli,“ je dejal fant in mislil, da 
je Manica vendar resnico govorila; 
sklonil se je s solznim očesom nad žup
nikovo roko. Nato je ginjeno obečal, 
da bo priden, varčen in pobožen in da 
bo vse zapisal, kako mu bo v šoli, in 
bo s seboj prinesel, če bo smel nazaj 
k Jorasovim na počitnice.

„Vsake počitnice boš prišel, pa k

k
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meni, da veš, če bi bil Jerasu v nad
lego. Zdaj pa pojdi. V Ljubljani poišči 
Jerneja- Da mu gre dobro, piše, šel ti 
bo na roko. Preveč se pa ne naslanjaj 
nanj, sam si pomagaj. V Boga zaupaj, 
boš videl, da bo šlo, in tudi dobri lju
dje so povsod doma.“

Prišla je župnikova sestra Marta 
povedati, da je obed na mizi. Župnik je 
prijel mladega fanta za rame in dejal 
pokroviteljsko: „Torej, Petre Pavle, zdaj 
pa k jedi. Danes bova pri eni mizi-“ 

Fant je zardel. Rahlo ,ga je potisnil 
župnik v sobo, kjer je staja belo pogr
njena miza- Ko je zagledal mladi go
sposko kosilo na mizi in ob svojem 
krožniku prav tako majoliko vina, ka
kor pred župnikom, je izgubil ravno
vesje in zaklical: „Gospod, ne spodo
bi se!“

Župnikova sestra je pristopila in de
jala pokroviteljsko: „Le sedi! Če hočeš 
biti gospod, se moraš naučiti, kako se 
za gosposko mizo sedi.“

Ko je videla fantovo zadrego in ne
rodnost, ga je bila še bolj vesela in 
je rekla: „Lej ga no! Saj je tebi na 
čast za odhod, fant; pa še prav poseb
no sem se potrudila. Še gospodu grofu, 
r.ašem patronu bi dišalo.“

Tedaj je župnik vzkliknil: „Bogu
čast in hvala, da je daleč. Kakor temu 
fantu spričo mene, je meni pri mizi 
spričo njega. Pa prav sanjalo se mi je 
o njem...“

Ni še dogovoril, ko je nekdo potrkal 
na vrata.

„Vstopi!“ je velel po .nemško žup
nik. Rahlo je nekdo pritisnil na klju
čavnico. V odprtini vhoda se je pokazal 
potni človek. Župnik je nekaj časa ču
deč se strmel v tisto lice, nato ga je 
spoznal in vzkliknil:

„Prevzvišeni, gospod patron!“
Res je 'bil baron Peter Jakob Testa-

ferrata, mož, ki se ga župnik ni 
najmanj nadejal. Skozi možgane je s'
nilo župniku: glej volka, ki si m
nanj, pa je tu! Prav nič ni vedel šuP 
nik, kaj bi storil. Stopil je k vrato 
in nerodno zastopil pot visokemu 8° 
stu, kateremu je zaigral nekak Prezl 
ljiv nasmeh na licu.

„Oprostite, da motim," ie rekek 
,yvem, da ni prav, ker sem prišel P^aŠimito nesrečno uro. A to je s temi va 
vozmi. Imel sem nesrečo na poti, k° 
se je snelo, uro hoda sem šel peš- ^ 
dležen sem, vem.“

„Niste ne,“ je dejal župnik in S*

polagoma zavedel, kaj ima storiti. St®
pil je vstran, se naslonil in pokaz®pagostu k mizi ter rekel nespretno: v . 
prav srečno ur0 ste zadeli, presve ' 
in moja sestra je, hvala Bogu, skuh8 
nekaj boljšega.“

Komendatorju je zopet zaigra* 
smeh na licu in je vprašal: „Pa ne 01 
ni na čast? Kako more to biti?"

„Ne prav zato,“ je odvrnil županj 
„a prav je vendar in upam, da k08 
zadovoljni. Sedite, presvetli.“ ^

„Nikakor,“ je dejal oni. „Videl s^.j 
prej, da imate drugega gosta. SP° 
sem ga od mize." e\

V resnici se je tbij Peter P® , 
umaknil takoj, ko je vstopil kome1’ ^ 
tor, in župnikova sestra je stekla 
njim in je begala po kuhinji ter 
lovila z rokami za glavo:

„To bo zamera! Pa še vina
pravega. Ni ribe, ni sočivja, ni jjoj 
samo med, tepke, mleko in svinina-
Bog, moj Bog!“ v -p

■Notri v sobi pa je rekel žup :<• 
„Nikogar niste spodili. Moj g°s ^V
mlad dijak, ki odhaja v šole; za
nico sem ga vzel k mizi. Zdaj P9’ 
lahko v kuhinji obeduje.“ ji

„Ne,“ je rekel komendator, jg
tako, naj sedi tu. Moja volja je t°‘

314



samo pod tem pogojem sprejmem Vaše
gostoljubje.“

Župnik je stopil h kuhinjskim vra- 
,°m D' poklica: dijaka. Vstopil je zme- 
en 'n neroden. Stal je pred visokim 

gospodom, ki je dejal po latinsko: „To 
Je «očen deček. Kako ti je ime, he?“

Župnik se je zmedel in je mislil pri 
»P. 1' »Kako bo neki odgovorilo, revše! 

Jo naj bi se bil bukovskega naučil-“ 
® Je odprl usta, da bi povedal, kako 

e s fantom, a tedaj je dijak odgovoril 
p0 latinsko:

»Krščen sem za Petra Pavla Gla- 
varja.“
v »Dobro si povedal, beštja,“ je ušlo 
uPniku na glas. Visoki gost je zasmeh- 
Jiv° dejal: „Za supremista* je dovolj.“ 

Župnik je zraste! vedro: „še inf ime* 
“ima.“

»Dnoj čestitam Vam, gospod žup- 
, ’ ‘ le dejal tedaj komendator in 

Pristavil zbadljivo: „In tako se mi zdi, 
u zdaj vem, kako je z Vami, da Vam 

uo* nagajajo le pri računih, a Vas pri 
utinskem pouku in vzgoji ne motijo.“ 

»Moje oči so slabe,“ je odvrnil žup- 
'u, „to mi že smete verjeti, presvetli. 

e Pa se je fant toliko naučil, sam ne 
Veseli me pa, da morem povedati, 

ut je tako in da fant ni nevreden pod- 
°U"C> ki je je bil deležen tudi po Vaši 

*uil°sti, presvetli.“
. »Aj,“ je vzkliknil komendator, „to
6 tisti, tisti nesrečni otrok z Vašega 

Praga ?“
. »Tisti je...“ je dejal župnik. Tiho 
vn naglo je zinil nato: „Presvetli, ali ne 
mite, kak0 je podoben svojim sta-

Dsem ?“

te] V župnikovem obrazu ni bila zadrh- 
a nobena poteza, ko je tako nenado-

* Učenec 3. lat. šole.
Infima (classi) = 1. razred lat.

Šole,

ma zgrabil bogatega predstojnika, ka
kor bi hotel reči: „Lej, obraz ga razo
deva! Bogat si, stori kaj zanj. Tvojim 
je podoben, ne mojim; jaz sem že sto
ril svoje, stori še ti svoje!“

Komendator je ostri pogledal fan
tu v obličje. Rahla bledost mu je sto
pila v obraz. Nato pa je vprašal:

„Kdo so njegovi stariš:?“
„Samo slutim jih,“ je dejal župnik 

in pogledal komendatorju sproščeno v 
obraz. Ta je zamahnil z roko in dejal 
hladno:

„Res je, tudi meni se zdi podoben 
osebi, ki je nekoč služila pri meni. Pra
vo slutite. Vedno sem bil prepričan, da 
je skvarjena ženska. Ana, kajne, Ana 
ji je bilo ime.“

Moža sta bila nekako pozabila na 
fanta; ali pa sta bila uverjena, da ju 
ne more umeti. In zares je bil Peter 
Pavel skoraj bolj uganil njiju pogovor; 
odstopil je k vratom.

„Sedi,“ se je ozrl in obrnil za njim 
komendator. Toda tedaj se je zgodilo, 
česar ne bi bil župnik nikoli pričakoval- 
Peter Pavel se je dvorljivo poklonil in 
dejal po laško: \

„Ne smem. Vse razumem, kar go
spoda govorita.“

„Diavolo,“ je ušlo komendatorju.
Dijak pa je že bil zaprl vrata za 

seboj...
„Fant mi je všeč,“ je dejal komen

dator čez nekaj trenutkov, „ne znam 
pa biti vljuden. Jaz pa Vam povem, go
spod župnik, da ne zna živeti, kdor se 
ne zna prikrivati. A to je mladost v 
njem. Ko bo starejši, bo modrejši. Rad 
bom žrtvoval zanj po svoji moči, če bo 
vreden. Le obnašanja, gospod župnik, 
mora postati drugačnega. Razumete ?“

Župnik je pritrdil. V sebi pa je mi
slil: „S čim neki je bil fant nevljuden? 
Mar s tem, da je podoben tistemu Ci- 
prijanu, kar jaz s svojimi slabimi očmi
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vidim in ti, njegov stric, s vojimi zdra
vimi videti ne maraš ? Ubogi fantITvoja 
žlahta ti ne bo na roko in ti ne bo. In 
če si sam ne boš pomagal, ne vem, kaj 
bo; no, pa saj si boš, saj si boš!“

Lačnemu komendatorju je tudi 
kranjski obed dišal in tudi vipavskega 
vina ni odklonil. Po obedu je malo za
dremal, še preden je kaj izpregovoril 
z župnikom o svojem nenadnem, prihodu 
v Komendo. Pa saj je župnik tudi brez 
tega vedel: „Zaradi denarja je prišel, 
čemu neki sicer...“

Peter Pavel Glavar pa je bil tisti 
čas tiho zapustil župnišče in se vrnil k 
Jorasovim. Tam v veži je našel svoj 
sveženj in ob njem Manico. „Zdaj pa 
pojdem,“ je rekel in prijel za sveženj. 
„Kje so oče?“

„Oče!“ je zaklicala Manica, „Pavel 
pojde." Iz gorenjega prostora je prišel 
po lestvi Jeras. Bil je že zelo star in 
slab. Silil se je biti živahen, pa ni več
znal-

„Pa z Bogom, če že greš, da. Pa v 
Mostah se le oglasi pri cerkovniku. Saj 
je obečal, da te vzame na voz. Pa Jer
neja lepo pozdravi v Ljubljani in zdrav 
bodi. Naj te pa Manica spremi malo, 
če more.“ Dal je fantu roko.

„Oče,“ je rekel odhajajoči, „Bog 
Vam plačaj vse!“

„Kaj takega pa?“ ^se je stari ne
kako vznevoljil in se obrnil nazaj k 
lestvi, da bi zlezel navzgor.

„Pa z Bogom, še enkrat,“ je dejal 
Peter Pavel. Manica mu je vzela sve
ženj, šla pred njim iz hiše in on je 
stopil za njo. Še nekaj sosedov je bilo 
treba pozdraviti. Nato sta zavila mlada 
dva po stezi proti Mostam. Bil je že 
pozno jesenski dan, a svetel in poln 
čudne miline. Nekajkrat se je ozri di
jak po krajih, ki so mu bili znani. Ne
ko novo bolest je začutil. Stisnilo mu 
je srce. Stopil je hitreje vštric ob Ma

nici, ki ga je bila prehitela na Potl 
skozi vas.

„Lepo je vendar bilo pri nas,“ Je 
rekel fant. „Pa saj bo še, boš videla» 
Manica, in še lepše,“ je nadaljeval- »”-° 
se vrnem, Manica, boš videla. Zdaj b° 
seveda pusto...“

Povešala je glavo. Bila je manjša 
od fanta, kljub temu, da je bila st» 
rejša; nekam nedorasla je bila in šibka- 

„Daj meni culo,“ je rekel, „pa P°' 
vej, kaj naj sporočim Jerneju.“

„Da ga lepo pozdravim,“ je rekla 
tiho, obstala trenutno in pogledal» 
fantu naravnost v obraz. Nat0 je me" 
nla skrbno: „Ali imaš denar?“

„Imam.“
Segla je naglo pod predpasnik *n 

potisnila dijaku v roko nekaj novcev» 
povezanih v ruto. „Na, še to,“ je reki» 
naglo in skoraj trdo, stresla mu desnic0 
in odhitela »nazaj.

„Stoj!“ je zaklical Peter,
Dekle pa je stekla in šele, ko je 

videla, da ne gre za njo, je obsta'11 
zasopla in rekla:

„Moram nazaj. Z Bogom, Peter- 
Hodi srečno!“

Gledal je za njo. Že nekajkrat se je 
ozrla, zamahnila z roko in se skrila za 
grmovje. Fant pa je krenil dalje. 'le 
daj je deklica za grmovjem sedla 
travo, potisnila obličje med dlani in za 
jokala tiho, a krčevito...

*

Večerilo se je, ko se je pripeljal Ie 
ter Pavel Glavar v Ljubljano. Iz m0^ 
nega sivo sinjega vzdušja je vstalo mß 
sto pred njim. Cerkovnik iz Most 
ustavil pred mestom, da bi zavil n»v' 
z gor proti Mednemu in Medvodam, ka 
mor se je vozil po kupčiji. Mudilo se m 
je do noči. Peter Pavel je stal »kor» 
nenadoma sam sredi ceste pred mesto1^ 
V obraz mu je dahnilo hladno. Obču
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bridke zapuščenosti ga je obšlo. Ozrl 
Se je po cesti, koder se je bil pripeljal. 
Le nejasno Je spoznal smer, koder je bil 
Prišel. Potem je pogledal na mesto pred 
seboj, ir,a grad, ki je raste] iz ravnega 
P°lja in megleno motnega mesta, na 
cerkvene stolpe, ki so se vrstili ob 
vznožju grajskega hriba. Šum zvonje
nja mu je udaril na ušesa. Prekrižal se 
Je in molil. ,Nato je stopil odločno na- 
prcL V mestu se je preprašal do Jerne- 
ievega stanovanja. Pred vrati v ozkem, 
ternnem hodniku je poprašal po njem. 
Nekaka drobna, zlovoljna ženica mu je 
odgovrila precej trdo, da Jerneja ni do- 
*a; zaprla je vrata pred dijakom. Stal 
je nekaj časa tam, potem je šel po 
stopnicah navzdol in čakal ob hišnih 
^ratih. čakal je že dobro uro in še delj. 
Ze se je bilo popolnoma stemnilo. Ogle
dal je ljudi, ki so hiteli mimo, vsto
pni skozi vrata ali odhajali. Poslušal 
•e njihove pogovore, ne da bi vedel, o 
Cem govore. Že so ga bolele noge m 
°‘bčutii je hlad noči in lakoto in se je 
^mislil, kako je bi] pri župniku ob 
0bed. Zopet se ga je polastila bolest 
'tnttiotožja in se je moral s silo zbrati:

»,Pa saj Komnda ni moj pravi dom. 
"»nam starišev, nikogar svojih nimam 
"e svetu.“

»Tedaj mu je nekdo položil roko na 
rarr|e in vprašal:

»Kaj pa ti ? Ali ne veš, kaj je hora 
eSalis* ?“

»Čakam," je odvrnil Peter močnemu 
antu, ki je stal pred njim in je bil ne- 

aako Jernejevih let. „Tu stanuje Peter 
asaj, dijak v višji šoli, ki ji pravijo

Retorika.“
»Vem," je odvrnil oni, „vem, da tu

. * Ura postavna, ob kateri morajo
'ti dijaki zvečer doma.

stanuje Jernej Basaj. Kdo pa si ti, ali 
nisi šolar?“

„Danes šele sem prišel,“ je odvrnil 
Peter, „Jernej je moj brat, moj znanec-“ 

„Torej Basaj drugi,“ je rekel oni. 
„Kak0 ti je ime?“

„Peter Pavel Basaj,“ je kimal oni.. 
„Peter Pavel.“

„Prav dobro. To se pravi, da bomo imeli 
zdaj dva, Basaja večjega in Basaja 
manjšega.“

„Nisem Basaj,“ je rekel tedaj Gla
var. Oni drugi je vzrastel oblastno: 

„Basaj mlajši, tiho!“
„Glavar sem, ne Basaj!“ je vendar 

ugovarjal Peter.
„Basaj mlajši, tiho!“ je ponovil od

ločno oni ,še enkrat- „Tiho, pravim! 
Matija Kolovratar, korektor * na latin
ski šoli, ni vajen ugovorov. Zato od
govori, kadar vprašam in kar vprašam. 
Jerneja Basaja iščeš torej? Pa ga ni 
doma?“

„Ni ga še!“
„Lepo! Pa misliš čakati tu vso noč?“ 
„Anti bo kmalu prišel ?“
„Morda bo prišel, morda pa tudi ne 

bo,“ je dejal čudni človek. „Boš že vi
del. Tu pa ga ne boš čakal. Pojdi z. 
menoj.“

Vzel je mladega Glavarja pod roko 
in ga vedel nazaj po stopnicah pred ti
sta vrata, kjer je prej fant trkal. Od
ločno je udaril po vratih in vstopil. Po
tisnil je Pavla pred se in zaklical: „Ma
ruša!“

„Gospod Matija!“ se je oglasil žen
ski glas. Vrata so se odprla; v dre
motnem svitu je stala ista suha zeni
ca, ki je bila prej proti Petru tako 
kratka.

„Maruša!“ je viknil Petrov voditelj 
v drugo. „Basaj drugi je tu. Ti pa si

* Dijak, ki je s palico strahoval 
.poredne šolarje.
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'bila spet tako zoprna in se tega ne 
boš odvadila, teslo gorenjsko, ti!“

S temi besedami je potisnil čudaški 
fant Pavla tik pred ženico, ki je roke 
sklenila in zaprosila:

„O, moj Bog, gospod Matija, saj ni
sem nič slabega mislila. Glavo imam 
vso polno trganja. Ta pa je stal pred 
vrati, ni vstopil in ni šel; sem pa za
prla. Prav tako je bilo.“

,ySpravi fanta, Maruša, jesti mu daj 
pa spat naj leže- Ali si razumela?“

„Jesti mu dam pa spat naj leže,“ je 
ponovila ženica.

„Tako stori," je prikimal in dodal: 
„Jerneju pa le povej, da sem bil tu. Je 
li to red, da izostaja tako pozno?“ 

„Bog vedi!“ je vzkliknila tedaj že
nica nedolžno hinavsko. „Samo v cer
kev je šel, pa pravkar je šel.“

„Maruša!" je vzkliknil čudaški ko
rektor narejeno oblastno. „Lažeš, da se 
kar kadi. Jernej sedi pri „Raci“ in ti 
ga ne boš zagovarjala. Sam se bo, če 
se bo znal in mogel. To mu povej. Ta
ko sem jaz rekel, korektor Matija Kolo- 
vratar. Ali zdaj veš?“

„Vem“, je dejala vdano.
„Prav,“ je oni prikimal in se obrnil 

h Glavarju, ga ostro pogledal izpod 
precej košatih obrvi in dejal: „Jernej 
torej ni tvoj brat?“

„Ne, samo vzredili so me Jernejevi 
stariši.“ Oni je prikimal in dejal skoraj 
osorno:

„Pa tega ne obešaj na vsak zvon, 
da si rejenec. Zmerjanja nastanejo pa 
pretepi, in potem jaz nimam miru in 
moram tepsti. Saj ne rečem, da tepem 
rad, če gre za prav. Prijetno delo pa 
vendar ni. Ali me zdaj poznaš?“

„Poznam, gospod,“ je dejal pohlevno 
■Glavar.

„Morda boš še skusil, kako znam 
udariti," je dejal oni v svoji prijazno

domači pikrosti, „a svetoval ti ne bi- 
Le nikar ne misli, da kaj pridržujem 
palico. Ne Jaka! Matija Kolovratar J® 
pošten korektor in se biti podkupit* 
ne da.“

Slovesno kimaje z glavo je šel >z 
sobe- Zunaj je še govoril z Marušo *n 
Glavar je slišal, da je bil glas čudnega 
Matije ves spremenjen.

„Nič ne bo ž njo, Maruša, tudi tvo
je zelišče noče pomagati. Na kmete v 
mleko in arniko bi morala iti, pa noče- 
Ji je po meni prehudo. Take, glej ste 
ženske, vse samoglave, še zdrav človek 
mora zboleti pri vas.“

„O, gospod Matija,“ je rekla Maru
ša. „Saj bi se jaz tudi ne dala ločiti 
od Vas. Pustite ji no, Majdi, če ji j® 
odmerjeno, umrla bo, pa bo vsaj lahko 
pri bratu, ki jo ljubi, pri tako dobrem 
bratu, kakor ste Vi."

„Živi naj!“ je viknil osorno in šel- 
Glavar je slišal, kako je vihravo zalo- 
putn:l vrata Tisti trenutek je stopil® 
Maruša v sobo k mlademu dijaku i® 
rekla s solznimi očmi:

„Še bolj otročji si, pa tolik si že, da 
lahko razumeš, kakšna nebeško dobra 
duša je ta gospod Matija. Lej, komaj 
dobre tri ure spi, sicer je vedno P° 
opravkih. Sestro Majdo ima, siroto su- 
šično, ki bo umrla. Zanjo se žene. Vs® 
ji da. Pa še za pol latinske šole skrbi; 
pa se dela tako, kakor bi bil iz sameg® 
pelina zrastel, pa ni- Zdaj veš. Tu doli 
bi pogledal, pa če bi dar. bil, bi videl, 
da se joče. Tako je ž njim, glej. P® 
ti si lačen! Čakaj, takoj bom prinesi® 
večerje. Potem pa ležeš. Tam leži g°' 
spod Jernej," je pokazala na postelj® 
v levem kotu, „ti boš pa tu. Saj s* 
vajen Jerneja, kaj?“

„Sem,“ je odvrnil Glavar. Nehote f?® 
je obšla misel, da vendar ne bo tak® 
bridko v mestu. Ženica, ki Je stala ®b
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Je v svojem vedenju tako čudno 
j. 'v ljubezni tihi Manici v Komen- 

• "čutijo Kolo vratarja pa je Peter na 
'J em Primeril z župnikom Rogljem.

8 al je nekaj časa sam. Potem mu je 
6ylnes'a Maruša večerjo. Jedel je s sla- 
i °' ženica je sedla dijaku nasproti, 

Praševala in pripovedovala.
k *° 'Pet in dvajset gospodov mašr.i- 
'nik va Ze zre<lila; še nobeden se ni L Pritoževal o njej. Kadar so go- 
i|k t ^ V LjublJ'ani> j° obiskujejo in ne- 

61' j° celo vabijo na deželo. Samo 
jtg !rajo tako mladi, Bog pomagaj! In 
ini "v ■zato' ker učeni ljudje prav nič ne 

IJ0’ da je človek tudi iz mesa in 
6am° iz duha.

lPišŽ^ ma®i pritiče vipavec in pečeno 
pa Ce'-1>0 molitvi je dobra vesela družba 
ni ?l,r" ^*reve^ svet pa samo za bukve 

°bro biti. Vse prav!', 
a. 0 'brblja vedro, da je fantu za- 

j6L lc° rdeti ob misli, ki ga je pri- 
bie ° ,vznemi'rila: „Glej, tako govori z 
*v f10-1 ’ *ta'*cor da ni mobene reči na 
»n? U bolJ’ gotove, kakor ta, da bom 

Va mašo pel.«
L . Prijetni družbi zgovorne ženice 

Je minila ura. Tedaj je planila že- 
4 skrbna:

sj 'jrak> da sem taka čenča! Truden 
L,.,. ant> jutri bo treba zgodaj vstati, 

potrok. lezi, pa spi.“ 
usti:a je Glavarja samega. Legel 

b0v. ,ebba trudnost mu Je vezala oči- 
lvljaji za dne pa niso tako hitro

ugasnili. Stopali so živo predenj, me
šali se in se lovili. Zdaj je govorila 
Manica, zdaj župnik: „Skale boš valil 
s poti, boš videl. In jih boš z božjo po
močjo, če boš priden in boš vztrajal.“

Pa saj že ni več govoril tega župnik. 
Bil je Matija Kolovratar. Ne vede, ali 
spi ali bdi, je odprl Peter oči in videl 
v dremotnem svitu voščenke nekako 
znan obraz, ki se je nagnil nadenj; 
nekdo ga je poljubil na čelo.

„Jernej,“ je vedel Peter pol dremaj e 
in pol bedeč.

„Le spi moj fant,“ je menil oni meh
ko in odstopil. Luč je ugasnila.

„Zdaj je vse prav,“ je ginil v brez
skrbnem snu mladi dijak, „vse prav; 
Jernej de prišel in jutri se pogovo
riva...“

*

Začutil je roko na sebi in je odprl 
oko-

„Šolar Peter Pavel Glavar, vstani!“ 
je klical nekdo ob njem. Peter Pavel 
je osuplo iskal po sobi. Ko pa ni videl 
Jerneja, je zapičil oči vprašujoče v ko
rektorja, ki je stal ob njegovi postelji.

„Kaj,“ je dejal Kolovratar strogo, 
„ali mislimo vstati ali ne?“

Peter Pavel ga je stoprv spoznal.
„Gospod Matija,“ je vprašal, „pa 

kje je Jernej ?“
Matija se je suhotno zasmejal in 

velel kratko:
„Vstani!“

^Se človeške sence nam ne morejo zatemniti božje luči v zgodovini 
papeštva. — Kard. Faulhaver

Kdor se ljudi boji, ne bo nikoli nič velikega za Boga naredil. 
Ignacij Lojolski

Ka človeka je na zemlji največja sreča, če najde človeka, ki je res 
Bogu po volji. — Lacordaire
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Z. D. A.:
Rov. Julij Slapšak,
3547 Elast 8»th Street, 
Cleveland, Ohio. U. S. A.

Kanada:
Ivan Marn.
131 A Treeview Drive 
Toronto 14, Ont.
Canada

Trst:
Marijina družba,
Via Risorta 3,
Trieste, Italia

Italija:
Zora Piščanc,
Riva Piazzutta 18,
Gorizia, Italia

Avstrija:
Naročnino pošiljajte 
Mohorjevi družbi 
v Celovec

Celoletna naročnina za Ar
gentino in države, ki nanjo 
mejijo (razen Uruguaya) 
600 pesov.

za ZDA in Kanado 
5 dolarjev;

za Avstrijo 95 šilingov;

Čemu romanja 
Svet se je spremenil 

Sveto Rešnje Telo 
Spreobrnjenje plemenite zamorke 

Tisoč stoletnica 
Za kaj bomo v tem, mesecu molili 

Od vzhoda do zahoda 
Razgovor o spiritizmu v Buenos Airesu

Primorske vesti 
Najvišja življenjska modrost 

Božja revolucija 
Prvi apostoli Latinske Amerike 

Ob desetletnici smrti prelata Odarja 
Glas iz Rima 

Quo vadiš 
Fatima — spokoren kraj 
Frančišek Asiški in volk 

Devetkratna prošnja 
Držimo se domačega izročila 

Pisarjevo pero 
Od doma 

Odisej iz Komende

LETO XXX. štev. 5 MAJ

za Italijo 2.000 lir; 

drugod
protivrednost dolarja.
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slovenski verski mesečnik, ki ga izdaja konzorcij
Orehar), urejujeta pa dr. Branko Rozman in dr. A 
Starc. — Editor responsable: Antonio Orehar. F8"
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Trst, mesto ob Jadranu, kjer so včasih vodili vernike 
slovenski škofje. Danes tega ni več, a slovenski duh 

še vedno živi in snuje v njem

Naslovna in zadnja stran platnic: lesorez Ivana Bukovca




